
Diena
Latvijas Republikas Laikraksts

CETURTDIENA, 9.MARTS, 1995

NRSB (1152)

Pašvaldības pieprasa
savu atzīšanu Satversmē

Modris Posse

Rīga, B.marts. Šodien, otrajā

Latvijas pašvaldību sanāksmē, ku-

rā piedalījās ap400Latvijas pilsētu,

rajonu un pagastupārstāvji, no jau-
na tika prasīts noteikt pašvaldību
tiesības un statusu LR Satversmē.

Pašvaldību pārstāvji pieņēma rezo-

lūciju, kurā prasa Saeimai izskatīt

šo jautājumu.

Satversmes papildināšanu ar

speciālu sadaļu par pašvaldībām un

ar to saistītās pārējās izmaiņas Lat-

vijas Pašvaldību savienība (LPS),

kas bija galvenā sanāksmes inicia-

tore, pieprasa jau vairāk nekā ga-

du. Tam veltītasrezolūcijas tika pie-

ņemtas gan pirmajāLatvijas pašval-
dību sanāksmē, gan arī LPS treša-

jā un ceturtajā kongresā.
Kā savā referātā uzsvēra Rīgas

domes deputāts un LPS likumdo-

šanas komitejas priekšsēdētājs Ju-
ris Dobelis, pašreizējā likumdoša-

na rada situāciju, ka iecelta institū-

cija —valdība regulē un spēj ie-

tekmēt tautas vēlētu institūciju

pašvaldību.
Gan Ministruprezidents Māris

Gailis, gan valsts reformu ministre

Vita Anda Tērauda, gan Saeimas

Valsts pārvaldes un pašvaldību lie-

tu komisijas priekšsēdētājs Jānis

Lagzdiņš irvienisprātis, ka Satver-

smē ir nepieciešama astotā nodaļa

par pašvaldībām. Jautājums tikai—-

kad un kā?

Apspriežas valsts reformu ministre Vita Anda Tērauda(no kreisās), Ministru prezidents Māris Gailis un Rīgas domes

priekšsēdētājs Māris Purgailis. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

Tomiņa lietas materiāli joprojām tiek slēpti no preses
Juris Tihonovs

Rīga, B.marts. Saeimas prezi-

dija, Mandātuun iesniegumu komi-

sijas un LR Ārlietuministrijas amat-

personasšodienatteicās nodotma-

teriālusparSaeimas sekretāra bied-

ra Zigurda Tomiņa incidentu Wa-

tergateviesnīcā Vašingtonā Latvijas
masu informācijas līdzekļiem. Otr-

dien Saeimas priekšsēdētājs Ana-

tolijs Gorbunovspresei paziņoja, ka

saņēmis vēstījumu, kurā teikts, ka

LR Ārlietu ministrija noņēmusi at-

zīmi konfidenciāli no materiālu ko-

puma. Viņš arī solīja, ka prese va-

rēs saņemt šos dokumentusno Sa-

eimasprezidija locekļiem, tākā viņš

savu eksemplāru esotatdevis Z.To-

miņam.

Taču šodien prezidija locekļi at-

teicās nodotmateriāluspresei. Sa-

eimas priekšsēdētāja biedrs An-

drejs Krastiņš teica, ka pazaudējis
tos starp citiem papīriem. Aivars

Berķis aizmirsis tos mājās. Saei-

mas sekretārs Imants Daudišs at-

teicās materiālusnodotpresei, teik-

dams, ka tas esot pašaZTomiņa zi-

ņā un interesēs publicēt dokumen-

tus. I.Daudišs arī pauda viedokli,ka

viņam liekoties neētiski nodot šos

materiāluspresei. ZTomiņa palīgs
Aivars Priedītis paziņoja, ka ZTo-

miņš šos materiālus presei neiz-

sniegšot, jo to vidū esot daži nepa-

rakstīti un personiska rakstura pa-

pīri.

Saeima lems par

iedzīvotāju un

pilsoņu tiesībām
Nellija Ločmele

Rīga, B.marts. Apvienība Tēv-

zemei un brīvībai aicinās ceturtdie-

nas plenārsēdē nenodot Saeimas

komisijām 11 likumprojektu labo-

jumus, kas paplašina Latvijas pastā-

vīgo iedzīvotāju tiesības. Vienādot

pilsoņu un iedzīvotāju tiesības dar-

baun sociālotiesību jomāierosināja
Tautas saskaņas partija, bet likumu

grozījumus SaeimāiesniegušiTSP,

Tautsaimnieku politiskās apvienī-

bas, Demokrātiskās partijas un

KDS deputāti.
Līdz šim vairākos likumos ti-

ka nošķirtas LR pilsoņu un iedzī-

votāju sociālās un darba tiesības

pilsoņi saņēmapar 10% lielākas

sociālās pensijas, tikai pilsoņi

drīkstēja ieņemt ierēdņa amatu,

tikt pieņemti policijas dienestā,

uzņemti par zvērinātiem advokā-

tiem, varēja strādātgaisakuģu ap-

kalpē, ugunsdzēsības dienestā,

pieprasīt licenci farmaceitiskai

darbībai, saņemtvalsts un pašval-
dību palīdzību dzīvokļu jautājumu
risināšanā, pašaizsardzības nolū-

kā iegādāties un nēsāt gāzes pis-
toles un medībubises. Edvīna Ki-

des, Olafa Brūvera, Jāņa Lucāna,

Jāņa Jurkāna un Ilgas Kreituses

iesniegtie grozījumi attiecīgajos li-

kumos paredz iedzīvotāju un pil-

soņu tiesību vienādošanu šajos

gadījumos. LC frakcija nolēmusi,

ka nebūtu jāatbalsta grozījumi li-

kumā «Par policiju» un «Parvalsts

civildienestu». Savukārt TB kon-

ceptuāli iebilstpret jebkādu iedzī-

votāju tiesību paplašināšanu, jo
tas likvidēs jau tā niecīgās pilso-

ņu priekšrocības, Dienai sacīja
TB ģenerālsekretārs Aigars Jir-

gens. TB uzskata, ka valstij tieši

būtu jāpastiprina tiesību atšķirī-
bas starp pilsoņiem un ārpilso-

ņiem, piemēram, privatizācijā un

sociālās palīdzības jomā.�

Lainbanka apvienojas
ar Rīgas Apvienoto
Baltijas banku
Anita Smoļenska

Rīga, B.marts. Tā dēvētāLain-

bankas lietapēc mēnešaguvusi jau-

nu un stratēģisku pavērsienu—pa-
nāktavienošanās par Lainbankasun

Rīgas Apvienotās Baltijas bankas

(Union Baltie Bank in Riga jeb

UBB) apvienošanos. Kopš šīs nedē-

ļas pirmdienas Rīgas Apvienotās

Baltijas bankas valdes priekšsēdētā-

ja vietas izpildītājs ir Lainbankaspa-

domes priekšsēdētājs Arnolds Lak-

sa,kas būs jaunās bankas prezidents.
Abu banku preses dienestupazi-

ņojumā teikts, ka nodomuprotoko-

lupar savstarpēju apvienošanos pa-

rakstījušas banku valdes, attiecīgu

lēmumu jau pieņēmusi Apvienotās

Baltijas bankas akcionāru sapulce,
betLainbankas akcionāri par nodo-

mu protokola ratifikāciju lems

17.martā ārkārtas pilnsapulcē. «le-

spējamais apvienošanās process va-

rētu ilgt vairākas nedēļas, un tas no-

ritēs starptautiskās auditorfirmas

Coopers&Lybrand un Latvijas Ban-

kas uzraudzībā,» teikts paziņojumā.
ÜBBpazīstamakā SWHRīga uz-

ņēmumubanka, tās statūtkapitāls ir

nedaudz lielāks par 700 000 latu

(Lainbankas statūtkapitāls, kā zi-

nāms, pašreiz pieaudzis līdz 4,2 mil-

joniemlatu). Rīgas Apvienotās Bal-

tijas bankas līdzšinējais prezidents

bija Sergejs Koļerovs. Bankas vi-

ceprezidents IlmārsZiedonisDienai

sacīja, ka lēmumupar apvienošanos

pieņēmuši akcionāri, tādēļ viņam

grūti spriest, kāpēc bankas nolēmu-

šas apvienoties, savukārt Lainban-

kas vadītājiDienaibilda, kaLainban-

kai ar Rīgas Apvienotās Baltijas ban-

kas akcionāriembijušas ļoti labas at-

tiecības, tādēļ apvienojušas tieši šīs

bankas. LZiedonis sacīja, ka lēmums

navpieņemts vienas dienaslaikā—-

pārrunas notikušas jaupirms skan-

dalozajiem notikumiem, proti, pēr-
nā gada nogalē.

Latvijas Bankas (LB) preses sek-

retārs Edžus Vējiņš Dienai sacīja,

ka, kamēr nav iesniegti oficiāli do-

kumenti, LB komentārus nevar

sniegt, taču principiālu iebildumu

pret šo soli LB nav.

Anitas Smoļenskas rakstu

lasiet3.lpp.

Skaidro MK noteikumus par
darba samaksu skolotājiem
Anda Miķelsone

Rīga, B.marts. Trešdienskolu

valžu priekšsēdētāji un valsts izglī-
tības inspektori tika iepazīstināti ar

otrdien valdības sēdē apstiprinā-
tiem noteikumiem «Par darba sa-

maksu no budžeta finansējamo ie-

stāžu pedagoģiskajiem darbinie-

kiem».

Izglītības un zinātnes ministrijas

preses centra vadītājs Jānis Kan-

tāns Dienaipastāstīja, ka izglītības
un zinātnes ministrs Jānis Vaivads

skolu valžu priekšsēdētājus infor-

mējis, kaotrdien MKpieņemtie pa-

matalgu kritēriji esotbijis viens no

11 darba grupas izstrādātajiem va-

riantiemun vienīgie, kas reāli ir sa-

balansējami ar budžeta iespējām.
Paredzams, ka skolotāju algas vidē-

jipalielināsies par 8,8 latiem.

Noteikumi paredz, ka skolotājs

ar augstāko izglītību un darbastāžu

lielākupar desmitgadiem garantēti

saņems 62latus, skolotājs bez aug-

stākās izglītības un darbastāžu ma-

zākupar diviemgadiem—39 latus.

Noteikumi paredz, ka atkarībā no

darbakvalitātes skolotāji vidēji va-

rēs vēl saņemt 10% piemaksu.

Latvijas izglītības un zinātnes

darbinieku arodbiedrības

(LIZDA) priekšsēdētāja vietniece

Astrīda Harbacēviča pastāstīja,

ka, protestējot pret MK noteiku-

miem, LIZDA Latvijas Izglītības

un zinātnes ministrijai (IZM) ir

nosūtījusi vēstuli, kurā izteikts sa-

šutums, ka IZM darba samaksas

noteikumos ir noteikusi mazāku

pamatalgu nekā pirms tam IZM iz-

veidotās darbagrupas apstiprinā-

tajā variantā.

A.Harbacēvičas uzskata, ka pēc

apstiprinātās kārtības augsti kva-

lificēti skolotāji saņems mazāku

pamatalgu nekā līdz šim. Piemē-

ram, darba grupas apstiprinātajā
variantā skolotājiem ar augstāko

izglītību un darba stāžu mazāku

par diviemgadiem pamatalgabija

paredzēta 53 lati, taču MK apstip-

rinātajā variantātā ir45 lati, ar dar-

ba stāžu no 2 līdz 5 gadiem alga

bija paredzēta 56 lati, apstiprināja

48 latiuti

A.Harbacēviča uzskata, ka lielā-

kā daļa līdzekļu no 10% paredzētā

piemaksu fonda būs jāizlieto, lai

skolotājiem nodrošinātu algas

līdzšinējā apjomā.

ANO konference pievēršas sieviešu nevienlīdzībai
Kopenhāgena, B.marts.

(AP) ANO sociālajiem jautāju-
miem veltītās konferences dele-

gāti trešdien, Starptautiskajā sie-

viešu dienā, pastiprināti uzsvēru-

ši, ka sievietes ir tās, ko visvai-

rāk skārusi nabadzībaun nevien-

līdzība.

ANO ģenerālsekretārs But-

ross Butross Gali šai dienai vel-

tītā īpašā sanāksmē teicis, ka

problēmas, ar ko jāsastopas sie-

vietēm, ir globālo jautājumu die-

naskārtības pamatā.
Apvienoto Nāciju Organizāci-

ja, kas organizē 193 valstu pār-

stāvju tikšanos, atzīmē, ka sievie-

šu ir līdz 70% nopasaules 1,3 mil-

jardiem nabadzīgo iedzīvotāju un

divas trešdaļas no pasaules anal-

fabētiem.

ASV pirmā lēdija Hilerija Klin-

tone nākusi klajā ar ASV iniciatī-

vu paaugstināt izglītības līmeni

sieviešu vidū un panākt, lai mei-

tenes jaunattīstības valstīs beig-
tu pamatskolu.

Viņapaziņoja, ka ASV atvēlēs

100 miljonus dolāru desmit ga-

dos, lai veicinātu sieviešu izglī-
tību Āfrikā, Āzijā un Latīņame-
rikā. ASV pirmā lēdija Hilerija Klintone un Dānijas karaliene Margrēte Kopenhāgenā ANO

konferences ietvaros un Starptautiskās sieviešu dienas sakarā apspriedušas sieviešu

nabadzības un nevienlīdzības problēmas pasaulē. Foto - EPA —A.F.I.

Bijušo Rīgas
OMON pārvieto
uz Maskavu
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskava

Maskava, B.marts. Pēc Pie-

dņestrā dislocētās Krievijas 14.a-

rmijas pavēlnieka vietniekaMihaila

Bergera rīcībāesošās informācijas,

jau gandrīz nedēļu bijušā Rīgas
OMONkaujinieki tiekpārvietoti no

Tiraspoles uz Maskavu.

«KautkamKrievijas galvaspilsē-
tā jānotiek jau tuvākajā laikā. No

18.1īdz20.martamtiek plānoti kaut

kādi pasākumi. Vairāki bijušie omo-

nieši ir stāstījuši, ka saņēmuši 400

ASV dolārus un uzturēsiesvasarnī-

cās Maskavas tuvumā. Visiem vi-

ņiem ir ar sveši uzvārdi un svešas

pases,» intervijā radiostacijai Eho

Moskvi šodien paziņoja M.Bergers.

Pēc viņa vārdiem, operāciju ko-

ordinēpašpasludinātās Piedņestras

republikas drošības ministrs Mi-

hails Ševcovs, kura īstais vārds, kā

Dienajau rakstīja, irMihailsAntju-

fejevs un kurš savulaik bija Maska-

vas ieceltaisRīgas OMONpārraugs

Latvijā. Rīgas omoniešiar ieročiem

un speciālajiem sakaru līdzekļiem

pamazām pazūd no Tiraspoles un

nonāk Maskavāpie VladimiraŽiri-

novska unSergejaBarkašovaatbal-

stītājiem.
Jau 1993. gada oktobri Piedņes-

tras vadība tika apsūdzēta par or-

ganizētu bruņotu kaujinieku pārvie-
tošanu uz Maskavu. Toreiz bijušie

Rīgas omoniešipašpasludinātā pre-

zidentaAleksandraRuckoja vadībā

aizstāvēja Krievijas parlamentu no

prezidenta Borisa Jeļcina mēģinā-

jumiem to atlaist. Pēc nepārbaudī-

tas informācijas, Rīgas OMON kau-

jiniekuun S.Barkašovamilitārovie-

nību sadarbība Baltā nama aizstā-

vības dienās beidzās traģiski ar

savstarpēju izrēķināšanos un vairā-

kiem kritušajiem.

Ņemot vērā omoniešu bēdīgo
slavu un pazīstamā žurnālista Vla-

dislavaĻistjeva slepkavības izraisī-

tonestabilo politisko situācijuKrie-

vijas galvaspilsētā, ziņas par Česla-

va Mliņņika komandētās vienības

pārvietošanos tiek uztvertas saasi-

nāti.Krievijas Federālās pretizlūko-
šanas dienests sācis šīs informāci-

jas pārbaudi.�

Krieviju apmierina Latvijas
nostāja par militārpersonām
Jānis Kulmanis

Rīga, B.marts. Krievijas pusei

nav nekādu pretenziju pretLatvijas
varas iestāžu līdzšinējo rīcībuattie-

cībā uz militārpersonām, kas līdz

l.martam, neievērojot Latvijas val-

dības prasību, nebija reģistrējušās
Pilsonības un imigrācijas departa-
mentā (PID). To šodien Dienai ap-

liecināja Krievijas vēstniecībaspre-

ses atašejs Vladimirs Jonkins.

Kā Diena jau rakstīja, patlaban
uzturēšanās atļaujas tiek dotasfak-

tiski visām militārpersonām, kas

nebija reģistrējušās un kas PID un

imigrācijas policijas veiktajās dzī-

vokļu pārbaudēs nav atteikušās no

informācijas sniegšanas un sadar-

bībasar PID. Līdz šimizsniegti pie-
ci izbraukšanas rīkojumi, no ku-

riem viens pagaidām apturēts.

Piebilzdams, kaLatvijas varas ie-

stādes rīkojas atbildīgi un ka šīs

problēmas risināšanāparādās indi-

viduālapieeja, VJonkins sacīja, ka

būtu vēlama ciešāka Latvijas un

Krievijas pušu sadarbība. Vēstnie-

cībā un konsulārādienestasociālās

nodrošināšanasnodaļā vērsušās tās

militārpersonas, kurām PID līdz

šimvizsniedzis izbraukšanasrīkoju-
mus.

No PID direktoravietnieka Uģa
Šulca Diena uzzināja, ka līdz pirm-
dienaspēcpusdienai PID bija reģis-

trējis 2135 militārpersonas 882

militārospensionārusunviņu ģime-
nes locekļus. No reģistrētajiem pen-

sionāriem 336 nav minēti Krievijas

puses iesniegtajā sarakstā. Kā zi-

nāms, līdz l.martamreģistrēto mili-

tāro pensionāru skaits bija 863.

U.Šulcs informēja, ka Kievijas puse

iesniegusi savu analīzipar Krievijas

iesniegtajā militārpersonu sarakstā

neiekļautajām personāmun militār-

personām, kas nav reģistrējušās.

Krievijas puse uzskata, ka daļa per-

sonu, ko Latvijas puse uzskata par

nereģistrētām, nav militārpersonas,
bet ganviņu ģimenes locekļi. Ir ari

38militārpersonas, par kurām Krie-

vija neko nezinot, ari tādas, kas, pēc

Krievijas puses domām, jau izbrau-

kušas no Latvijas, u.tml.

U.Šulcs sacīja, ka šovakar Krie-

vijas valsts svētku dēļ PID un imig-

rācijas policija pārbaudi neveiks, lai

netraucētu svinības un izvairītos no

iespējamām domstarpībām svinību

gaisotnē>

Latvijas vadītāji aicina pieminēt
Otrā pasaules kara upurus
Jānis Kulmanis

Rīga, B.marts. Latvijas pir-

mās amatpersonas Guntis Ul-

manis, Māris Gailis, Anatolijs
Gorbunovs trešdien pieņēma

aicinājumu Latvijas tautai «B.mai-

jā pieminēt Otrā pasaules kara

upurus un sērās noliekt galvas vi-

su to cilvēku priekšā, kuru likte-

ņus sakropļoja un dzīvības izdzē-

sa karš.»

Visi trīs Latvijas priekšstāvji uz-

sver, ka ir pienācis īstais bridis ob-

jektīvi vērtēt pagātni: «Tas ir nepie-
ciešamsrītdienai skatīsimies nā-

kotnē un domāsim,runāsim un rī-

kosimies cilvēcībasvārdā.»

Laika ziņas
Šodien Latvija mākoņains laiks, brīžiem skaidrosies. Vietām
neliels lietus. Naktī austrumu rajonos migla. Pūtīs lēns vējš ar

ātrumu 2—5 m/s. Gaisa temperatūra dienā no +2° līdz +4°C,
naktī no -4° līdz +l°C. Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs)
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Vai nepieciešams paplašināt Valsts prezidenta pilnvaras?
LZS piedāvā grozīt Satversmi

Jādomā, ka tuvākajā laikā izvērsīsies plašas diskusijas par

Latvijas Zemnieku savienības sagatavoto Satversmes grozī-

jumu projektu, kas paredz Valsts prezidenta un pašvaldību

pilnvaru paplašināšanu. Lai šādus grozījumus varētu izda-

rīt, LZS, ievērojot Satversmes un LR likuma «Par tautas no-

balsošanu un likumu ierosināšanu» prasības, gatavojas iz-

sludināt piedāvātā projekta visas tautas apspriešanu un no-

balsošanu.

B.marta Dienā redakcijas vainas dēļ Satversmes attiecīgie

panti un LZS piedāvātie Satversmes grozījumi tika publicēti

neprecīzi. Lai uzsāktu diskusiju par šo principiāli svarīgo jau-

tājumu, publicējam šo materiālu atkārtoti.

LR likuma «Par grozījumiem Latvijas Republikas Satversmē» projekts
(LZS piedāvātās izmaiņas izceltas ar melnāku krāsu)

Latvijai vajadzīga tautvaldība
Fragmenti no M.Gaiļa runas Kongresu

namā B.martā Latvijas pašvaldību

sapulcē Likumdošanasattīstība

pašvaldību reformas pamats

Māris Gailis

Viens
no mūsu lielākajiem

valstsvīriem Miķelis Val-

tersmūsu Satversmi irno-

saucis par latviešu tautas

politiskās izaugsmes pierādījumu,
kas mūs nostāda līdzās civilizētām

tautāmunkrasi atšķir no mūsu aus-

trumu kaimiņa autoritārajām valstis-

kajām tradīcijām. Būdams jurists un

valststieslbnieks un kopā ar Kārli Ul-

maniviens no Zemniekusavienības

dibinātājiem un līderiem, Miķelis
Valterszināja, parko runā.

Satversmes noteiktā parlamentā-
rās demokrātijas sistēma balstās uz

mūsu nācijai raksturīgo tautvaldības

izpratni. Mūsutautanekadnavorien-

tējusies uzautoritāruvadoni, uz labo

cara tētiņu, kas mūsu vietā visu no-

kārtos un izdarīs.

Tiešiotrādi—latvietimir rakstu-

rīgapaļaušanās uz saviem spēkiem
un nevis pašam sevi noliedzoša au-

toritātes pielūgsme. Un ne tikai pri-

vātajā dzīvē,betarī attieksmēpret sa-

vu valsti. Apzinīgs latvietis, savas

valsts patriots, gribpēc iespējaspats

piedalīties savasvalstsun sabiedrības

veidošanā.

Tā kā to vēlas ne tikai viens vai

simts, bet gan simti tūkstoši mūsu

tautasapzinīgo pilsoņu, irskaidrs, ka

starp viņiem pēc atklātas diskusijas
ir jāpanāk vienošanās. Tas ir de-

mokrātiskais kompromiss. Untie-

šimūsu Satversmes noteiktajā parla-
mentārāsdemokrātijas modelīšis de-

mokrātiskais kompromiss, šī vieno-

šanāsstarp dažādām domām, uzska-

tiem un interesēmvar izpausties vis-

labāk. Tādēļ loģiski, ka tieši parla-

mentārāsdemokrātijasmodelīvolun-

tārisma, tas ir, patvaļīgas gribas ele-

mentipolitikā izpaužas vismazāk.

Man varētu iebilst, ka pastāv arī

prezidiālās demokrātijas, kurā tautas

vēlēts prezidents, kas ir ari izpildva-
ras priekšgalā, ir politiski spēcīgākā
valsts institūcija.

Uz to es gribētu atbildēt, ka de-

mokrātijai ir daudziun dažādimode-

ļi. Katrai tautai,katrai valstij irjāizvē-
las savs modelis. Latvija, atbilstoši

mūsu tradicionālajai tautvaldības iz-

pratnei, neparvelti ir izvēlējusies kon-

sekventu parlamentārās demokrāti-

jas modeli.

Šim mūsu modelimkūmās ir stā-

vējusi senā Šveices pilsoniskā de-

mokrātija. Mūsu Satversme to ir iz-

vēlējusies par orientierinetikai tādēļ,
ka gan Miķelis Valters, gan Kārlis

Ulmanis, JānisRainisun Fēlikss Cie-

lēns vīri, kuri aktīvi ņēmuši dalī-

bu mūsu Satversmes izstrādāšanā,
savā laikāir dzīvojuši trimdāŠvei-

cē. Viņikonstatējuši, ka tur tradicio-

nālistiprie tautvaldībasprincipi ir tu-

vi un pieņemami ari latviešu izprat-

nei par sabiedrību un valsti.Tādēļ šī

izteikti republikāniskā un pilso-
niskāsatbildībasideja kā sarkans

pavediens vijas cauri visam Satver-

smes konceptam Tasbalstās uzpil-

soņu kopuma ievēlētuspēcīguparla-

mentu, kurā ir pārstāvētas dažādas

domas, idejas un intereses, un kur

vairākumasasniegtais demokrātis-

kais kompromiss tad atspoguļojas
valdības politikā.

Lai sasniegtu mūsu nacionālajai
tautvaldības izpratnei atbilstošu

maksimālu pilsoņa līdzdalību

valsts ikdienaspolitikas veidošanā, at-

tiecības starp dažādāmvaras institū-

cijām mūsu Satversmē irrūpīgi sa-

balansētas.

Šim Satversmes mērķim atbilst

tikai Latvijai raksturīga institūcija—-

pilsoņu kopums kā likumdevēja in-

stitūcija Tātadpilsoņi varjebkurā lai-

kā koriģēt parlamenta lēmumus un

var pieņemt likumus arī bez

parlamenta starpniecības.
Ikdienas likumdošanair pilsoņu

vēlētās pārstāvniecības—Saeimas

—uzdevums. Tā ir pilsoņu kopuma

pārstāvniecība, kurākristalizējas tau-

tāpastāvošas dažādās domas, idejas
un intereses. Tās tiek pastāvīgi for-

mulētasun aktualizētasar politisko

partiju starpniecību. Parlamentsir

argumentucīņas arēna.

Rezultātā Saeimāizveidojas poli-
tiskais vairākums, valdošākoalīci-

ja, kas izveido valdību. Valdība ik-

dienārealizē unradošikonkretizē Sa-

eimāizveidotāskoalīcijas domas, ide-

jasun intereses. Pietam tā, protams,

var pārņemtari piemērotasidejas no

opozīcijas.
Tādāveidā arvairākpakāpju pi-

ramīdas palīdzību pilsoņu ko-

pums/partijas/parlaments/valdība
tiek izveidota sistēma, kurākat-

ram atsevišķam pilsonim, salīdzinot

ar visāmcitāmvalsts iekārtām, ir vis-

lielākās iespējas ietekmētvalsts

politiku, kuru realizē valdība.

Satversmessistēmā kāpolitiskās
atbildības smagums, tā ari kriti-

kas uguns ir jāiztur valdībai. Valdī-

ba savukārt var strādāttikai tad, jatā

balstās uz stabilu vairākumu parla-
mentā,kuru vienokopēji uzskati un

mērķi. Kāds izveidojas šis vairā-

kums, to nosakapilsonis gan parla-
menta vēlēšanās, gan ari līdzdarbo-

joties politiskajās partijās, kuras sa-

vukārt formulē aktuālos politiskos

jautājumus un ienes tos Saeimā.

Tādā veidā mēsatkal esam nonā-

kuši atpakaļ pie pilsoņa unviņa iespē-

jām pastāvīgi ietekmēt un veidot

valsts politiku.
Šis mūsu Satversmes noteiktais

kompetenču balanss starp dažā-

dām valsts varas institūcijām pil-

soņu kopumu, parlamentu, valdību

un prezidentu nodrošina mak-

simālo iespējamo pilsoņa līdzda-

lībupolitikas veidošanā.Tādāvei-

dā Satversmerealizē dzīvē mūsu nā-

cijas tradicionālos priekšstatus par

tautvaldībuun par pilsoņa lomu tajā.
Šajā kopsakarībā nu nekādi ne-

iederas domapar vienuspēcīgu ro-

ku, par vienu saimnieku, kurš atrisi-

nātu visas problēmas, lai pilsonis va-

rētu mierigi snaustunpar savu valsti

vairs nedomāt

Tiešiotrādi—mūsu Satversmes

parlamentārās demokrātijas modelis

prasa no mums visiem būt atbildī-

giem un aktīviem savas valsts pil-

soņiem. Jā, es teiktu, ka Satversme

no mums, Latvijas pilsoņiem, prasa

lielākuatbildībunekā prezidiālās de-

mokrātijascitās valstīs, nemaz jau ne-

runājot par autoritāriemrežīmiem.

Skaidrs, ka tas nav viegli. Nav

viegli būtpolitiski pieaugušam, atbil-

dīgam par sevi un citiem. Nav viegli
piedalīties ikdienas politisko risināju-
mumeklēšana.Tiešimēs, politiķi, zi-

nām, cik grūti ir vest dialogu un ilg-

stošās sarunās meklēt un atrast de-

mokrātiskokompromisu. Patiešam,

kādreiz varētu rasties vilinājums šo

grūtoun atbildīgo uzdevumu uzticēt

stipram saimniekam,kas pats izlem-

tu, kas tautaināk par labu un kas ne.

Taču kā mūsu valsts, tā ari citu

valstu pieredze rāda: problēmas vis-

labāk var atrisināt nevis viens saim-

nieks, bet gan tad, ja risinājumā ar

savām idejām un domāmtiek iesais-

tīti pēc iespējas daudzi pilsoņi un

viņu vēlētiepārstāvji. Daudzas galvas
irgudrākas par vienugalvu.

Tādēļ es domāju, ka mums neva-

jag vienu spēcīguLatvijas saimnieku.

Es domāju, ka tā vietā mums vajag
simt tūkstošus politiski ieinteresētu,

spēcīgu un atbildīgu pilsoņu.
Tiesa, tendencemainīt varas ba-

lansu starp Latvijas valsts varas insti-

tūcijām Parlamentu, Valdībuun

Prezidentu savās konsekvencēs

nevienmēriezīmējas tikskaidri, kā

to šeit ieskicēju. Ir dzirdamipriekšli-
kumi grozītSatversmi tikai tiktālu,
laiprezidents tiktu ievēlētstiešās vē-

lēšanās un lai viņš būtu politiski at-

bildīga institūcija. Tas prasītu at-

tiecīgi Satversmes 35. un 53.panta

grozīšanu.

Taču ko tas nozīmētu praktiski
mūsu valsts politiskajā dzīvē? Tas, ka

prezidents saskaņā arSatversmi tiek

ievēlēts nevis tieši, betto ievēlē Saei-

ma, ir loģiska konsekvence tam, ka

mūsu Valsts prezidents pirmā kārtā

izpilda reprezentatīvas funkcijas. Mēs

redzam, ka Satversme politiskās

funkcijas, kas piekrītprezidentakom-

petencei, paredz visai maz.

Vēlēt irjēga tikai tāduamatperso-

nu, nokuras vēlētājspēc tam var pra-

sītzināmupolitisku rīcību. Tādēļ,

ja prezidents tiks ievēlētstiešas vēlē-

šanās,betpolitiskās kompetences pa-

liks tādas pašas kā līdz šim, ari tad

pret viņu radīsies politiskas preten-

zijas. No viņa tiks prasīta politiska ri-

čība, bet tasatkal pārsniegtu viņa Sa-

tversmē noteiktās kompetences.

Tādēļ gadījumā, ja prezidents tik-

tu ievēlēts tiešās vēlēšanās, bet viņa

kompetences paliktu līdzšinējās, au-

tomātiskirastos spriegums un kon-

flikti starpprezidentu, valdībuunpa-

rlamentu.Satversmesrūpīgisabalan-

sētā sistēma tiktu izjaukta.
No šā sprieguma un konfliktiem

tadvarētu izbēgttikai tad, jatiktu mai-

nīta visa Satversmes sistēma, parla-

mentārās demokrātijas sistēmu

konsekventi nomainotar prezi-

diālās demokrātijas sistēmu.

Tādāgadījumābūtu jāizstrādā ari

pilnīgi jaunaSatversme, jo līdzši-

nējāSatversme,kura paredz konsek-

ventu parlamentārās demokrātijas

modeli, prezidiālai demokrātijai nav

piemērota. Tur nelīdzēstikai dažila-

bojumi, turbūs nepieciešama pilnīgi

jauna Satversme.

Kā redzat, tad ari šī itkā mērenā

prasība, būtiski nemainotpreziden-

takompetences, noteikttiešas prezi-

dentavēlēšanas, savās politiskajās
konsekvencēs novedpie mūsu pa-

rlamentārās republikas nomaiņas

pretprezidiālu republiku.
Līdz ar to šī itkā mērenā prasība

nebūt nav tik nevainīga,kā tā izlie-

kas. Es domāju,kāviena daļa notiem,
kas toatbalsta, būtībāarinav lieli mū-

su parlamentārās demokrātijas pie-

kritēji. Tačutad laiviņi to tā ari atklā-

tipasaka.
Bet tiem, kas to vēl neapzinās, es

vēlos pateikt, ka šī it kā nelielā Sa-

tversmes izmaiņa savās konsekven-

cēs radis lavīnas efektu, kas no-

vedīs pie mūsu parlamentārās de-

mokrātijas nomaiņas.
Es uzskatu, ka mūsu Satversmes

noteiktākonsekventāparlamentārās

demokrātijas sistēmavislabāk atbilst

Latvijas politiskajai situācijai un lat-

viešu tautas antiautoritārajai politis-

kajai mentalitāteiun demokrātijas iz-

pratnei.
Es gribētuatgādināt, kaLatvija un

daļēji ari Igaunija ir praktiski vienī-

gāskonsekventās parlamentārs de-

mokrātijas starp visām 15bijušajām

padomju republikām. Ar to mēs arī

mūsu valsts iekārtas zinā stāvam tu-

vāk mūsu ziemeļu neka mūsu aus-

trumu kaimiņvdstlm.
Es esmu par mūsu Satversmes

noteiktoparlamentārās demokrātijas
modeli, jo es piekritu pastāvīgas
tautvaldības idejai, kur pilsoņu ie-

spējas neaprobežojas tikaiar vienrei-

zēju valsts galvas ievēlēšanas aktu.

Pastāvīgā tautvaldībanozīmē, ka

pilsoņi ar parlamenta, ar partiju un

ar sabiedriskās domasstarpniecību,
jā,ari ar pašvaldību starpniecību pie-
dalāsdemokrātiskākompromisa vei-

došanāun tādējādi pastāvīgi ari

starp vēlēšanām ietekmē un vei-

do ikdienas politiku.

Tādēļ es iestājos par to, ka iz-

pildvara ir pastāvīgi atbildīga parla-
mentam un nevis tieši ievēlētampre-

zidentam.Tādēļ es iestājos par to, ka

vajadzības gadījumā parlaments ari

vēlēšanu starplaikā var nomainītval-

dību.Tiešitā,kā toparedzSatversme.

Latvijai kā valsts galva irvajadzīgs
reprezentatīvs valsts prezidents,kas

stāv pāri ikdienas politikai un līdzar

to ari ārpuspolitiskās kritikas. Kuru

ievēl Saeimaun kuraautoritāti nosa-

ka viņa vārdi un domas, viņa spēja
runāt ar cilvēkiem un aktivizēt viņu
piesaisti mūsuvalstij. Tiešitādsvalsts

prezidents, kā to paredz Satversme

un kā šo amatu izpilda mūsu pašrei-
zējais prezidents.

Tādēļ es gribu visiem skaidri un

nepārprotami pateikt Tie, kas no-

liedzparlamentāro demokrātiju, kas

noliedz demokrātisko kompromisu,
kas to nievājoši dēvē par partiju an-

delivai citādi, tie nav izpratuši mu-

šu nacionālās demokrātijas bū-

tību.Tie savu personīgo politisko
nespējību mēģina kompensēt ar

mūsu Satversmes apšaubīšanu un

līdz ar to mūsu nācijas politiskās at-

bildības apšaubīšanu.^

*M.Gailis—LßMinistruprezi-
dents

Latvijas politiskie spēki neatbalsta Satversmes grozīšanu
Nellija Ločmele

Latvijas Zemniekusavienība

plāno tuvākajā laikā sākt vēlētāju

parakstu vākšanu, lai tautas nobal-

sošanāgrozītu Satversmi. Neviens

no Dienas aptaujātajiem politiska-

jiem spēkiem neizteicaatbalstu Sa-

tversmes grozīšanai, ieviešotvisas

tautas vēlētu prezidentu. LZS pie-
dāvātie Satversmes grozījumi, ko

LZS priekšsēdētāja vietnieka Jāņa
Kinnas vadībā izstrādājusi juristu

grupa, paredz Saeimaspilnvaru lai-

ka pagarināšanu no trim līdz čet-

riem gadiem, visas tautas vēlēta, po-

litiskiatbildīga Valsts prezidenta in-

stitūtaieviešanu un iespējas atsaukt

atsevišķus Saeimas locekļus. Sa-

tversmes grozījumu projekts neti-

ka apspriests nesenajā LZSkongre-
sā, betto principiāli akceptējusi par-

tijas valde, kas drīzumāarī lemspar

parakstu vākšanas uzsākšanu.

Visas tautasvēlētaprezidenta in-

stitūta ieviešanu neatbalsta Saei-

mas Nacionālāblokapartijas. «Mēs

esam principā pret Satversmes gro-

zīšanu, jo Satversme ir laba. Tau-

tas vēlētaprezidenta institūtaievie-

šanair bīstama —tas ir ceļš uz au-

toritārismu, tiek izjaukts varas ba-

lanss starp prezidentu, Saeimu un

valdību.Ceru, kaLZS nesāks parak-
stu vākšanu,» sacīja LNNK priekš-

sēdētājs Aristids Lambergs.

Apvienība Tēvzemeiun brīvībai

atbalsta parlamentāro demokrātiju,

tāpēc neredziemeslumainītValsts

prezidenta ievēlēšanas principus.
«Tas ir mīts par saimnieku, Valsts

prezidentu, kas ar stingru roku ie-

vedīs valstī kārtību,» paskaidroja
TB ģenerālsekretārs Aigars Jir-

gens.

KDS valdes loceklis Arnis

Kurgs teica, ka partija nav apsprie-
dusi LZS piedāvātos Satversmes

grozījumus, taču KDSprogrammā

ir atzīta Latvijas parlamentārā de-

mokrātija un rakstīts: «Mēsapzinā-
mies cilvēka maldīgumu, iespēja-

mo kļūdu nepārredzamās sekas,
līdz ar to atklātas politikas un paš-
kritikas nepieciešamību.»

SavienībaLatvijas ceļš neatbal-

sta Satversmes grozīšanu un uzska-

ta, ka vismaz līdz 6.Saeimas vēlē-

šanāmnevajadzētu diskutētpar tau-

tas vēlētaprezidenta institūcijas ie-

viešanu. «Nav saprotams,kā tik no-

pietna partija kāLZS var rīkoties tik

bezatbildīgi. Satversme Latvijas li-

kumdošanā irtas pats, kas Brīvības

piemineklis Latvijas arhitektūrā,

bet tautas vēlēta prezidenta ievie-

šana maina Satversmes garu. Vie-

nu cilvēkunopirkt, iebiedētun pie-

mānīt ir vieglāk nekā simt. Mums

ir piemēri bijušajā PSRS, kā tautas

vēlēti prezidenti ir vienojušies ar

Maskavu par tuvināšanos NVS.

Varbūt no lauksaimniecības pro-

dukcijas noietatirgus viedokļa LZS

tas ir izdevīgi, betkāpēc topasniegt
tik ciniski?» sacīja LC valdes sek-

retārs Indulis Bērziņš. Viņš arīpau-

da viedokli, ka LZS akcijas mērķis

nemaz nav Satversmi grozīt, bet

gan pirms vēlēšanām cīnīties pret

Nacionālābloka partijām.

Negatīva nostāja pret Satver-

smes grozīšanu irarī Demokrātis-

kajai partijai, kas savos program-

matiskajos dokumentosaizstāv par-

lamentārāsdemokrātijas modeliun

atzīst, ka Valsts prezidenta pilnva-

ru paplašināšana radīs vienperso-
niskas varas centru.ArīLSDSP un

Latvijas tautasfronteneatzīsttau-

tas vēlētaprezidenta institūcijas ie-

viešanu, LTF priekšsēdētājs Uldis

AugstkalnsTiorādīja, ka arī Igaunija

atsakās notautas vēlētaun pāriet uz

parlamenta ievēlētuprezidentu.
Tautas vēlētaprezidenta institū-

ciju līdz šim atbalstījusi Tautas sa-

skanas partija, Tautsaimnieku

politiskā apvienība un partija
Saimnieks.Domājams, ka Tautas sa-

skaņas partijakongresā aprīlīattiek-

sies no šīs idejas, lai nostiprinātu

parlamentārās demokrātijas mode-

li, sacīja TSP valdes loceklis Vlad-

lensDozorcevs. Viņš ari uzsvēra,ka

LZS nebūtu ierosinājusi šādus Sa-

tversmes grozījumus, jaValsts pre-

zidenta amatā nebūtu viņu cilvēks

un neierosinātuSaeimastermiņa pa-

garināšanu, ja nebūtu tik populāra.
AriSaimniekapriekšsēdētājs Ziedo-

nis Čevers publiski paziņojis, ka

partija esotarmieruatteiktiesno tau-

tas vēlētaprezidenta idejas, lai ne-

radītu liekušķērsli, apvienojoties ar

Demokrātisko partiju.Tautsaimnie-

ku politiskā apvienība LZS piedāvā-

tos Satversmes grozījumus vēl nav

apspriedusi, betpartijas pārstāvis Jā-

ris LucānsZ)iew<Msacīja: «Interesan-

tibūtu zināt, kāpēc tad LZSneatbal-

stīja mūsu priekšlikumu par tautas

vēlēta prezidenta ieviešanu, kad

s.Saeimatikkobija sanākusi,betpa-

ceļ to tagad?»
Līdztiesībai pagaidām nav vie-

dokļapar LZS priekšlikumiem, bet

tās pārstāveLarisa Lāviņa sacīja, ka,

no vienas puses, tautas vēlētapre-

zidenta ieviešanabūtu atbalstāma,

jo tad šī amatpersonabūtu neatka-

rīgāka no partiju klanu intere-

sēm, bet, no otras puses, dot pla-

šas pilnvaras vienam cilvēkam bū-

tu bīstami.

Dienaineizdevāsuzzināt tautas

kustības Latvijai un tās līdera Joa-

himaZīgerista viedokliparLZSpie-

dāvātajiem Satversmes grozīju-
miem.

Pati LZS Satversmesgrozījumu

nepieciešamību pamato gan ar sa-

biedriskās domas pētījumiem, ku-

ros 79,3% respondentu atbalsta vi-

sas tautas vēlētaprezidenta institū-

ta ieviešanu, ganar vēsturiskopēc-

tecību —LZSjau trīsdesmitajos ga-

dos piedāvāja grozīt Satversmi, ta-

ču šā procesa likumīgo gaitu apstei-

dza Zemnieku savienības biedra

Kārļa Ulmaņa sarīkotais valsts ap-

vērsums 1934.gadā.^

Vai «bijušie» griezīs Igauniju pa kreisi?

Kaspars Kauliņš Dienas galvenās redaktores vietnieks

Igauņi
saņēma to, ko pel-

nījuši,» naktā uz 6.mar-

tu, kad noskaidrojās

provizoriskie vēlēšanu

rezultāti, Igaunijas parlamenta vē-

lēšanu centrā teica kāds mans ko-

lēģisno igauņu avīzes. Pārliecino-

šu balsu vairākumu, gandrīz divas

reizes apsteidzot tuvākos sāncen-

šus labēji radikālo reformu pie-

kritēju Reformu partiju —, ieguva

bijušās Igaunijas PSR Augstākās

padomes pēdējā priekšsēdētāja,
lauksaimniecībaszinātņu doktora

ArnoldaRītelavadītās Laucinieku

apvienības un bijušā Valgas auto-

kombināta direktora, vēlāk saka-

ru ministraun premjerministraTī-

taVehivadītās Koalīcijas Qeb Vie-

nības) partijas apvienotais vēlēša-

nu saraksts. «Bijušie» atkal atgrie-
zušies. Nav piepildījušies Marta

Lāra vārdi, ka Igaunijā kreisa val-

dība nav iespējama. Interesanti, ka

arī Tīts Vehi, kas acīmredzot otro

reizi strādās premjerministra kabi-

netā Tompeapilī, uzskata, ka Igau-

nijai vajadzīga labējas ievirzes val-

dība. Taču «labējiskums» mēdz

būt dažāds.

Kas tad nosakaKoalīcijas parti-

jas un Laucinieku apvienības krei-

sumu? Pirmkārt, tas ir pats vēlē-

šanu saraksta kandidātusastāvs —

liela daļa no viņiem ir bijušie un

esošie lielsaimniecību, ražošanas

un pārstrādes uzņēmumu vadītā-

ji,kuriem pirms vēlēšanāmpievie-

nojās arī Igaunijas Pensionāru ap-

vienības izvēlētie kandidāti. Otr-

kārt, kā izriet no iepriekšējā, mi-

nētā savienība pārstāv lauku, liel-

ražotāju un pārstrādātāju intere-

ses, kas arī nosaka orientāciju uz

lauksaimniecības kā nozares val-

stisku subsidēšanu. Atbildot uz

Dienasjautājumu par lauksaimnie-

cības dotēšanas nepieciešamību,

Lauksaimnieku apvienības līderis

Arnolds Rītels teica, ka lauksaim-

niecību var subsidētarī netieši

ar nodokļu atvieglojumiem, lētiem

kredītiem un tamlīdzīgi, tomēr

skaidrs, ka jebkuras vienas noza-

res izcelšana valstiskā līmenī var

notikt tikai uz citu nozaru vai no-

dokļu maksātāju rēķina. Treškārt,

sadarbība ar Pensionāru apvienī-

bai un tai dotie priekšvēlēšanu so-

lījumi paredz pensiju un pabalstu

nopietnu paaugstināšanu, kas arī

nozīmē šo līdzekļu iegūšanu (at-

ņemšanu) kādai citai nozarei, jo

īpaši ņemot vērā to, ka Igaunijas
likumdošananepieļauj budžeta de-

ficītu.

Šobrīd reālas vēl šķiet divas ie-

spējamās valdībaskoalīcijas. Ja val-

dībā apvienosies Vehi un Rītela

piekritēji kopā ar SīmaKallasa re-

formatoriem, tad grūti pat iedomā-

ties, kāda varētu būt šīs valdības

ekonomiskā politika. Sīms Kallass

un Valve Kirsipū ir vairākkārt uz-

svēruši, ka Koalīcijas partija un

Laucinieku apvienība pirms vēlē-

šanām devusi solījumus, par ku-

riem Reformu partija nav gatava

uzņemties atbildību, jo tie nav re-

āli (it īpaši solījumi par sociālo pa-

balstu un pensiju būtisku paaug-

stināšanu). Nepieņemama refor-

mistiemirarī Vehi un Rītela panāk-
tā vienošanās par lauksaimniecī-

bas atbalstīšanu nodokļu un

kredītu atvieglojumiem, iekšējā tir-

gus aizsardzību u.tml. Tīts Vehi

gan izteicies, ka, pirms dala por-

tfeļus, jāvienojas par valdības poli-
tiku kopumā. Reformu partijas va-

dītāji atzīst, ka viņiem būtu daudz

simpātiskāka valdībaskoalīcija bez

Lauksaimnieku apvienības. lespē-

jams, ja tiks panākta vienošanās ar

Reformu partiju, valdības koalīci-

jā piedalīsies ari Labējie, ja vien vi-

ņiem izdosies iekļūt parlamentā,

jo, kā ziņo Igaunijas Centrālāvēlē-

šanu komisija, pēc rūpīgākas pār-
baudes atklājies, ka Labējie ar An-

dresu Tarandu priekšgalā tomēr

nav savākuši vajadzīgos 5% balsu,
kaut arī pietrūkstot ļoti nedaudz un

šīs balsisvarot būt atdotas vēlēša-

nu iecirkņos ārpus Igaunijas, no

kurienes vēl nav saņemtas galīgas

ziņas.
Otrā iespēja ir valdības koalīci-

ja, kurā bez Koalīcijas partijas un

Laucinieku apvienības ietilptu arī

Centra partija. Tas savukārt nozī-

mētu nopietnu reformu tempa sa-

mazināšanosun pat iespējamas at-

kāpes no līdzšinējā kursa. Jo īpaši

par valsts īpašuma īpatsvara sama-

zināšanu, jo gan Savisāra, gan Rī-

tela piekritēji aktīvi iestājas par to,

lai valsts īpašumāpaliktu gan sa-

karu tīkli, gan dzelzceļi, ganostas,

kā arī enerģētikas sektora ražot-

nes. Gan centristi, gan reformisti
neredz iespēju kopīgi piedalīties
valdības koalīcijā. Abas partijas

prasapiecus ministruportfeļus kā

nosacījumu līdzdalībaivaldības ko-

alīcijā.
Daudzus novērotājus pārstei-

dza tas, ka Arnolda Rītela vadītā

Laucinieku apvienība, kuras eko-

nomiskās programmaspamatā bi-

ja agrārais protekcionisms, pirms
vēlēšanām saistījās ar labēji cen-

trisko Koalīcijas partiju, tādējādi,
kā liecina socioloģiskās aptaujas,
pat zaudējot zināmu daļu savu vē-

lētāju. Manuprāt, galvenais, kas li-

ka Laucinieku apvienībai izšķir-
ties par šādu rīcību, bija izteikts lī-

deru trūkums, jo valstī pazīstams

un populārs šajā partijā faktiski bi-

ja vienīgiArnolds Rītels.

Kaut arī Arnolds Rītels un Tīts

Vehivēlēšanunakts preses konfe-

rencēpauda pārliecību, ka viņu va-

dītā savienība paliks kopā visus

četrus gadus, ir nopietns pamats

apšaubīt šo apgalvojumu. Starp

Koalīcijas partijas unLauksaimnie-

ku apvienības biedriemir būtiskas

atšķirības, it īpaši ekonomiskajos

jautājumos. Kaut ari, veidojot šo

savienību, parakstīta vienošanās

par sadarbības pamatprincipiem,

var prognozēt, ka kritiskā situāci-

jā šis mezgls var neizturēt. Seviš-

ķi, ja par koalīcijas partneriem tiks

izraudzīti centristi, kas nozīmē

spēcīgas labējās opozīcijas rašanos

ar Reformupartijupriekšgalā, kas

savukārt nozīmē milzīgu politisko

spiedienu.

Tas, ka premjerministra ama-

tam no Koalīcijas partijas un Lau-

cinieku apvienības saraksta izvir-

zītsTīts Vehi, liecina, ka Arnolds

Rītels ir iecerējis startēt nākama-

jās prezidenta vēlēšanās. Te būtu

vietāatgādināt, ka, iepriekšējo rei-

zi vēlotprezidentu 1992.gadā, tikai

Isamaa lielais pārsvars Igaunijas

Valsts sapulcē ļāva toreiz maz po-

pulārajam Lennartam Meri pār-

spēt daudzpopulārāko ArnolduRī-

telu, par kuru, ja notiktuvisas tau-

tas nobalsošana, toreiz bija gatavi

balsot gandrīz 70% vēlētāju.

Negribu aizsteigties priekšā no-

tikumiem un apgalvot, ka Igauni-

ja, līdzīgi kā Ungārija, Bulgārija,
Lietuva un citas bijušā «socbloka»

valstis, atteiksies no radikālo refor-

mu kursa un novirzīsies pa kreisi,

tomērbažām par reformunākotni

irzināms pamats. Kā tas ietekmēs

attiecības ar Latviju? levērojot

pašreizējo politisko spēku samēru

parlamentā, domāju, ka pozitīvi, it

īpaši jautājumos par lauksaimnie-

cības atbalstu un iekšējā tirgus aiz-

sardzību. Kā būs vēlāk, to rādīs

6.Saeimas vēlēšanas 30.septem-
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Pants Pašreiz

10. Saeimu ievēlē uz trim gadiem

14. Vēlētāji nevar atsaukt atsevišķus Saeimas locekļus

35. Valsts Prezidentuievēlē Saeimauz 3 gadiem

36. Valsts Prezidentuievēlē, aizklāti balsojot, ar ne mazāk kā 51 Saei-

mas locekļu balsu vairākumu

37. Par Valsts Prezidentunevar ievēlētpersonu, kura nav pilnus četr-

desmitgadus veca

39. Vienaun tā pati persona nevar būt par Valsts Prezidentuilgāk kā

sešus gadus no vietas

50. Ja tautas nobalsošanā vairāk nekā puse no nodotām balsīm izsa-

kās pret Saeimas atlaišanu, tad Valsts Prezidents uzskatāms par

atlaistu un Saeima ievēl jaunu Valsts Prezidentu uz atlaistā prezi-
dentaatlikušo pilnvaru laiku

51. Uz ne mazāk kā puses visu Saeimas locekļu priekšlikumu, Saeima

slēgtā sēdē ar ne mazāk kā divutrešdaļu visu Saeimas locekļu bal-

su vairākumu var nolemtatlaist Valsts Prezidentu.Pēc šāda lēmu-

ma Saeima nekavējoši ievēl jaunu Valsts Prezidentu

52. Ja Valsts Prezidents atsakās no amata, nomirst vai tiek atsaukts,

pirms viņa amata laiks izbeidzies, Valsts Prezidenta vietu izpilda
Saeimaspriekšsēdētājs, kamēr Saeimaievēl jaunuValstsPreziden-

tu. TāpatSaeimas priekšsēdētājs izpilda Valsts Prezidentavietu, ja

pēdējais atrodas ārpus valsts robežas vai citādiaizkavēts izpildīt
savu amatu

53. Valsts Prezidents par savu darbību politisku atbildību nenes. Vi-

siem Valsts Prezidenta rīkojumiem jābūt līdzparakstītiem no mi-

nistru prezidenta vai attiecīgā ministra, kuri līdz ar to uzņemas vi-

su atbildībupar šiem rīkojumiem, izņemot četrdesmitastotā, piec-
desmit sestā pantā paredzētos gadījumus

65. Likumprojektus var iesniegt Saeimai Valsts Prezidents, ministru

kabinets, Saeimaskomisijas, ne mazāk kā pieci deputāti, kā arī šinī

Satversmē paredzētajos gadījumos un kārtībā viena desmitā daļa

vēlētāju

Projektu sagatavojis Jānis Taukačs

Pants LZS piedāvātais variants

10. Saeimuievēlē uz četriem gadiem

14. Vēlētāji var atsaukt atsevišķus Saeimas locekļus

35. Valsts Prezidentu ievēlē vispārējās, vienlīdzīgās, tiešās un aizklātās

vēlēšanās uz četriem gadiem

36. Tiesības vēlētValsts Prezidentu ir pilntiesīgiem Latvijas pil-
soņiem, kuri vēlēšanu dienā ir sasnieguši astoņpadsmit ga-
du vecumu

37. ParValsts Prezidentu nevar ievēlēt personu, kura nav pilntiesīgs
Latvijas pilsonis un nav pilnus četrdesmit gadus veca

39. Vispārējās, vienlīdzīgās, tiešas un aizklātās vēlēšanās ievēlē-

ta persona nevar būt Valsts Prezidents ilgāk kā astoņus gadus no

vietas

50. Jatautas nobalsošanāvairāk nekāpuse no nodotāmbalsīm irpret Saei-

mas atlaišanu, Valsts Prezidentsuzskatāms par atsauktuun izsludi-

nāmas jaunas Valsts Prezidentavēlēšanas, kurāmjānotiek ne

vēlāk kā divus mēnešus pēc Valsts Prezidentaatsaukšanas

51. Ne mazāk kā vienai desmitai daļai vēlētāju ir tiesība ierosi-

nātValsts Prezidentaatsaukšanu. Pēc tam izdarāmatautas

nobalsošana.Ja tautas nobalsošanāvairāk nekāpuse balso-

tāju izsakās par Valsts Prezidentaatsaukšanu, Valsts Prezi-

dentsuzskatāms par atsauktu un izsludināmasjaunasValsts

Prezidentavēlēšanas

52. Ja Valsts Prezidents atsakās no amata, nomirst vai tiek atsaukts,

pirms viņa amata laiks beidzies, Valsts Prezidenta vietu līdz jauna
Valsts Prezidentaievēlēšanaiizpilda Saeimaspriekšsēdētājs. Tā-

pat Saeimas priekšsēdētājs izpilda Valsts Prezidenta vietu, ja pēdē-

jais atrodas ārpus valsts robežas vai citādi aizkavēts izpildīt savu

amatu

53. Valsts Prezidents par savu darbību nes politisku atbildību. Valsts

Prezidentarīkojumiem jābūt līdzjāparakstītiem no ministru prezi-
dentavai attiecīgā ministra, kuri līdz ar to uzņemas atbildību par

šiemrīkojumiem, izņemot četrdesmitastotā, piecdesmit sestā pan-

tā un citos likumos paredzētajos gadījumos

65. Likumprojektus var iesniegt SaeimaiValsts Prezidents, ministruka-

binets, Saeimaskomisijas, ne mazāk kā pieci deputāti, pašvaldību
sabiedriska organizācija, kurā irpārstāvēta ne mazāk kā tre-

šā daļa pašvaldību kopskaita, kā ari šinī Satversmē paredzēta-

jos gadījumos un kārtībā viena desmitā daļa vēlētāju



BANKAS

Lainbankas lieta -

mēnesi vēlāk
Anita Smoļenska

Izmeklēšana

joprojām klusē

Kopš Lainbankas vadītāju Viļa

Dambiņa unValtaViganta skanda-

lozās aizturēšanas pagājis jau vai-

rāk nekāmēnesis, taču sabiedrībai

skaidrības par lietas patiesajiem

apstākļiem joprojām nav. Izmeklē-

šanas iestāžu nostāja (vismaz attie-

cībās ar presi) ir sākotnējā ne-

kādas informācijas. Uz Dienasjau-

tājumu, vai par Lainbankas lietu

lekšlietu ministrija (leM) informā-

ciju joprojām nesniedz, ekonomis-

kās policijas priekšnieks Didzis

Šmitiņš atbildēja, ka informācijas

sniegšanai domāts IM preses

centrs, savukārt preses centrs

ka viņu rīcībā esošo informāciju
centrs sniedz. Taču viņu rīcībā in-

formācijas, izskatās, nav jauvairāk

kā mēnesi, jo jau no skandāla sā-

kuma saprotamu un izsmeļošu in-

formāciju sabiedrība tā arī nav

saņēmusi.
Vakar preses centra vadītājs

NormundsBeļskis teica,ka viņam

jaunu faktu nav. Pagājušo piekt-
dien leM vadītāji preses konferen-

cē gan paziņoja jaunufaktu ka

Lainbankaizmaksājusi saviem no-

guldītājiemLatvijas gāzeskontāie-

skaitīto nauduun ko novērtēja kā

lielu pārkāpumu. Proti, ka cietuši

nodokļu maksātāji. Tajā pašā lai-

kā ne Latvijas gāze, ne LB prezi-
dents neko citu kā tikai parastas

bankasoperācijas unobjektīvu cē-

loņu dēļ radušos maksājumu aiz-

kavēšanos te nesaskata.

Joprojām sabiedrībanezina, vai

izmeklēšanas iestādes izmeklē ari

cietušās RBS firmas. Analizējot
«fiktīvo» kredītu darījumu, kā dēļ

apsūdz Lainbankas vadītājus, acīs

krītoši ir ari RBS firmu pārkāpu-

mi, piemēram, fiktīvu dokumentu

parakstīšana. Daugavasbankas ie-

sniegumā, uz kura pamata radu-

sieskrimināllieta, minēts, ka firmu

Lateh kredītu ņemt pierunāja un

galvojumu noorganizēja arī RBS

darbinieki Harijs Volodko, Rin-

golds Andersons, Normunds Zel-

čāns. Arī Lainbankas prezidenta

apsūdzības rakstā starp citu mi-

nēts, ka RBS prezidents H.Volod-

ko uzdevis realizētsavus noziedzī-

gos nodomus RBS darbiniekiem

R.Andersonam un N.Zelčānam.

Var secināt, ka pie atbildības nāk-

tos saukt ari šos cilvēkus. Vai tas

ir noticis? Kāpēc nē? Acīmredzot,

pēc leM ieskatiem, sabiedrībaijop-

rojām nav tiesību to zināt. N.Beļ-

skis Dienaisacīja, ka viņam nav in-

formācijas, vai ir celta apsūdzība

RBS pārstāvjiem. Uz jautājumu, vai

tiek pārbaudītas ari RBS firmas,

viņš atbildēja, ka lietu izmeklē no

visām pusēm.
Tikmēr izmeklēšanu veic ne ti-

kai izmeklēšanas iestādes, bet

savdabīgā veidā arī H.Volodko.

ll.februāra Neatkarīgajā Cīņā

Ēriks Kaža saka: «Esmu pārlieci-

nāts, ka drīz vien par līdzīga vei-

da Lainbankas darījumiem sāks

runāt arī citi tajos cietušie

Dandzbergs, Koziols, Argalis,

Topbanka. » Vismaz atklāti vēl ne-

viens nav sācis runāt. Diena pa-

jautāja Viesturam Koziolam, vai

viņš negrasās to darīt. V.Koziols

atbildēja, ka ari H.Volodko lūdzis,

vai viņš nebūtuar mieru sniegt in-

formāciju, kā Lainbanka viņu

V.Koziolu ir apkrāpusi. V.Ko-

ziolam neesot bijis informācijas,

ko sniegt.

Diemžēlpresē izteikties par iz-

meklēšanasgaitu nevēlas ari apsū-

dzēto advokāti, jo viņiem pārmet

izmeklēšanas ietekmēšanu vai iz-

meklēšanas noslēpumu izpauša-

nu. Kā zināms, V.Vigants joprojām
atrodas apcietinājumā, un viņš ir

varējis satikties vienīgi ar tēvu. Sa-

vukārtV.Dambiņš katru dienudo-

das uz policiju «atķeksēties», lai

apliecinātu, ka viņš nekur nav aiz-

mucis.

Pārdod mājas
un kredītus

Spītējot lielajam skandālam,

kas bankai var nest vienīgi zaudē-

jumus, tā ir noturējusies. Drīzāk

jau pati saviem spēkiem, jo ne val-

dība, ne pārējās Latvijas komer-

cbankas finansiālu palīdzību nav

sniegušas. Valdības palīdzības ie-

spējas un nepieciešamība presē ir

apspriesta, taču neviens nav pie-

vērsies citu komercbanku nostā-

jas vērtējumam. Dažu komerc-

banku vadītāji gan parakstīja gal-

vojumu par drošības līdzekļa mai-

ņu V.Dambiņam un Komercban-

ku asociācija nosodīja tiesībsargā-

jošo iestāžu akcijas Lainbanka, ta-

ču tas drīzāk uzskatāms par for-

mālu žestu, kam, protams, sabied-

riskās domas veidošanā arī bija
liela loma. Pasaules praksē izpla-
tīta ir starpbanku finansiālā palī-

dzība, kādu nesen saņēma, piemē-

ram, Latvijas Depozītu banka no

Bankas Baltija un kāda Lainban-

kas gadījumā nav novērota. Tam

var būt vairāki iemesli (Latvijas
banku pārliekā darbošanāsakcio-

nāru un nevis bankas interesēs,

finansu krīzes elementi komerc-

bankusistēmā u.c.),bet banku ap-

rindās dzirdēts cits viedoklis, kam

bijusi izšķirošā loma. No ekono-

miskā aspekta šāda palīdzība bū-

tu iespējama, bet palīdzīgā roka

nav cēlusies psiholoģisku apsvē-

rumu dēj. Lainbanka vienmēr dar-

bojusies diezgan savrupi (ja nu

varbūt bijusi saistība ar Latintrā-

des banku un paputējušajām Top-

banku un Tautas banku) un izai-

cinoši pārliecinoši. Turklāt tās va-

došā komanda ar V.Dambiņu
priekšgalā ir jūrmalnieki, nevis Rī-

gas puiši tātad ne savējie.
Lainbankas un Rīgas Apvienotās

Baltijas bankas preses centru va-

kardienas paziņojumā gan teikts,
ka «to bankuvidū, kas aizņem Lat-

vijas finansu tirgus būtisku daļu,

nostabilizējas un veidojas civili-

zēts attiecību kopums, kas vairs

nav balstīts uz emocijām, bet gan

racionālu sadarbību. (..) Pateico-

ties minētajam, Lainbanka ļoti

sekmīgi pārvarēja krīzi.»

Konsekventi Lainbankas aiz-

stāvja pozīciju ir ieņēmis Latvijas
Bankas prezidents Einārs Repše,
kas visās intervijās nevairās uz-

svērt Lainbankas sekmīgo cīņu

par izdzīvošanu. Kā zināms,

E.Repše ir lielaautoritāteun viņa
atbalstam ir nenoliedzama nozī-

me. LB 300000 latu kredīts arī ir

vienīgā palīdzība, kas nākusi no

valsts vai banku iestādēm.Pārējos
līdzekļus bankai nācies meklēt ci-

tur, galvenokārt pie bankas klien-

tiemun akcionāriem, un šie mek-

lējumi vērtējami kā visaiveiksmī-

gi. Bankas pamatkapitālā pēc
skandāla ieguldīti divi miljoni la-

tu. Tačubankas vadītāji atzīst, ka

joprojām ir liels apgrozāmo lī-

dzekļu deficīts, un naudas mek-

lējumi turpinās. Bankas vadītāji
Dienu informēja, ka panākta vie-

nošanās par kodēto rēķinu atvēr-

šanu bankā, kas varētu dot ap trim

miljoniem dolāru, tiek lūkotas ie-

spējas pārdot kredītus (piemē-

ram, Pareks bankai tiks pārdots
Kurzemespriekšpilsētas kredīts).
Nolemts pārdot četras Lainban-

kas uzņēmumaBukulti celtās un

vēl līdz galam nepabeigtās mājas
Baltezerā. Bankai nākas pierādīt

klientiem, ka norēķinus var veikt

operatīvi un ka bankā atjaunojas
normāla aprite>

Tā dēvētā Lainbankas

lieta guvusi
interesantu pavērsienu

- iecerēts,
ka Lainbanka

apvienosies ar

Rīgas Apvienoto

Baltijas banku, kas

pazīstama kā SWH Rīga
uzņēmumu banka.

Kolāža - Aija Austruma

Jaunās bankas prezidents būs Lainbankaspadomes

priekšsēdētājs Arnolds Laksa, kas kopš pirmdienas
ir arī Rīgas Apvienotās Baltijas bankas valdes priekšsēdētāja
vietas izpildītājs. Pirms tam A.Laksa bija auditorfirmas

ACS viceprezidents. Foto - Raitis Puriņš, Diena

KULTŪRA

Aiz Vācieša, Čaka un Blaumaņa

nāk Ziedonis, Grīns un citi lieli vīri

Kopoti raksti

ir grūtākais
grāmatniecībā

Egīls Zirnis

Slikts tasrakstnieks, kas nemērķē uz kopotiem rakstiem. Vēl

sliktāks tas izdevējs, kas neķeras klāt kopotu rakstu izdošanai.

Pavisam slikti tai tautai, kurā neatrodas ne vieni, ne otri. Kopoti
raksti ir viensno grūtākajiem pasākumiem grāmatizdošanā, sa-

ka AleksandraČaka Kopotu rakstu sastādītājs ValdisRūmnieks

žurnālā Grāmatu Apskats un atgādina: kopoti raksti ir izdevēja

stiprības pārbaude, kas to iztur, tas paliek latviešu grāmatniecī-
bā uz visiem laikiem. Arī Helmārs Rudzītis, kas «pirmās» Latvi-

jas laikā nodarbojās arpirātismu autortiesībās ne sliktāk kā dažs

labs «otrajā» Latvijā, tomēr izdevis arī Zemes un tautas, Kultū-

ras un tikumu vēsturi un vēl citas kapitālas lietas, par ko tiek

pieminēts ar labu vārdu.

īsi pirms «perestroikas» esot bi-

jusi iecere izdot vairāku latviešu au-

toru gan izcilāko, gan «otrāeše-

lona» kopotus rakstus, taču, lai-

kierii mainoties, tā laimīgi pačibēja
līdz ar cenzūras apstākļos acīmre-

dzot neizbēgamajiem īsinājumiem,
kādiatrodamipat Raiņa Kopotu rak-

stu akadēmiskajā izdevumā. Ojāra
Vācieša Kopoti raksti gausi turpina

iznākt, it kā saistīdami «veco» un

«jauno» laiku un šajā laiku starplai-
kā piedzīvojuši gan cenu, ganlasītā-

ju pirktspējas un sējumu metiena

svārstības.

Līdzīgas pārmaiņas nācies piedzī-

vot apgāda Zinātne aprūpētajiem
Aleksandra Čaka zinātniska tipa

Kopotiem rakstiem, taču tos jopro-

jām pērk labi; tiesa, brīvi, bez abo-

nementa, nopērkamo grāmatu
skaits samazinātslīdz minimumam.

Valdis Rūmnieks sola drīz iesniegt

izdevniecībā ceturto sējumu, kas va-

rētu iznākt gada beigās. Tajā būs

1943.gadā ar Mildas Grinfeldesvār-

du iznākusi Čaka grāmata Tētis ka-

ravīrs, kas stāstapar bērnu izjūtām,

domājot par tēvu—leģionāru cīņām

Volhovā; būs arī Čaka un Jūlija Va-

naga 1934.gadā kopīgi sacerētā dē-

ku luga Pusnakts kuģis, kas skaitījās

pazudusi, betnesenatradusies J.Mi-

siņa bibliotēkā; protams, būsarīvir-

kne vācu okupācijas laika dzejoļu

pirmpublicējumu.
Jau piecus savu Rakstu sējumus

izdevisAndris Kolbergs. Gaužām

lēni patfanātiskajamZmāčttes direk-

toram Ivaram Riekstiņam sokas

J.K.Brocesnākamo sējumu drukā-

šana.

da,» saka Valdis Rūrrinieks,«citādi

šāda sējuma čēnabūtu mūsu pircē-

jam neaizsniedzama».

Tomērarījaunāki apgādi jau ķe-
ras klāt ne nu gluži Broces mēroga

projektiem, tačukopotiem rakstiem

gan. Apgāds Cīrulismartā sola izlaist

3.sējumu no Rūdolfa Blaumaņa
Kopotu rakstu ieplānotajiem devi-

ņiem; šis būs noveļu sējums, īpaši
piemērots skoluprogrammām. Ap-
rīlīplānots piektais, lugu, sējums, arī

6. un 7.iecerēts laistklajā šogad. «Ot-

rā sējuma 17tūkstoši ir izpirkti,» sa-

ka apgāda direktorsJurisCīrulis.Tā-

tad iemīļoturakstnieku darbukopo-

jumus ir vērts izdot ik pēc dažām

desmitgadēm, un tādākara un juku

postītā zemēkā Latvija—divtik. Šis

irjau septītais, jāpieskaita nepabeig-

tos, Blaumaņa rakstukopojums, ta-

ču, protams, sastādītājas levas Kal-

niņas cītīgi papildināts, ieskaitot at-

radumus Vācijas, Somijas un citu

zemju arhīvos, un ar Līvijas Volko-

vas divdaļīgu monogrāfiju Tapšana
un Piepildījums iesākts unpabeigts.

Jūnijā Cīrulis cer izdot pirmo no ie-

vērojamā trimdasrakstniekaGunā-

raJanovska Kopotu rakstu vismaz

18 sējumiem, un šogad gribētu uz-

sākt arī Jāņa Kalniņa deviņsējumu

un Gunta Zariņa četrsējumu Ko-

potu rakstu izdošanu.

Puteņu mēnesī Grīns,

pavasari Ziedonis

Ar Aleksandra Grīna divdes-

mitsējumu Daiļdarbu un rakstu pir-
mā sējuma iznākšanu 22.februārīti-

ka aizsākti Dvēseļu puteņa autora,

latviešu vēsturiskās prozas meista-

ra simtgades pasākumi. Pirmo sē-

jumu ievadaakadēmiķa JāņaKalni-

ņa priekšvārds un sastādītāja Dgo-

ņa Bērsona detalizētspārskats par

rakstnieka dzīvi un literārodarbību

Karavīra liktenis, tajā iekļauta popu-

lārās Grīna sastādītās Pasaules vēs-

tures l.daļa Senie laiki. Ilgonis
Bērsons uzsvēra, ka Grīns faktiski

ir uzskatāms par Pasaules vēstures

sarakstītāju, nevis sastādītāju, tur-

klāt šajā darbāvēsture ir skatīta no

mazas tautas viedokļa, kas pasaulē

irretums. Apgāds Signe informē, ka

pēcpirmāsējumajānākklajā divpad-

smitajam, arkuru sāksies Grīnastās-

tiun noveles, tad otrajam un trīspad-

smitajam, un tā tālāk. Jāteic, tas sa-

vā ziņā piestāv Grīnam, kas esot pra-

tis rakstīt ar abāmrokām.

Pēdējais, kas Grīnu redzējis brī-

vu, ir tēlnieks Indulis Ranka.

1941.gada Ziemasssvētkos rakst-

nieks Krievijā tieknošauts. Ar Daiļ-
darbiem un rakstiem Grīns, ko An-

drejs Upīts 1934.gadā Pasaulesraks-

tniecības vēsturē nodēvējis par «vie-

nīgo īsto un konsekvento latviešu

vēsturiskāstāsta autoru»,cienīgi at-

griežasLatvijā. Vailīdzīga «apjoma»

cieņu sagaidīs Adenaueraprēmijas

laureāte Zenta Mauriņa, kam nā-

kamgad tādapati jubileja?
Otrs izdevums, kas gan vēl ma-

zākāmērā nekā GrīnaDaiļdarbi un

raksti pretendē uz kopotiem rak-

stiemakadēmiskānozīmē, irIman-

ta Ziedoņa Raksti 12 sējumos; pir-
maisgaidāmsaprīlī. ParRakstu ide-

ju lielā mērājāpateicas Brunim Ru-

besam, ari l.sējuma izdošanainepie-
ciešamokredītu sarūpējuši trimdas

tautieši.Izdevējs apgādaNordik

vadītājs Pēteris Zirnītis uzsver, ka

ImantsZiedonisaktīvi iesaistījies sa-

vu Rakstu veidošanāar mērķi radīt

grāmatas, kas būtulasāmas un inte-

resantas šodien, «it kā tas pats un

tomēr cits Ziedonisattīstībā no mo-

tocikla līdz baznīcai». Dzejnieks

pats raksta ievadu Rakstiem un

priekšvārdus katram sējumam.
Kāds literatūrpētnieks katrāsējumā
komentēs viņa šodien veikto atlasi,

Rakstos neiekļautos dzejoļus un ci-

tus darbus ieskaitot Rakstu veido-

tājisola iespēju katrā grāmatāatrast

daudzjaunaun pagaidām nezināma

gan Ziedoņa tekstos jo cenzūra

vairs nepastāv—ganrakstos unvēs-

tulēs par viņu, gan fotogrāfijās.
«Raksti ir kaut kas tāds, kas ar

autoru vēl rēķinās un atvēl viņam
savu dzīvu, nenobeigtu lomu,» saka

ImantsZiedonis,«...šeitlai man ļauts
šos Rakstus ari«pašam dzīvot»». Sē-

jumi nebūs ar numuriemuz mugu-

riņām, tikai ar norādi, kas katrā

iekšā: pirmajā grāmatā būs dzeja
1961 —1971,otrajā Kurzemīte, tre-

šajā epifānijas, ceturtajā dzeja 1971

—l9Bl, piektajāceļojumu apraksti,

sestajā Tik un tā, septītajā dzeja 1985

—1995, astotajā pasakas, bērnu grā-

matas, devītajā Tutepatās, desmita-

jā esejas un publicistika. Vienpad-

smitajā—Ardraugiem, tuviniekiem

būs biogrāfiski notikumi «bil-

dēs», vēstuļu dialogi, veltījumi, pa-

rodijas, albumu dzejoļi, veltījumu

dzejoļi. Divpadsmitā— Tautasdzies-

ma. Studijas. Šos 12 sējumus iece-

rēts izdot trijos gados. Taču Pēteris

Zirnītis paturprātāari 13.sējumu, ku-

rā varētu būt pilnīgi jauni darbi. Ik-

viens var parakstīties gan uz visiem

divpadsmit sējumiem uzreiz, ganuz

atsevišķiem. Rīgāparakstīties iespē-

jams Latviešu biedrības nama grā-

matu kioskā Merķeļa ielā 13, J.Ro-

zes grāmatnīcāsBrīvības ielā 90 un

Elizabetes ielā 85a, grāmatnīcā

Āgenskalns Mazā Nometņu ielā 32

un Centrālajā antikvariātā Brīvības

ielā 46. Jā, tiek ari solīts, ka Ziedoņa
Raksti būs poligrāfiski skaistas grā-

matas. Vēl der atzīmēt, ka cienīja-

mais dzejnieks bija pazaudējis vie-

nu Piezvanīšanas pasaku manu-

skriptu, taču mūsdienās ne vien

degšana, bet aripazaudēšanamanu-

skriptiem neko nevar padarīt pa-

sakas lasījumu ierakstījusi televīzija.

Raksti vēl būtu,

bet vai būs, kur drukāt?

Preses nams aprīlīsludinās parak-
stīšanos uz Ārijas Elksnes Kopo-
tiem rakstiem. Daugava gatavojas

izdotErikaĀdamsonaKopotusrak-

stus, ko kārto dzejnieka māsas maz-

meitaLinda Vaita.IzdevniecībaLies-

ma kopā ar JāniRapustrādā pie Bri-

gaderes. IneseTreimane vāc mate-

riālus Kārļa Skalbes Kopotiem rak-

stiem. Tačuvisumārakstu tapšanas
lietas neietraiti bet savus Kopo-
tus rakstus būtu pelnījuši vēlvairāki

citi latviešurakstnieki, ari Lerha-Puš-

kaiša latviešu tautas pasakas.
Uz lēnāstapšanas fona patīkami

izdalāsJura Strengas Kopotu rakstu

cerīgaisaizsākums arpirmo sējumu
Ir tas, kas nav. Valsts valstiskumam

nostiprinoties, tā kā pieklātos izdot

Rakstus arī kultūras ministra tēvam

Andrejam Dripem unRakstnieku sa-

vienībaspriekšsēdim ViktoramAvo-

tiņam, bet rādās, ka i tas var nojukt,
nemaz nerunājot par Andreja Upīša

Kopotu rakstu akadēmiskuizdevu-

mu simt sējumos jo lielākā daļa

pašlaik izdodamo kopoto rakstu,
Grīnu ieskaitot, tiek drukāta tipo-

grāfijā Rota, kas kopā ar Paraugti-

pogrāfiju ir vienīgās vietas Latvijā,
kur grāmatas iesien cietajos vākos.

Rota tiek privatizēta pa daļām, un

grāmatizdevēju asociācija uzskata,
ka pašreizējie Rotasprivatizācijas no-

teikuminenodrošinapoligrāfijas ra-

žotņu saglabāšanu, kur nu vēl attīs-

tīšanu. «Normālosapstākļos mums,

grāmatu izdevējiem, nebūtujārisina

grāmatu drukātāju problēmas, tāpat
kā viņi nerisinās mūsējās. Tačumū-

su apstākļos, kad ir maz cerību uz

Rietumu investētāju, kas ieguldītu

miljonus, veidodams te, «mazā tir-

gū», modernu un jaudīgu poligrāfi-
jas bāzi bez garantijas, ka šie miljo-
ni ātriatmaksāsies, Rotas kā grāma-
tu ražotnes likvidēšana var latviešu

grāmatuievērojami sadārdzināt,» sa-

ka PēterisZiraītis>

Notiek parakstīšanās uz ImantaZiedoņa rakstiem, Liesma turpina izdot Ojāru Vācieti, bet

apgāds Signe februārī izdevis Aleksandra Grīna kopoto rakstu pirmo sējumu
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OainisUepinš
Laikraksta realizācijas nodaļas vaditājs

«...30 000 lasītāju laikrakstu «DIENA» pērk kioskā.

48 000 lasītāju laikrakstu «DIENA» abonē, bet 7000 no viņiem,
kas kļuvuši par jauna abonēšanas centra «DIENA» klientiem,
bauda īpašu privilēģiju -

saņem laikrakstu pirmie - jau 7 no rīta.

Mes veļamies, lai arī jus kļūtu par abonēšanas centra klientiem,

tapec piedāvājam unikālu iespēju - saņemt laikrakstu «DIENA»

7 dienas par brīvu!

Pamēģiniet!»

ZVANI ŠODIEN PA TĀLR. 333136,331358,276739
VAI ATNĀC UZ LĀČPLĒŠA lELU 1, UN JAU NO RĪTDIENAS

LAIKRAKSTS «DIENA» SOS TAVĀ PASTKASTĪTĒ!

VESELU NEDĒLU PAR BRĪVU! •= A .

Ma Kleina

Abonēšanas centra «DIENA»

kliente

«Mana ikdienas lasāmviela ģ
ir avīze «DIENA». Maksāju par

"

laikrakstu reizi mēnesi, nepārtraucot
abonēšanu. Kurjers pēc naudiņas atbrauc

pie manis mājās. «DIENU» saņemot

man nekur nav jāiet.»

ABONĒŠANAS CENTRS «DIENA»

Abonēšanapa telefonu.

Kompjuterizēts abonēšanas centrs.

Abonēšana uz nomaksu.

130 pastnieki visā Rīgā.

Preses piegāde katru rītu no 4.00 līdz 7.00.

Tālr. 333136,331358, Z76739
. Rīga, Lāčplēša iela 1.
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VĒSTULES

Aicinām pieteikt darbus konkursam

Baltijas asamblejas balvai

Šīs balvas ir nodibinātas, lai sekmētu literatūras, mākslas un zinātnes

izcilāko sasniegumu popularizēšanu Baltijas valstis, un tās piešķir Baltijas

asamblejas sesijāreizi gadā. Šogad— novembrīTallinā. Naudaslīdzekļus
balvām (līdz 5000 ECU katrai) piešķir Baltijas Ministru padome.

Baku literatūrāpiešķir par romānu, lugu, dzejoļu, stāstu un eseju krā-

jumiem un citiem sacerējumiem vienā no Baltijas valstu valodām. Darba

pirmpublicējumam oriģinālvalodā jābūt izdotam pēdējo divu gadu laikā,bet

ne vēlāk kā sešus mēnešus pirms balvas piešķiršanas dienas.

Balvu mākslā piešķir par pēdējo divu gadu laikā radītu oriģināldarbu
vai darbu ciklu tēlotājmākslā, lietišķajā mākslā, mūzikā, arhitektūrā un

kinomākslā vai arī par izpildītājansambļu, solistu, aktieru un citu izpildī-

tājmākslinieku izcilu māksliniecisku sniegumu pēdējo divu gadu laikā.

Balvuzinātnēpiešķir par nozīmīgu oriģināldarbu vaipētījumu cikluhu
:

manitārajās, sociālajās vaidabas zinātnēs, kas vērtējamskā ieguldījums Bal-

tijas reģiona pētniecības darbā vai kā starptautiski nozīmīgs sasniegums
un publicēts pēdējo trīs gadu laikā. Apbalvošanai var izvirzīt arī lielus, fun-

damentālus zinātniskus darbus (monogrāfijas), kas, lai gan nav publicēti

pēdējo trīs gadu laikā, tomērir uzskatāmipar tādiem, kas paplašinājuši kon-

krētajā jomā uzkrātās zināšanas.

Darbi jāpiesaka zinātnes, mākslas un literatūras iestādēm un organi-

zācijām, kā ari pašiem autoriemBaltijas asamblejas sekretariātāSaeimā,

Jēkaba ielā 16, tālr. 326095, līdz šā gada 15.maijam Baltijas asamblejas

Latvijas delegācijas sekretārei Anitrai Jankevicai.

Pēteris Pētersons Baltijas asamblejas balvas

Latvijas žūrijas komitejas priekšsēdētājs

Mēs sportisko formu nezaudēsim!

PaldiesRīgas autobusu parkam par rūpīgo attieksmi pret TEC 2

iedzīvotāju veselību. Agrāk dienānebija divu vai trīs autobusu, bet ta-

gad ir vēl labāk. Autobusuparks patvaļīgi pārcēlis 50.maršruta auto-

busagalapunktu tuvāk Rīgas robežai, sakot, ka ceļš ir ļoti slikts. Diez

kas gan par ceļu ir atbildīgs? Vai tiešām mēs, iedzīvotāji, to esam iz-

dangājuši un vai mums tas ir jāremontē?Tagad jauns vai vecs, mazs

vai liels naigi mēro garo ceļu no TEC 2 līdz Rīgas robežai. Ja kādam

šoferim jāsteidzas, viņš pat neaizbrauc līdz tagadējai pieturai. Gadās

jau ari labsirdīgi un sirsnīgi autobusa vadītāji, kas aizbrauc līdz gala-

punktam. Tā mēs sportojam, rokas no smagumu stiepšanas kļūst sma-

gākas, toties vaigos parādās sārtums. Tomēr gribētu zināt cik ilgi
šie treniņiturpināsies? Varbūtdomeskomunālojautājumu un transporta

komisijas priekšsēdētājs Oskars Caune zināsatbildi.Telefonakcijā viņš

solīja visus jautājumus noskaidrot. Varbūt arī mūsējo?
V.Doida

Esmu pārprasta
Šāgada I.februāraDienas rakstāArīslimniekiStradiņos ēdīs gaļu pār-

pratuma dēļ ieviesušās dažas kļūdas. Taisnība, naudaslimnieka uzturam

slimnīcā nav liela, tomēr tādienāirvirs Ls0,80 nevis 46 santīmi. Ēdinot

slimniekus trīs līdz piecas (un vairāk) reizes dienā par Ls 0,46, viņus ne-

varētu nodrošināt pat ne ar «pliku putru».
Gribu ari paskaidrot, ka slimnīcavienmērsaņem tikai svaigu gaļu

no gaļas kombināta. Tiesa, gaļa bieži šķiet pārāk kaulaina (jaunlopu

ķermeņi satur daudzkaulu un maz gaļas) vai arī reizēm saņemtā gaļa

pasīksta (vecu liellopu gaļa, bet ne veca gaļa!), taču vecu, sastāvējušos

gaļu slimnīca nekad nav saņēmusi. Topērkot un pieņemot slimnīcas

noliktavā vienmērrūpīgi kontrolē noliktavas pārzine, VKS virtuves ra-

žošanas daļas vadītāja un galvenā ārsta vietniekssaimniecības lietās.Slim-

nieki ari turpmāk saņems uzturā dabisko gaļu un tās izstrādājumus, bet

par sojas gaļas lietošanu dietoterapijā esam sākuši tikai spriest.

Vidaga Skuja, P.Stradiņa Valsts klīniskās slimnīcas diētārste

GRĀMATA

Nospēlētas un

nenospēlētas lomas

Māra Misiņa

Lilija Dzene. Triju aktieru

dzīve. Preses nams, Rīga,

1995. 240 lpp.

Regīna Ezera. Zvaigžņu lietus.

Preses nams, Rīga,

1995, 104 lpp.

Trīs
aktieri, kuru likteņus

šķetinājusi un kopā liku-

si Lilija Dzene, ir Emīls

Mačs, aktieris, režisors

un skatuves mākslas pedagogs, vi-

ņa dzīvesbiedre Dailes teātra aktri-

se Lilija Mača Žvīgule un viņu mei-

ta leva Mača, Liepājas un Drāmas

(Nacionālā) teātraaktrise. Jāpiebilst,

ka Liliju Dzeni ar slaveno Maču

dzimtu no Jaunpiebalgas Kalna

Dzirkstiņiem saistaradniecīgas sai-

tes —viņas tēvs Hermanis ir Emīla

Mača jaunākais brālis. «No Lilijas

Žvīgules man dots vārds, no tēva-

brāļa Emīla mūsu ģimenei garī-

gais cilvēcības ideāls,»

raksta LDzene. Žanra apzīmējumu
autore savam darbam Triju aktieru

dzīves nedod.Spilgtiraksturi, laikme-

ta lokans uzzīmējums, teātra vēstu-

res lappuses kākrāšņu un dramatis-

ku notikumuvirkne, valodābagātais,

izjustais stāstījums vismaz man šo

darbu atļauj nosaukt par romānu.

Daudz pārsteidzoša un traģiska
ir Maču dzimtaslikteņstāstos, ko ap-

vij sešu gadudesmitus gara Dailes

teātra vēsture, spilgtu blakusperso-

nu klātbūtne un pašas autores Lili-

jas Dzenes smalkā, neuzbāzīgā, bet

noteiktāattieksmepfet cilvēkiemun

notikumiem.Tas rada šim darbam

brīnišķīgu, dvēseliattīrošu auru. Ci-

tēšu tikai dažas rindas, raksturojot

pirmo pēckara gadu inteliģenci:
«Cik nesakārtotsun grūtiizskaidro-

jamslaiks! Jaunāsarkanāvara ar na-

zi pie rīkles daudz ko pieprasīja no

cilvēka, bet ir un paliek ari labprā-

tīgo ziedojumu liste. Tā ir gara, jo

tikai retais mākslinieks tajā nav pa-

rakstījies.» Grāmatu ilustrē bagāts
fotomateriāls.

Regīnas Ezeras Zvaigžņu lietus

savukārt ir miniatūru krājums ar

AnitasJansones-Zirnīteskrāsu ilus-

trācijām. Savdabīgs visparastāko

lietu, parādību, norišu skatījums.
Smalks pašnovērtējums, asprātība,

ironija un smeldze, pārsteigumsun

sašutums tik bagāta ir noskaņu,

izjūtu un atziņu palete, kurupiedā-
vāRegīna Ezera. Miniatūrair āķīgs
žanrs. Janeesi pietiekami liels meis-

tars, tā pārvēršas par čalu un pļā-

pu. Regīnai Ezerai pieder trīs trum-

pji talants, temperaments, tēlai-

nība, kas piešķir jēgu un svaru kat-

rai viņas rokurakstītai lappusei. Pa-

tiesu prieku šī grāmata sagādās la-

sītājam, kas labprāt krāj ikdienas

neparastusmirkļus un ar azartu gai-

da, uztverunizbauda dzīves iracio-

nālās spēles.^

Regīna Ezera. Zvaigžņu lietus.

Preses nams, Rīga,

1995, 104 lpp.

Lilija Dzene. Triju aktieru

dzīve. Preses nams, Rīga,

1995. 240 lpp.

TEĀTRIS

Salemas raganas
10.marta Nacionālajā teatfī

AMllera lugas pirmizrāde
Rita Melnace

Lugu
ar šādu virsrakstu ne-

atradīsim nevienā ameri-

kāņu dramaturgaArtura

Milleragrāmatāvaibiblio-

grāfiskajā rādītājā. Smags pārbau-

dījums {The Crucible) tā varētu

tulkotto, kas idejas limenibūtu at-

bilstošāks traģēdijā notiekošajam.
Taču pasaule pazīst šo lugu ar Sa-

lemas raganu nosaukumu, kurā ie-

šifrēts Amerikas vēstures fakts

1692. gada raganu process Salemā.

Luga itkā par vēsturisku notikumu,

bet būtībā ļoti mūsdienīga, ar dziļi

personisku skatījumu.
AMillerspar savu dramaturģi-

ju ir teicis: «Manas lugas ir kā at-

bildestām idejām, kas «lidinās» gai-

sā. Esmu tās rakstījis, lai liktu ska-

tītajam saprast to, ko viņš nav spē-

jis vai gribējis pats saprast.»

Latvijas Nacionālāteātra jaunie-

studējuma režisors Oļģerts Kro-

ders šīs idejas konkretizē: «Izrāde

ir par bailēm. Mēs visi dzīvojam bai-

ļu atmosfērā—bailēspazaudēt dar-

bu, saslimt, bailēs no noziedzības,

ekonomikas svārstībām, politis-
kiem konfliktiemutt. A.Milleralu-

gas darbībasgaitāatklāj, kas notiek

ar cilvēkiem, ja viņi dzīvo baiļu at-

mosfērā, kā raisās viņu zemiskie in-

stinkti. Un vēl—esamgalīgi unpil-

nīgi aizmirsuši, kas ir goda jē-
dziens. Lai tas atdzimtu, irjāpārvar
šīs bailes. Kā to spēj Elizabete un

Džons Proktori.»

Luga ir ļoti cilvēciska—par mī-

lestību, pašuzupurēšanos,šaubām,

atteikšanos no saviemmaldiemuz

šīs itkā vēsturiskās Salemas fona.

Skatuves telpu organizējis sce-

nogrāfs Aigars Ozoliņš, kostīmus

veidojusi Ināra Gauja, oriģinālmū-
zikusarakstījis ValdisZilveris, kus-

tības iestudējusi RaimondaVazdi-

ka. Lomās Dace Bonāte (Eliza-

bete), Indra Roga (Abigaila), Dai-

ga Gaismiņa (Mērija), Elza Radzi-

ņa vai AstrīdaKairiša (RebekaNēr-

sa), Ivars Puga (Džons Proktors),

Leonīds Grabovskis (mācītājs
Heils), Uldis Dumpis (gubernato-

ra pilnvarotais Denforts), Aivars

Bogdanovičs vai Kārlis Sebris

(Džailss Korijs) u.c.

No angļu valodas tulkojusi Ru-

te Runce.4

*RMelnace Nacionālā teāt-

ra literārās daļas vadītāja

Dace Bonāte, Ivars Puga
un Leonīds Grabovskis

izrādē Salemas raganas.
Foto - Andris Vītiņš

MŪZIKA

Kasetes un CD birst kā no pilnības raga
Uldis Rudaks

Februāra
nogale un marta

sākums šogad padevies

jaunām kasetēm un dis-

kiem bagāts, unvisu šo no-

tikumu vaininieki steidz rīkot pre-

zentācijas, lai saviesīgā noskaņā ie-

pazīstinātu ar savu gara darbu taus-

tāmajiem gala produktiem.

Diksilenda ansamblim

Retro— 10 gadi
Pagājušās nedēļas Biminidžeza

klubapasākums bija veltītsdiksilen-

da ansambļa Retro desmit gadu ju-
bilejai. Tam par godu firmāMapliz-

dota kasete Memories Of Olā Mu-

sic. Kasetē skan kompozīcijas, kas

radušās Ņūorleānā diksilenda

pirmsākumos divdesmitajos ga-

dos. Retro spēlē seši nopietni vīri —

Zigurds Rezevskis (bundzinieks, va-

dītājs), Edmunds Brīvkalns (klar-

nete), Valērijs Garfunkels (trompe-
te), Dmitrijs Grozovs (trombons),

Oļģerts Zariņš (bandžo), BorissKo-

gans (tūba). Starp citu, visvecākais

Retro dalībnieks—B.Kogans šogad

jaunosvinējis 75gadu jubileju. «Bet

jaunie tānevar nospēlētkā viņš,» sa-

ka grupas vadītājs Z.Rezevskis. Dau-

dzi teiks:šī mūzikairnovecojusi, bet

pamēģiniet to paklausīties, kad viss

pārējais līdz kaklam. Palīdzēs. Unvēl

Latvija taču nav ne par matu tā-

lāk tikusi kā ASV tajos divdesmita-

jos. Varbūtmums ari vēl sausais li-

kums priekšā?

Otrā pusē lietus nolijis
Savu pirmo kaseti jau minētajā

firmā izdevusi Aigara Grāvera reiz

radītāun nu jau pusotru gadu atstā-

tāgrupaOtra puse. Kasete nosauk-

ta grupas lielākāhita Pēc lietus vār-

dā. Grupas galvenais trumpis, ma-

nuprāt, ir spēja radīt vienkāršas,

viegliuztveramas dziesmas (kā reiz

Jumprava), kas jau kļuvušas pazīs-

tamas Vēstules, Ceļš nekur, Balā-

departrimsaucieniem.UnNormun-

da Pauniņa koros reiz kaldinātā

balss šim virzienam irsevišķi piemē-
rota. Ko grupa mums jaunu piedā-
vās?To redzēsimaprīlī, kad tā dosies

koncerttūrēpa Latviju (/Mrindā viņi

pašlaik ir nākamie pēc Lingas).

Kamēr Lenoksas pašas
vēl nav klāt...

...BMG International oficiālais

pārstāvis Ojārs Grasmanis visās tri-

jās Baltijas valstīs sarīkoja prezen-

tācijas par godu viņas otrā soloal-

buma Medusa iznākšanai. Par go-

du šim notikumamžurnālistiLulū

picā tika cienātiar alu un picu, ku-

rai ari dots nosaukumsMedusa. Un

katrs, kas iegādājas kasetiMedusa,

var droši doties uz Lulu Picu, kur

viņu (uzrādot uz kasetes esošo uz-

līmi) uzcienās ar picas gabalu. Dis-

kā (ari kasetē, protams) ir desmit

koverversijas no TVun radio vi-

siem labi zināmā(un varbūtjau ap-

nikusī) Deivida Frimena No More

«ILove You's»,ProcolHarum super-

hitsA WhiterShade OfPale, Boba

Mārleja Waitingln Vain, Neilajan-

ga Don't Let It Bring You Down,

grupas The Clash dziesmaTrain In

Vain u.c. Šis notikums nav tik sva-

rīgs kā kādreizējās supergrupas

Eurythmics solistes Enijas Lenok-

sas diska iznākšana, bet kā Latvijā

pirmo reizinotiekoša neredzētipla-
ša reklāmaskampaņa ārzemju dis-

kam un ka ari Latvijā, gluži tāpatkā

visā civilizētajā pasaulē, šis disks pa-

rādījās pārdošanā 6.martā. O.Gras-

manis saka, ka Rīgā jau esot pār-
doti vairāk kā divi simti disku. Lai

veicas!

Vai jauna folklora?

Kas gan nezina, ka kopš nesena

laikaLatvija ir Laimas zeme,bet Rī-

ga Pareksa dzimtene.Turpinot
līdzīgu piederībasvirkni, atceros—

skolā reiz mācīja, ka aprīlis ir sulu

mēnesis, bet marts sērsnu mē-

nesis. Redzēs, kā būs nākamgad,
bet šo martu Mikrofons ir pasludi-

nājis par latviešu kompaktdisku
mēnesi. Šomēnes mikrofonieši gra-

sās laist klajā vismaz septiņus lat-

viešu CD, un šim notikumampar

godu pirmdien notikaprezentācija

muzikālajā salonā Krievu drāmas

teātra foajē.
Dzied Latvijas radiokoris—ari

viņiem šajā klāstā viens disks

Māte Saule. Izrādās, korim ir arī

priekškara loma: tā priekšnesuma
brīdī aiz dziedātāju mugurām uz-

klāts šampanieša galds. Tiek sumi-

nāts RaimondsPauls, viņam veseli

divi jauni diski Kino un Dāvāja

Māriņa. Šomēnes Mikrofons izdod

ari salonansambļaTkda kompakt-
disku Tavā tuvumā, Mikrofona 20

populārākās dziesmas un Gans &

Avis disku Vijoles dziesma. Jāpie-
bilst, ka latviešu CD klāsts šomē-

nes papildināsies ari ar firmas Re-

mix izdoto tagadvairsnespēlējošās

grupas Remix disku>

Lūk, šāda, sava vārda apzīmogota, Enija Lenoksa

uz mums raugās no jaunā albuma vāka

KINO

Lavijas kino'94 laureāti Visi interesenti varēja iepazīties un vērtēt

pagājuša gada llatviešu kinomeistaru darbus

Rūta Lapsa speciāli Dienai

Rīgas
Kongresu nama Ma-

zajāzālē pagājušonedēļ no-

tika filmuskate Latvijas ki-

no'94. Tajā visi interesenti

varēja iepazīties ar pagājušajā gadā

tapušajām latviešu kinomeistaru fil-

mām un tās vērtēt. Pasākuma or-

ganizators un iniciators—Rīgas do-

mes kultūras pārvalde šim nolū-

kam sagatavoja īpašas lapiņas, ku-

rās ikviens varēja ielikt atzīmi no 0

līdz 5. Pasaules objektīvākajai žūri-

jai skatītājiem piedāvāja kino-

žurnālaLatvijas hronika 1.—16.n-

umuru, dokumentālāsfilmas Sodspar

sapni, Neaizmirstiet Kārli, Čakstes

koks, StellaStellarum, Divi, Nāc le-

jā, bālais mēnesi, studiju Animāci-

jas brigāde un Dauka filmas.

Izrādās, ka kino un it īpaši latvie-

šu kino patlaban visvairāk interesē

bērnus un vecāka gadagājuma cil-

vēkus. Kinostudijas Dauka filmas

noskatījās 172 bērni vecumā no 3

līdz 14 gadiem. Atbilstoši piedāvā-

tajai vērtēšanas sistēmaizīmētāsfil-

mas Pasaciņas ieguva677 punktus,

Fantadroms. Kakao unFantadroms.

Pudelīte 693 punktus, Fanta-

droms. Varavīksne 699 punktus.

Par pagājušā gada vislabāko zīmēto

multenītibērniatzina režisora Jāņa

Kārkliņa veidoto filmiņu Fanta-

droms. Mājiņa.
Filmu studija Avārijas brigāde

mazajiem un ne tik mazajiem ska-

tītājiem piedāvāja piecas filmas no

sērijas Munks un Lemijs un četras

Avārijas brigādes versijas. Tās no-

skatījās 152bērni vecumā no 3 līdz

16 gadiem. Pirmajās trijās vietās ie-

rindojās: trešajā vietā Avārijas bri-

gāde. Auto ar 665 punktiem, otrajā
vietā Avārijas brigāde. Ziemas-

svētki ar 674 punktiem, bet pir-

majā—Munks un Lemijs. Lidojam?!
Tāsrežisors Nils Skapāns par šo dar-

bu nupat saņēma Stikla lāci gal-

veno balvu bērnu filmu skatē Ber-

līnes starptautiskajā kinofestivālā.

Rīgaskinodokumentālistuveido-

tos kinožurnālus noskatījāsvidēji 33

skatītāji, betdokumentālāsfilmas—-

vidēji 52. Par trešo labāko kinožur-

nālu skatītāji atzinarežisores Laimas

Žurginas veidoto Latvijas hronikas

4.numuru, kas veltīts izcilā latviešu

teātra un kino aktiera Ēvalda Valte-

ra simtgadei. Otro vietu ieguva re-

žisora Ivo KalpeniekaLatvijas hro-

niķos 16.numurs, bet pirmajā vietā

ar vidējo atzīmi 4,8 ierindojās reži-

sora Romualda Pipara Latvijas
hronikas B.numurs, kas stāsta par

ASV prezidenta Bila Klintona vizīti

Rīgā.

Dokumentālo filmu grupāskatī-

tāji par trešo labākoatzina režisora

ARozenberga darbuSodsparsapni

(4,78 punkti), otrajā vietāLŽurginas
Stella Stellarum (4,8 punkti), bet pir-
mo vietupēc skatītāju vērtējumaie-

guva režisora Ivara Selecka filma

Nāc lejā, bālais mēnesi*

Latvijas labākā bērnu avīze LaBA sumina režisorus
Nilu Skapānu un Jāni Kārkliņu. Foto - Eduards Lapsa
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SACENSĪBAS

EflViī ŠAUŠANA

Aicināti visi šaut gribētāji.

Uzvarētājiem vērtīgas balvas.

lespējams iznomāt ieročus.

VEF Sporta centra šautuve

Brīvības 197, tālr. 363245.

GUMIJAS

1*

flSSfe 287540

āJk 285560

RIGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,
3. stāvā, 3'9. kab.

□AiLL
CELTNIECĪBAS FIRMA

- PROJEKTĒ

- BŪVĒ

- REMONTĒ

Tālr.: 620569, 620989

Zviedru vairumtirdzniecības firma meklē

darbiniekus augstas kvalitātes preču
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SPORTS

Latvijas futbolisti pieveic ungārus
Vakar draudzības spēlē Ungārijā Latvijas olimpiskā izlase ar 1:0 pie-

vākuši ungāru olimpiešus. Vārtus 90.minūtē (!) guvis Poļakovs. (Starp
citu, ungāri olimpisko spēļu kvalifikācijas turnīrā savā grupā ir l.vietā.)
Nacionālo izlašu spēlē 6000 skatītāju klātbūtnē ar 3:1 pārāki bijuši lauku-
ma saimnieki. , Latvijas izlases labā vienīgos vārtus 68.minūtē ar 11m
soda sitienu guvis Zemļinskis (rezultāts tobbrid bija 0:3).�

Larisa Neilande joprojām 41.vietā
WTA rangu tabula Latvijas pēdējo gadu labākā sportiste šo vietu ie-

ņem jau labu laiku (pašlaik viņai ir 38,4150punkti). Bet pirmajā desmit-
nieka aina ir sada: lASančesa-Vikario (Spānija) 304,5014,2.Š.Grāfa (Vā-
cija) 268,1963 3.M.Firsa (Francija) 218,1125, 4.KMartinesa (Spānija)
181,4923,5J.N0v0tna (Čehija) 168,7062,6.L.Devenporta (ASV) 145,9294,
7.G.Sabatīni (Argentīna) 134,7529, B.N.Zvereva (Baltkrievija) 121,6319,
9.KDate (Japāna) 116,7929, lOAHūbere (Vācija) 103,3129�

Pārdaugava atkal zaudē

SHL čempionāta priekšpēdējā spēlē Pārdaugava Čerepovecā ar 2:4
zaudēja Severstaļ.+

Vēl puspunkts Širovam
Linaresas starptautiskā šaha turnīra sestajā kārtā Latvijas lielmeistars

Aleksejs Sirovs ar melnajām figūrām 27.gājienā cīnījās neizšķirti ar angli
Naidželu Šortu. Par turnīra līderi ar 4,5 punktiem kļuva ukrainis ABeļav-
skis, kas pieveica Z.Lotjē (Francija). lepriekšējais līderis V.Topalovs (Bul-
gārija) zaudēja V.lvančukam (Ukraina) un ar četriem punktiem ieņēma2.

s.vietu. Sirovs ar3,5 punktiem kopā ar ADrejevu dala6. 7.pozīciju>

Latvijas policisti pieveic amatbrāļus
Pasaules policistu un ugunsdzēsēju sporta spēlēs Melburnāpiedalījās

7000 dalībnieku.Tik nopietnākonkurencē veiksmīgi startējuši Latvijas po-
licisti. Bīčvolejbola turnīrā (2:2) Jānis Gailītis, Jānis Gasjūns un Artis Šper-
linš izcīnījuši zelta medaļas (viens nomūsējiem katrā spēlē, protams, sēdē-

jis malā). Volejbola turnīra finālmačā Latvija ar 1:2 zaudējusi Krievijai, un

mūsējiem tikušas sudraba medaļas. Divas godalgas izcīnījis Andris Smočs

sudraba medaļu diska mešanā, bet bronzas lodesgrūšanā. Trešajā
vietā 100 m peldējumā brīvajā stilā ierindojies Haralds Lučkovskis. Trešo

vietuizcīnījuši arī Latvijas futbolisti.Savukārt olimpiskais čempions šauša-

nā Afanasijs Kuzmins, izpildīdams speciālu policistu vingrinājumu, ierin-

dojies septītajā vietām

NIK'S-Brih gavilē pirms termiņa
Kārtu pirms Latvijas hokeja čempionāta beigām NIK'S-Brih komanda

nodrošinājusi l.vietu. Otrdienas vakarā turnīra līderi ar 10:4pieveica Pār-

daugavu. Sudraba medaļu īpašnieceEssamika ar 12:3 sagrāva čempionāta

pastarīšus komanduLatvijas zelts. Čempionāta pēdējās divas spēles no-

tiks svētdien. 4

Diāna Skrastiņa stutē Priolo klubu

Itālijas dāmu basketbola čempionāta kārtējā spēlē Priolo ISAB, kurā

spēlē ari Diāna Skrastiņa, ar 74:62 (33:30,58:58) pieveica Florences TMC.

Skrastina guva 15 punktus trešais labākais rezultāts komandā.Pagai-
dāmISAB čempionātatabulā dala6. 7. vietu. 4

Latvijas izlase spēlēs Odincovā

Rītun parit Latvijas vīriešu volejbolaizlaseOdincovāaizvadīs divus drau-

dzībasmačusar Krievijas vicečempioniem Iskra volejbolistiem (savas valsts

šāgada čempionātā odincovieši pagaidām ieņem 4.vietu). Izlases vecākā

trenera Valda Larionova vadībā ceļā devušies V.Mihelsons, U.Krastiņš,
J.Grinfelds, MAukmanis un AOzoliņš (visi Vildoga), kā ari AŠeme-

tovs, N.Veinbergs, J.Bērziņš, J.Pļavinskis un O.Gubarevs (visi Būv-

nieks)*

Paši pūta, paši dega
Arturs Vaiders Dienas speciālkorespondents Birmingema

Pasaules čempionātsdaiļslido-
šanā. 7.marts. Pāri īsā program-

ma. 1. Radka Kovaržikova, Renē No-

votņijs (Čehija) 0,5, MandijaVecele.ln-

go Šteiers (Vācija) I,o,3.JevgeoijaŠiš-

kova, Vadims Naumovs oXrievija) 1,5.

(..) 7.Jeļena Berežnaja, Oļegs Šļahovs
(Latvija) 3,5.

Vēl pirms čempionāta trīskārtē-

jā olimpiskā čempione IrinaRodņi-

na teica, ka sacensībasbūšot ļoti in-

teresantas,jo uz zeltamedaļām var

pretendēt pat pieci pāri. Šķiet, Lat-

vijas duets Jeļena Berežnaja un

Oļegs Šļahovs šajā favorītu lokāšo-

reiz vēl netika iekļauts. Jā, mūsē-

jiem vēl jāpaaugas, jāuzkrāj piere-

dze un jāiekaro autoritātetiesnešu

acīs.

Ar publiku gan ir mazliet vieg-
lāk pietiek izpildīt dažus efektī-

gus elementus, unskatītāju simpā-

tijas jaurokā. Ļenas un Oļega arse-

nālā tādi ir. Un te vispirms jāmin
divkāršais tvists (partnere tiek uz-

mesta augstu gaisā un izdara div-

kāršu pirueti). Tiesa, šis elements

ir gandrīz visu pāru programmās,

taču Ļena parasti uzlido divtik aug-

stu kā konkurentes, un to uzreiz

ievēro. Arī šeit, Birmingemā, gan

treniņos, gan iesildīšanās laikā, gan

sacensībās mūsu pāra tvists izpel-
nījās visskaļākās publikas ovācijas.

Bet, lai gūtu panākumu, ar to vien

bija par maz.

DiemžēlLatvijas daiļslidotāji ne-

tika galā ar satraukumuun pieļāva

kļūdas divu obligāto elementuizpil-
dē. Vispirms Oļegs ne visai veik-

smīgi piezemējās pēc lēciena (Ei-

ropas čempionātā Dortmundē šajā

pašā elementā kļūdījās Ļena), bet

pēc tam mūsējie ne visai sinhroni

grieza paralēlos «vilciņus». Pro-

tams, šīs kļūmes ietekmēja ari spor-

tistu garastāvokli un viss slidojums
iznāca pārāk sasprindzināts, ko-

kains. Ne velti tiesneši mūsu pāra

slidojumamākslinieciskumu šoreiz

novērtēja ar zemākām atzīmēmne-

kā tehnisko varējumu. Bet ko gan

šādā situācijā tiesnešiem pārmest

paši vien vainīgi...

Ļenas un Oļega sniegumu ko-

mentē treneris Mihails Dreijs:
«Pārisburtiski dega nepacietībāvi-

sai daiļslidošanas pasauleipierādīt,

ka viņi ir gatavi cīnītiespar visaug-

stākajām vietām. Žēl, ka priekšne-
sums neizdevās kā nākas. Izrādās,

ne vienmērpēdējais starta numurs

ir vislabākais. Taču jāpriecājas vis-

maz par to, ka jau sākamiekarot au-

toritātitiesnešu aprindās un patpēc

šīm kļūdām zemāk par septīto vie-

tu tabulānenokritām. Arī šis gadī-

jums dodvērtīgu pieredzi. Protams,
būtu ļoti žēl, janāktos zaudētKrie-

vijas trešajam pārim par viņiem

mēs noteiktiesam labāki.Betame-

rikāņus, kuri pēdējo gadu startējot
amatieru sacensībās, diezin vai

mums ļaus apsteigt. Nav slikti, ka

sportisti paši sev izvirza ļotiaugstus

mērķus. Šoreiz
gan par šo maksi-

mālismunācās samaksāt ar satrau-

kumu un tā izraisītajām kļūdām.
Betviņu medaļu laiks vēltikaināk.»

Bet galveno favorītu sāncensībā

Irinas Rodņinas trenētais čehu du-

ets apsteidza Eiropas čempionus Ve-

celi un Šteieru. lespējams, ne velti

ļaunas mēles melsa,ka vācieši Dor-

tmundē zelta medaļas ieguva tikai

tāpēc, ka šī pilsēta atrodas Vācijā.�

Nacionālā hokeja līga
7.marts. Bruins Ca-

pitals 1:3 (1:1, 0:1, 0:1).
Burks 7; Millers 5,
Džonss 8, Johansons 2.

Islanders Whalers

3:1 (1:1, 1:0, 1:0). Kings 5, B.Lin-

dross 1, Hodžs 5; Nikolišins 1.

Penguins Nordigues (1:1, 1:2,

2:2). Mērfijs6, Mallens 10,11, Kallens

10;Lapuans 3, Jangs 8,9, Sakičs 11, Gu-

sarovs 1.

Lightning Flyers 3:4 (1:2, 0:2,

2:0). Klima 11, Mairs 1, Aizaberts 5;
Leklērs 11,12,Podeins 3, Dežardens

3.

Black Hatvks Flames 3:6 (0:1,
2:2,1:3). Krivokrasovs 6,7, Saters 6;
Vītākoski 1, Kruzs 5, Salivans 3, Nī-

vendaiks 8,9, Šterns 5.

Blues Mighty Ducks 6:3 (1:0,
3:1, 2:2). Šenehans 6, Tikanens 8,

Lidsters 1, Halls 14, 15, Makīniss 2;

Korkuras 2, Lebo 4, Tverdovskis 2.

Austrumu zona

Atlantijas grupa

Rangers 24 12 3 9 67—59 27

Flyers 22 10 3 9 69—64 23

Islanders 22 9 3 10 55—63 21

Devils 21 8 4 9 55—54 20

Ligtning 23 9 2 12 62—69 20

Capitals 22 7 5 10 53—58 19

Panthers 22 7 3 12 51—66 17

Ziemeļaustrumu grupa
Nordiques 23 16 3 4 92—58 35

Penguins 23 15 2 6 94—78 32

Bruins 22 12 2 8 66—53 26

Sabres 20 9 4 7 47-43 22

Whalers 23 8 3 12 57—63 19

Canadiens2l 7 4 10 48—65 18

Senators 20 3 3 14 44—67 9

Rietumu zona

Centrālā grupa
Red Wings 21 14 1 6 81-—l5 29

Bh(Miauks22 14 1 7 83—52 29

Blues 20 13 1 6 76—56 27

MapkLea£23 10 3 10 65—66 23

Stars 22 9 3 10 66—56 21

Jets 22 8 3 11 63—78 19

Klusā okeāna grupa
Flames 23 11 4 8 75—56 26

Sharks 21 9 2 10 48—65 20

Canucks 21 6 7 8 66—72 19

Oilers 22 8 2 12 57—76 18

Kings 20 5 4 11 60-33 14

Mighty
Ducks 21 6 1 14 44—79 13

Stenlija kausa izcīņā piedalīsies kat-

ras zonas astoņas labākās komandas,

neatkarīgino tā, kādu vietu tās būs ie-

ņēmušas savā grupā.
Sharks hokejisti vakar savā laukumā

tikās arOilers, bet piektdien spēlē arRed

Wings.+

Eiropas kausu

izcīņas volejbolā
Eiropas kausu ieguvēju izcī-

ņa. Kungi. Fināls: Daytona (Mode-

na, Itālija) Soria (Sanhosē, Spā-
nija) 3:0 (11, 13, 5). Par 3.vietu:

Knack (Roeselāre, Beļģija) Aris

(Saloniki, Grieķija) 3:0. Modenas

komandā spēlē arī rīdzinieks Rus-

lans Olihvers.

Dāmas. Fināls: Volley (Modena,

Itālija) USCMuenster (Minstere,

Vācija) 3:2 (15:6,13:15,14:16,15:11,
15:7). Par 3.vietu: Brummel(Anko-
na, Itālija) Panathinaikos (At-

ēnas, Grieķija) 3:0.

Eiropas volejbola konfederā-

cijas kausa izcīņa. Kungi. Fināls:

Pallavolo (Parma, Itālija) Orestia-

da (Grieķija) 3:0 (14, 4,5). Par

3.vietu: Volley (Milāna, Itālija) —Sa-

motlor (Ņižnevartovska, Krievija)
3:2.

Dāmas. Fināls: Ecoclear (Sumi-

rago, Itālija) Orbita (Zaporožje,
Ukraina) 3:0 (7, 6,8). Par 3.vietu:

Racing (Vilebona, Francija)
SchuierinerSC (Šverīne, Vācija) 3:0.

Čempionu kausa izcīņas fināltur-

nīri notiks šās nedēļas nogalē.^

A.Krauliņš: «Pirmo reizi

uzvarējām zem groziem!»
Guntis Keisels

LBL superfinals. Treša spēle. Bo-

rtus SWH-Brocēni 103:105 (35:21,

52:56,75:84). Sērijā 2:1.

Bonus: Antipovs 24, Štelmehers 15,
Laksa 13, Šneps 24, Reijess 22 (11 atlē-

kušās bumbas), Jēkabsons4, Āzacis 1.

Divpunktu metieni57/24 (42%), trīspun-
ktu metieni 31/12 (38%), soda metieni

24/19 (79%); 40atlēkušāsbumbas, 4 blo-

ķēti metieni, 7 kļūdas, 10 pārtvertas

bumbas, 22 personiskās piezīmes.
SWH-Brocēni: Vētra 19, Valeiko 21,

Liepa8, Zeidaks 11,Bondarenko 18 (14

atlēkušas bumbas, 5 bloķēti metieni),

Meļņiks'28, Veigurs, Valneris. Divpun-
ktu metieni 54/30 (56%), trīspunktu
metieni 22/6 (27%),soda metieni

34/27 (79%); 46 atlēkušās bumbas, 10

bloķēti metieni, 17kļūdas, 5 pārtvertas

bumbas, 22 personiskās piezīmes.

Spēles gaita:
3.min. 7:0, 28.min. 64:64,

B.min. 24:10, 30.min. 66:68,

12.min. 35:21, 33.min. 68:78,

14.min. 40:21, 36.min. 75:84,
18.min. 43:36, 42.min. 84:97,
22.min. 54:44, 46.min. 96:102,
24.min. —56:52, 47.min. —101:104.

SWH-Brocēni trenerisArmands

Krauliņš.
Rezultāts apmierina. Tā bija pir-

mā spēle šajā sērijā, kad uzvarējām

cīņā zem groziem un šajā ziņā jāuz-

teic Meļņiks un Bondarenko. le-

priekš kritiskajā trešajā ceturtdaļā
šoreiz izdevās iegūtpārsvaruun pē-

dējāsminūtēs, spēlēdami taktiski pa-

reizi, to nosargājām.

Kāda bija sajūta pirmā pus-

laikavidū, kad sāncenši ieguva
19 punktu pārsvaru?

Sajūta nebija laba, tomēr ticēju,

ka viss vēl nav zaudēts. Jo komanda

principāspēlēja labi, taču mūs iegā-
zaneveiksmes metienos.21 punkts
12 minūtēs tas irpar maz!

Nomalasraugoties, radās ie-

spaids, ka vīri brīžiembaidās uz-

ņemties iniciatīvu un mest pat

no brīvām pozīcijām...
Pirms šā mača meklējām un at-

radāmieročus pretBonus lietotoaiz-

sardzības sistēmu, taču diemžēlpa-

šlaik mums trūkst vēl vienastabila

snaipera, kas varētu no tālienes no-

slēgt labi izspēlētās kombinācijas.
Turklāt komandai tika dots uzde-

vums uzbrukumā izmantot20—25

sekundes. Cita lieta, ka nepilnīgi iz-

mantojāmiespējas ātrajos uzbruku-

mos.

Ko darīsit līdz piektdienas
spēlei?

Mēģināsim atjaunot spēkus un

slīpēsim taktiku.

Vai iespējama Muižniekapa-

rādīšanās laukumā?

Ceru, ka šajā sērijā viņš mums

palīdzēs.
Vai tas varētu notikt jau pie-

ktdien?

Es nevaru pateikt dienu. Es sa-

ku: «Šajā sērijā!».
*�*

BonustrenerisAleksandrs Sid-

jakins.
Šoreiz man ir lielas pretenzijas

pret spēlētājiem netika izpildīts

spēles plāns aizsardzībā, kā arī po-

zicionālajā uzbrukumā.Aizsardzībā

netikāmgalā ar Meļņiku,pārāk brī-

vi varēja spēlēt Vētra un Valeiko.Ta-

čutā nav tikai kāda konkrēta spēlē-

tāja vaina—šajā spēles elementāne-

izdevās visas komandas sadarbība.

Bet par to nav jābrīnās, jo daudzās

traumas jaucakomandas treniņpro-
cesu visā sezonas laikā un tik sa-

sprindzinātās spēlēs agrāk nepada-

rītais liek sevi manīt

Kāpēc zaudējāt šķietami dro-

šo pārsvaru, kas bija iegūts pir-
mā puslaika vidū?

Te izpaudās pieredzes trūkums.

Labai komandai jāprot laikus pār-

orientēties un mainītspēles ritmu,

betmēs pagaidām uzņemamnotiun

tad to turam, cik vien spēka. Taču

spēcīgais pretinieks ļotiprasmīgi iz-

mantoja mūsu aizraušanos. Neko

darīt īsti meistarīgas komandas

tapšanai vajadzīgi gadi,betBonus šā-

dā sastāvā taču spēlē tikai pirmo se-

zonu.

Kas jus visvairāk uztrauc

pirms piektdienas spēles?

Spēku atjaunošana. Jau minēto

traumu dēļ visiem spēlētājiem nav

vienādafiziskākondīcija—dažs no-

guris vairāk, dažs mazāk.Toties psi-

holoģisko problēmu, manuprāt,nav

puiši divreiz pieveikuši spēcīgu
komandu un tic, ka var to izdarītvēl

divas reizes.

Bet ja nu laukumā parādās
Muižnieks?

Manitas īpaši uztrauktutikai tad,

ja Muižnieksnāktulaukumākā ses-

tais spēlētājs un pretiniekiem tadbū-

tu par vienu vīru vairāk. Jā, viņš ir

labs basketbolists, taču basketbolu

spēlē pieci.

Vai iespējama Meldera un

Galvanovska iesaistīšanās spē-

lē?

Protams, ja radīsiestāda nepie-
ciešamība. Manuprāt, katrā spēlē
pilnvērtīgi vajadzētu piedalīties as-

toņiem basketbolistiem. Bet

mumspagaidām cīņā iesaistījušies
septiņi>

Nacionālā basketbola

asociācija
6.marts. Bulls—Trailßlazers 103:83.

Supersonics Warriors 103:106.

Klippers Timbenuolves 101:88.

7.marts. Cavaliers Pistons 89:81.

Heat Lakers 110:104.

Knick Celties 115:110.

Rocket Suns 102:113.

Matvericks Nuggets 96:99.

Bucks Trailßlazers 100:106.

Spurs Paceņ 100:117.

Kings Jazz 9s:lo2 (pag.).

Vai volejbolisti priecēs arī basketbola draugus?
Tie basketbola cienītāji, kas sestdien laikus ieradīsies uz LBL superfi-

nāla piekto maču starp SWH-Brocēni un Bonus, iespējams, kādu bridi va-

rēs vērot ari volejbola spēli. Proti, Latvijas volejbola līgas kalendārā pare-

dzēts, ka sestdien pulksten 14 un pulksten 15.30 Daugavas sporta namā

notiek ceturtdaļfināla sērijupirmie mači starp SK Ozolniekiun RDC, kā ari

SK Rīga un DauER komandām. Var jau gadīties tā, ka volejbolisti savas

attiecības rātninokārto grafikā atvēlētāspusotras stundas laikā, taču piere-
dze liecina, ka šādās situācijās mači parasti ievelkas. Bet pulksten 17.30

laukumājaujādodas basketbolistiem, turklāt viņu spēles sākums ir saska-

ņotsar TV translācijas laiku..>
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APMAKSĀTS REKLĀMAS LAUKUMS

LATVIJAS REPUBLIKA
2. Starptautiskais piedāvājums

TAUTSAIMNIECĪBAS UZŅĒMUMU PĀRDOŠANAI,
kuru veic Latvijas Privatizācijas aģentūra.

Uzņēmuma reģistrācijas numurs, nosaukums, atrašanas vieta (iekavas: produkcijas veids [jauda gada, ja ir

pieejami dati], [apgrozījums Ls, 1994]/strādājošo skaits 1994.g. beigās)

Celtniecība

LV—l64 A/S Kurzemes mehanizators

Riga, LV 1083

(Celtniecības, montāžas un zemes darbi, celtnie-

cības tehnikas noma, ielu un ceļu remonts, asfal-

tēšana bruģēšana, [Ls 0,13 milj.]/80)

LV—l72 V/U Dobeles būvnieks

Dobele, LV 3701

(Celtniecibas montāžas darbi un jaunbūves, kapi-
tālremonts [Ls 0,29 milj.]/53)

LV—l9l V/U Auto

Riga, LV 1046

(Celtniecibas montāžas darbi, automašīnu remonts, [Ls

0,07 milj.y44)

LV—23O V/U Inženiertīkli

Riga, LV 1067

(Pazemes inženiertīkli [l5O m/d], pamatu buvnieaba

[l2OO m
3

], ceļu būvniecība [36 tūkst, m
2

], [Ls 0,06 milj.]/

32)

LV—24O V/U Baltijas energomontāžaspārvalde

Riga, LV 1093

(Siltumenerģētisko iekārtu un cauruļvadu montāža,

remonts, [Ls 0,14 milj.]/48)

Celtniecibas materiāli

LV—l75 V/U 3. dzelzsbetona konsbukoju tūprica

Riga, LV 1004
ttviri

(Saliekamās dzelzsbetona konstrukcijas [230

tūkst, m
3], [Lso,lomilj.]/53)

LV—lB9 V/U Laidums

Jēkabpils, LV 5200
,

(Saliekamās dzelzsbetona konstrukcijas [l2 tūkst.

m
2 ], [Ls 0,04 milj.]/43)

LV—2Ol A/S Jelgavas dzelzsbetona rūpnīca

Jelgava, LV 3002
„

.
,

(Dzelzsbetona izstrādājumi [54 tūkst, m
3], betona

bloki [lotūkst. m
3
], [Ls 0,14 milj.y4B)

LV—22O V/U Rīgas celtnieks

Riga, LV 1009 . „

(Stikla paketes [lO tūkst nf 1 možākas šķembas [5OO t],

amTatūra[2ootļkrita un eļļas tepe[loootļ [Lso,l3m|.y47)

LV—229 A/S Būvdetaļa

Riga, LV 1073j
(Perlita bloki [lOO tūkst, m

3], bitumena izolācija [6O

km], betona [4OO m
3/d], dzelzsbetona bloki un cauru-

les [24 tūkst, m
3

], [Ls 0,60 milj.] /120)

LV—23l V/U Sauriešu būvmateriālukombināts

Saurieši, LV 2132

(Ģipšakmens [3OO tūkst, t], ģipsis [lOO tūkst t],

ģipša plātnes [6O tūkst, m
2] špaktejtepe [5OO t], ILs

0,31 milj.j/106)

LV—l69 A/S Misas kūdra

Misa, LV 3906

(Kūdra [9B tūkst, t], [Ls 0,19 milj.]/129)

LV—180 V/U Aizputes kūdras fabrika

Aizpute, LV 3456

(Dedzināma kūdra [139 tūkst, t], pakaišu kūdra

[3B tūkst, t], komposts [5 tūkst, t], [Ls 0,12 milj.]/

54)

Mēbeļu rūpniecība

LV—l7B V/U Ozols

Riga, LV 1005

(Sekcijas [1 000 kompl.], galdi [1 340 gab.], skapji

[l5O gab.], plaukti [1 200 gab.], taburetes [1 000

gab.], finiera plākšņu līmēšana [lO tūkst, m
2 ], [O,ll

milj. Lsy9o)

LV—l79 V/U Brasa

Riga, LV 1013

(Sekcijas [2 140 kompl.], kabineta mēbeles [1 000

kompl.], skolēnu galdi [2 600 gab.],skapji [2 100 gab.],

plaukti [8 300 gab.], [0,83 milj. Ls]/220)

Pārtikas rūpniecība

LV—2O3 V/U Latgales alus

Daugavpils, LV 5400

(Alus [l5 milj. I], bezalkoholiskie dzērieni [5 milj. I],
[0,98 milj. Ls]/213)

LV—2OB A/S Liepājas alus

Liepāja,LV 3400

(Alus [9 milj. I], bezalkoholiskie dzērieni [3,6 milj. Fj,
iesals [llsol], [0,13milj. Lsy64)

LV—2O2 A/S Zemgale
Bauska, LV 3901

(Dārzeņu un augļu konservi [l3 milj. nosacīto kār-

bu], [0,12 milj. Ls]/67)

LV—2O4 V/U Rēzeknes konservi

Rēzekne,LV 4600

(Augļu un dārzeņukonservi [4,5 milj. nosacito kār-

bu], [0,07 milj. Ls]/52)

LV—lB7 V/U J.Rudzutaka Ventspils zivju kon-

servu rūpnīca

Ventspils, LV 3600

(Zivju milti [l5O t], konservi [5 milj. kārbu], preservi
[l5O tūkst, kārbu], kulinārijas izstrādājumi [25 t],

[Ls 0,48 milj.]/300)

LV—232 V/U Liepājas okeāna zvejas flotesbāze

Liepāja, LV 3400

(Svaigas zivis, zivju eļļa un milti, [3,36 milj. Ls]/

1266)

LV—236 V/U Juta

Riga, LV 1180

(Flotes apgāde ar pārtikas un rūpniecības pre-

cēm, [0,29 milj. Ls]/40)

LV—3Ol A/S Jēkabpils cukurfabrika

Jēkabpils, LV 5202

(Cukurs [540 t/d.], [2,07 milj. Ls]/306)

Mašīnbūve

LV—l53 NSHidrolat

Liepāja, LV 3401

(Hidrocilindri [lOO tūkst, gab.], hidrauliskie iekrāvēji [B5
gab.], universālās lopbarības sagatavošanas mašīnas

[BOO gab.], rokas kultivatori [6 000 gab.] čuguna lējumi
[7OO t], [Ls 0,36 milj.]/375)

LV—l54 A/S Itma

Riga, LV 1247

(Speciālie darbgaldi un automatizācijas sistēmas, pro-

jektēšana,, poligrāfiskie darbi, vadibas un informācijas
programmu izstrāde, [0,22 milj. Lsyi73)

LV—2O6 V/U Kārsavas stars

Kārsava, LV 5717

(Lauksaimniecības mašīnas [l7OO gab.], ierīce

"Elektriskais gans" [530 gab.], [0,65milj. Ls]/41)

LV—226 A/S Energoautomātika

Riga, LV 1005

(Augstsprieguma aparatūra, mēraparatūra, sa-

dzives patēriņa preces, [0,85 milj. Ls]/268)

Kuģu remonts

LV—lBB V/U Mangalukuģu remonta rūpnīca

Riga, LV 1035

(Kuģuremonts [4B kuģi gadā],[0,95 milj. LsļQ2o)

LV—l97 V/U Rīgas kuģu remonta rūpnīca

Riga, LV 1015

(Kuģu remonts [lO5 kuģi gadā], [8,66 milj. Lsyi6ls)

Autotransports

LV—lB2 A/S Ātrums

Daugavpils, LV 5400

(Kravu pārvadājumi ar autotransportu [25,0 milj.

tkm], [0,24 milj. Ls]/190)

LV—lB3 A/S Automs

Riga, LV 1065

(Autotransporta pakalpojumi-[lB,O milj. tkm], [0,25

milj. Ls]/158)

LV—l92 V/U Rīgas pulss
Riga, LV 1004

(Kravu pārvadājumi ar autotransportu [lO,O milj.

tkm], [0,99 milj. Ls]/405)

Aparātu būve

LV—l5l NSElar

Rīga, LV 1041

(Elektosbādājumi[19,5 tūkst, gabļplastmasas izstrādājumi
[20,4 tūkst gabļvannasizstabas komplekti [lO,B tūkst gab.],
sadaves izstrādājumi [31,5 tūkst gab.], velosipēduverri [450
tūkst gab.], [0,22 rriļj. Lsļ27s)

LV—l55 fiJS Metālserviss

Rīga LV 1035

(Atsperu bloki [240 tūkst gab.], mēbeļu furnitūra [12,0 milj.

gab.], iesaiņojamālente [loool], [0,34rri| Ls}97)

LV—l59 A/S Rēzeknes slaukšanas iekārtu

rūpnīca

Rēzekne, LV 4600

(Slaukšanas iekārtas, rezerves daļas, patēriņa preces

un pakalpojumi, [1,21 milj. Lsy4Bs)'

LV—l6O A/S Rīgasapgaismes tehnikasrūpnīca
Riga LV 1083

(Luminiscences gaismasķermeņi [560 tūkst gab.], lustras [7O
tūkst gab.], sienas un galda lampas [46 tūkst gabļ plaukti

[lO5 tūkst gabļ[2,59mļj. Lsļßo4)

LV—l6l A/S Rīgas autoelektroaparāturūpnīca

Riga, LV 1013

(Autotraktoru elektropiederumi,slēdzenes, [3,46 milj. Lsy
1122)

LV—l7O V/U Ēlektrokomplekts
Riga, LV 1005

(Elektriskās sadales paneļi [6 000 gabļ gaismas ķer-
meņi [5OO gabļ telpu sildītāji [7OO gabļ [O,lO milj. Lsy
55)

LV—l7l V/U Kompresors
Riga, LV 1026

(Saldēšanas iekārtas [12,3 tūkst, gabļ saldēšanas ag-

regāti [31,1 tūkst, gabļ kompresori [1,5 tūkst, gabļ
komplektācija saldēšanas iekārtām [100,5 tūkst, gabļ
sadzīves priekšmeti [65,2 tūkst, gabļ [0,83 milj. Ls]/
447)

LV—lB4 A/S Daugavpils valsts autoremonta

rūpnīca

Daugavpils, LV 5400

(Automobiļudzinēju remonts [268 gabļ lauksaimniecī-

bas mašīnas [lB4 gabļ rezerves daļas [6,0%], [0,16

milj. Lsyioo)

LV—225 V/U RTR

Riga, LV 1046

(Dažādi sīkinstrumenti [41,5 tūkst, gabļ abrazīvie ins-

trumenti, spiedieninstrumenti[28,3 tūkst, gabļ [0,28milj.
Lsy23B)

SĪKĀKAI INFORMĀCIJAI (UZŅĒMUMU DARBiBAS JOMA, DATI PAR LATVIJU, APMEKLĒJUMA ATĻAUJA) LŪDZU SAZINĀTIES AR:

Privatizācijas aģentūra
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LV—l56 A/S Ogre

Ogre, LV 5000

(Trikotāžas izstrādājumi [4,0 milj. gabļ ķemmdzija
un kupldzija [45001],[10,72 milj. Ls]/3202)

LV—l57 A/S Ogres līplentes fabrika

Ogre, LV 5004

(Liplente[lO mlj. m
2], [0,07mij.Lsļ3o)

LV—l5B A/S Porcelāns

Riga, LV 1034

(Saimniecības porcelāns, kafijas un lējāsservīzes, |2mļ

gabļp,l4mļLs}234)

BALTKRIEVIJA

LV—2lB V/U Civilas aviācijas pārvaldes automati-

zētās vadibas sistēmu CZPI

Rīga, LV 1003

(Zinātniski pētnieciskie darbi, pamaffdzekļu iznomāšana

tipogrāfijas pakalpojumi, transporta pakalpojumi, [Ls

o,lomilj.]l2l)

LV—235 A/S Latvijas aviolīnijas

Riga, LV 1050

(Pasažieru pārvadājumi ar regulārajiem reisiem un

čarterreisi [347 milj. pasažierkilometru], lidmašīnu

līzings, citu aviokompāniju lidmašinu tehniskā apko-

pe, [4,67 milj. Lsy64l)

Piedāvājumi iesniegt priekšlikumus par valsts uzņēmumu un valsts statūtsabiedrībuprivatizāciju

1. Latvijas Privatizācijas aģentūra (turpmāktekstā—LPA) ga, LV 1887) līdz 1995. gada 27. aprīlim. Piedāvājumu

saskaņa ar savam tiesiskajam pilnvarām izsludina priekšliku- pieņemšana beidzas pīkst. 14.00 pec Latvijas laika. Pec

mu iesniegšanu starptautiskajam piedāvājumam, lai privāti- minētatermiņapiedāvājumi nekavējoties tiks atvērti. Priekš-

1. Latvijas Privatizācijas aģentūra (turpmāktekstā —LPA)

saskaņā ar savām tiesiskajām pilnvarām izsludina priekšliku-
mu iesniegšanu starptautiskajam piedāvājumam, lai privati-
zētu minētos valsts uzņēmumus un valsts statūtsabiedrības.

Privatizācijas priekšlikumus:
a) uz valsts akciju sabiedrībām (kuru juridiskais statuss

saskaņā ar Latvijas Republikas likumdošanas aktiem ir a/s)
var iesniegt par

sabiedrības akciju lielāko daļu. LPA ir tiesīga
rezervēt sev daļu sabiedrības akciju turpmākaiprivatizācijai;

b) uzvalsts uzņēmumiem(kuru juridiskais statuss saska-

ņā ar Latvijas Republikas likumdošanas aktiem ir v/u) var

iesniegtpar visu uzņēmumu kopuma;
c) uz uzņēmuma vai akciju sabiedrības mantu vai tas

daļu var iesniegtpar atdalāmu daļu, piemēram, ražotni, ce-

hu, ēkām, būvēm, iekārtām u.c.

2. Jebkurai juridiskai un fiziskai personai ir tiesibas ie-

sniegt privatizācijas priekšlikumus. Par privatizācijas preten-

dentiemvarēs kļūt tikai tie privatizācijas subjekti, kuri būs

iesnieguši privatizācijas priekšlikumus, kā arī apliecināju-

mus, ka tie vēlasprivatizēt uzņēmumu saskaņā ar apstip-
rinātajiem noteikumiem.

3. Pieņemot lēmumu, LPA ņems vērā biznesa plānu,
piedāvājuma cenu, darbavietu saglabāšanu vai izveidošanu

un piedāvāto ieguldījumu apmēru, kā ari citu privatizācijas

noteikumos iekļauto nosacījumu ievērošanu.

4. Interesenti var saņemt no LPA bezmaksas informāciju
par uzņēmumiem. LPA neuzņemas atbildību par to, vai ši

informācija ir pareiza un pilniga. Interesenti saņems no LPA

rakstisku atļauju apmeklēt uzņēmumus, pamatojotiesuz mi-

nēto atļauju,uzņēmumu vadiba sniegs papildu informāciju.
5. Priekšlikumi jāiesniedz rakstiski, slēgtā aploksnē, uz

kuras uzrakstīts tikai attiecīgā uzņēmuma nosaukums.

6. Priekšlikumi jāiesniedzLPA (K.Valdemāra iela 31, Ri-

likumā norādītajai cenai jābūt latos (Ls), un tā būs spēkā

120 (viens simts divdesmit) dienas pēc priekšlikumu pie-
ņemšanastermiņabeigām.

7. LPA ir tiesīga pieprasīt privatizācijas procesa laikā

saistību nodrošinājumu5 (piecu) procentu apmērā no pie-

dāvājuma cenasneatsaucamas bankas garantijas formā,

kas ir spēkā 120 (viens simts divdesmit)dienas pēc priekš-
likumu pieņemšanas termiņa beigām. Saistibu nodrošinā-

juma summa LPA izmaksājama pēc pirmā pieprasijuma.
Nodrošinājuma summu solītājs zaudē, ja neuztur spēkā

savu priekšlikumu LPA noteikto laika periodu vai atsakās

parakstīt līgumu atbilstoši piedāvājumam.
8. LPA izskata priekšlikumus 120 (viens simts divdes-

mit) dienu laikā pēc priekšlikumu pieņemšanas termiņa

beigām. Priekšlikumu iesniedzēji noteiktā termiņā var ap-

spriest savus piedāvājumus sarunās ar LPA.

9. Piedāvāto uzņēmumu privatizācija noritēs saskaņā

ar Latvijas Republikas likumdošanas aktiem.

Druvis Skulte,

privatizācijas valsts ministrs

Ekonomikas ministrijā

Jānis Naglis,
LPA ģenerāldirektors

LPA piedāvājuma konkursa biroja darbalaiks: katru dar-

badienuno pīkst 9.00 ItdziaOO (pēc Latvijas laika)

Šo projektu nodrošinājusi

Vācijas Federatīvās Republikas Finansu ministrija



AVIĀCIJA

Cik daudz lidlauku vajag Latvijā
Māra Grīnberga

BMWun

pudele šņabja
Krievijas armijas garnizons vēl

nebija atstājis Jēkabpili, kad siroju-

mos uz lidlauku devās vietējie ie-

dzīvotāji no laukiem un pilsētas.
«Par«polšu» te ielaidakatru pri-

vātpersonu, jo apsardzi veica gar-

nizona cilvēki. Par šņabja pudeli no

viņiem varēja izdabūt atļauju no-

jaukt kādu saimniecisku būvi, bet

manīgākie iztika arī bez šādas at-

ļaujas un stiepa ārā no lidlauka ne

vien ķieģeļus, bet arī kabeļu gaba-
lus, vadus un citasvērtīgas mantas.

Tā, piemēram, tika izpostītas div-

padsmit te esošās apakšstacijas.»
Nācās vienoties arī par «bārie-

ni» kā stāsta a/s Jēkabpils lidos-

ta ģenerāldirektorsAleksandrs Ru-

dzītis,krievu ģenerāļiemaizgājušas
trīs BMWmarkas automašīnas

tāda bija prasītā maksa par to, lai

uz Krieviju netiktuaizvestas skrej-

ceļa seguma plāksnes.

Jēkabpils lidosta sāka objekta

apsardzi tad, kad no garnizonašeit

bija palicis tikai viens cilvēks, to-

mēr jau līdz tam ēkas pie aero-

dromabija faktiski nopostītas, un

daļu no tām atliktuvienīgi nojaukt.

Tomēr, salīdzinotar citiemkrievu

armijas atstātajiem lidlaukiem, pa-

teicoties šādiem darījumiem un

norunām, Jēkabpils lidlauks rajo-

na pašvaldības rīcībā nonāca itin

labā stāvoklī. Krievijas armijas da-

ļām aizejot no Latvijas, daudzino

atgūtajiem aerodromiem vairs ti-

kai nosacīti dēvējami par lidlau-

kiem par to bija parūpējušies

gan promgājēji, gan vietējie siro-

tāji. Savulaikvaldība uzticēja to uz-

turēšanu unpārņemšanu vietējām

pašvaldībām, kam nebija naudas

un līdz ar to intereses tik apjomī-

gu būvju saglabāšanā. Tāpēc vai-

rāki lidlauki tagad nav izmantoja-

mi. Piemēram, ļoti sliktā stāvoklī

ir aerodroms Vaiņodē. Arī noDau-

gavpils pievārtē esošā Lāču (Loci-

ku) lidlaukapalicis tikai skrejceļš

viss pārējais, ieskaitotangārus,

izlaupīts, jo šis objekts neilgu lai-

ku biia oalicis bez apsardzes.

Zelta ādere pagaidām
iekonservēta

Pēdējā lidmašīnanoJēkabpils lid-

lauka pacēlās 1993.gada oktobri.

Kopš tā laika 527 hektārus lielā te-

ritorijair tukšaun klusa, betkrūmai-

najās malās vietējie iedzīvotāji vasa-

rās gana govis.
«Lidlauks ir iekonservētsun tiek

tikai apsargāts,» tā, vaicāts par

šeit notiekošo, AleksandrsRudzītis.

Tagad aerodromamir divi saim-

nieki valsts Aizsardzības minis-

trijaunjēkabpils rajona padome. No

pēdējās to nomā akciju sabiedrība

Jēkabpils lidosta, kas ir vācu firmas

UniscanInternationalstruktūrvienī-

ba. Pamestība milzīgajā platībā ar-

vien bijusi tikai šķietama, jo gan ap-

kārtējo pagastu un pilsētu iedzīvo-

tāji, gan rajona pašvaldība sapratu-

si, ka aerodroms irīsta zelta ādere,

peļņas avots jane tūlīt, tad nākotnē.

Jēkabpils lidlauks

vel nepelna
Ar bažām Jēkabpils rajona pado-

mes iepriekšējā sasaukuma deputāti
lēmapar šā objekta pārņemšanu sa-

vā pārvaldījumā. Tā vērtība ir 2,02

miljoni latu,betnomniekamuzticēts

arī kādreizējā PSRS armijas garni-
zona dzīvojamais mikrorajons ar640

dzīvokļiem, neremontētāmapakšze-
mes komunikācijām unsteigāsastu-

tētām mājām, ko bija cēlušitā sauk-

tā stroibata karavīri.

Naudas trūkuma dēļ, nevarēda-

ma apsaimniekot un uzturēt lidlau-

ku, rajona pašvaldība šos pienāku-
mus uzticēja Vācijaspilsonim firmas

Uniscan Internationalprezidentam
Viktoram Peplauam, iznomājot lid-

lauku uz 20 gadiem. Līgumu abas

puses paraksfija 1992.gada 6.jūlijā,

un tā noteikumi paredzēja nomas

maksu 3,5 procenti gadā noobjekta

kopējās vērtības.

Firma izstrādājusi projektu, kas

paredz lidlaukarekonstrukciju čet-

rās kārtās, kuras īstenojot, aero-

dromsjau atbilstustarptautiskajiem

standartiem, veicot lidaparātu teh-

niskoapkopi, izkraušanuun iekrau-

šanu, uncitus pakalpojumus, un būs

lidosta kravu pārvadājumiem, bet

pašlaik tas ir Latvijas armijas rezer-

ves lidlauks, kur var nolaisties Lat-

vijaskara aviācijas lidmašīna.Nākot-

nē plānota ari lidotāju skolas unkva-

lifikācijas kursu rīkošana, betpēc re-

konstrukcijas lidostā darbu varētu

atrast vairāki simti vietējo. Tomēr

šķiet, ka paies vēl krietns laiks, ie-

kams Jēkabpils lidlauks atkal kļūs

par lidmašīnustartavietuun stabilu

peļņas avotu. Lidlauku novērtējusi

vācu ekspertu firma TUVNordBal-

tik un secinājusi, ka aerodroma uz-

turēšanai un remontdarbiem vaja-

dzīgi vairāk nekā pusmiljona latu,

bet, lai tas varētu sākt strādāt,

pusotramiljona latu.Jau pašlaik Unis-

can Internationaldivos gados iegul-

dījusi aptuveni Ls 100000. Tieši tik-

pat liela summanepieciešama, lai šo-

gad objektu sertificētu un savestu

kārtībā degvielas uzpildes staciju.
Visus šos izdevumus papildina

nodokļu maksājumi un darbinieku

algas, kurām arī līdzekļi tiek sūtīti

no Vācijas. Ņemot vērā visdažādā-

kos izdevumus, neviens pagaidām

neņemtosatbildētuzjautājumu, kā-

pēc lidlaukāpatlaban nenotiek saim-

nieciskā darbība,ko noskaidrot kā-

dā no šā gada rajona padomes sē-

dēm vēlējās deputāti.

Viktora Peplaua
tris jautājumi

«īstenībā jebkuram ārzemnie-

kam jābūt trakam, lai ieguldītu nau-

du tādā objektā kā šī lidosta. Pasā-

kums ir riskants jau tāpēc vien, ka

nav iespējamsprognozētekonomis-

ko situāciju mūsu valstī pat pusga-

du uz priekšu, nemaz nerunājot par

ilgāku laika posmu. Kurš investors

dos savu naudu, nezinādams, kam

īsti pieder objekts, ko viņš nolēmis

uzturēt?» tas ir viens no jautāju-

miem, kas darabažīgu nevien Vik-

toru Peplauu, bet, domājams, ari ci-

tus ārzemju investorus.

Uz Jēkabpils lidlaukukā savu īpa-

šumu pretendē gan valsts aizsardzī-

bas ministrija, gan Jēkabpils rajona

pašvaldība, kurai ir dokumentupa-

kete, kas apliecina, ka tā ir tiesīga

pārvaldīt aerodromu, taču nav MK

lēmuma,kas šīs pašvaldības tiesības

apstiprinātu ari juridiski. Jēkabpils

lidlauks pilsētas pievārtē bijisjaupir-

mās Latvijas neatkarības laikos, bet

šodien nav skaidrs ne šā objekta

saimnieks, ne zemes īpašnieks.

Viktors Peplaus, reiz ciemoda-

mies Jēkabpilī, pavēstīja, ka, pro-

tams, būtu ieinteresēts kārtot darī-

jumus ar vienu īpašnieku, nevis ar

daudziem unreizē ne ar vienu. Ae-

rodroma darbaatsākšanu attālinaari

niecīgāsiespējas saņemt Latvijā lētu

kredītu vismaz uz 15 gadiem.
«Mūsu akciju sabiedrībaigadā jā-

samaksā nodokļos 149 tūkstoši la-

tu, bet tas ir vairāk, nekā nepiecie-

šams šogad ieplānotorekonstrukci-

jas darbuveikšanai. īstenībā uzņē-

mumus, kas tikko sāk strādāt, pir-

mos piecus sešus gadus vispār va-

jadzētu atbrīvotnonodokļiem, laiva-

rētu atsperties. Tas ir jautājums, ko

biznesa cilvēkiemvajadzētu regulā-
ri atgādināt mūsu valdībai. Kā mēs

varam gaidīt ārvalstu naudas ieplū-

šanu Latvijā, ja mums nav stabilitā-

tes? Es nevaru pateikt, piemēram,
cik noturīgabūs latavērtībavalūtas

tirgū, bet mūsu firmai, sūtot līdzek-

ļus uz šejieni, jāzaudē prāvas nau-

das summas, jo par katru latu jāat-

dodap trimvācu markām.Lidlauks

vēl nevar pelnīt un nest tūlītēju su-

perpeļņu, ko pie mums visi paradu-
ši gaidīt,» saka Aleksandrs Rudzītis.

Pagājušajā nedēļā a/s apciemo-

ja ārlietu ministrs Valdis Birkavs,

šeit pabijušas ari citas augsta ranga

amatpersonas,bet tuvākajās dienās,

iespējams, Ministru kabinets bei-

dzot pieņemšot lēmumu, kas viesīs

skaidrību gan īpašumu lietās, gan

jautājumāpar to, kas būs saimnieks

lidlaukam, kura saglabāšana, iespē-

jams, atkarīga vienīgi no šo problē-
mu atrisinājuma ne vien Jēkabpilī,
bet ari citur.�

Trīs automašīnas - tāda bija prasītā maksa par to,

lai no Jēkabpils lidlauka uz Krieviju netiktu aizvestas

skrejceļa seguma plāksnes. Foto - Dainis Ormanis, Diena

NOVADOS

Eksperiments
muitā fiksē

pārkāpumus
Gunita Ozoliņa

Limbaži, B.marts. Valsts ieņē-
mumu dienestaLimbažu rajona no-

daļa apkopojusi ziņas par pagājušās

nedēļas nogalē Ainažu robežkon-

troles un muitas punktā izdarīto

eksperimentu. Šeit vairākas dienas

izmēģināja Anglijā ražotos pārvie-

tojamos svarus, lai noskaidrotu to

praktisko pielietojumu, tehniskos

parametrus,kā arī izlases veidā sa-

līdzinātukravu svara atbilstību dek-

larācijās uzrādītajam. Ar to palīdzī-
bu bija iespējams pārbaudīt visda-

žādākā lielumakravas, jo svari fik-

sē automašīnas smagumu uz kat-

ras ass, savukārt dators izdara kop-
savilkumu. Aršāda tipa svariem jau
irapgādāti Baltkrievijas muitaspun-

kti, pērnāgada nogalēkravu svaru

sāka pārbaudīt arī Igaunijas muita.

Kā zināms, svara kontrole notiek

tad, kad deklarācija jau ir noformē-

ta, sniegtas visas ziņas un samak-

sāta gan ievedmuita, gan apgrozī-

juma nodoklis. Ja šie dati nav pa-

reizi, jāmaksā sods.

Eksperimentā izlases veidāpār-
baudot vienu no četrāmkravām ar

mājlopiem, kas tika nosūtītas firmai

Rīgas miesnieks, atklājās 2,5 tonnu

starpība starp deklarācijā uzrādīto

un kontroles svērumu. No Igauni-
jas sūtītās kravas tika noplombētas
un Rīgā vēlreiz pārbaudītas. Izrādī-

jās, ka ievesto cūku svara starpība
patiesībā bija 14 236 kg, tādējādi
valsts budžetā ar ievedmuituun ap-

grozījumanodokli netika iemaksā-

ti 8496 lati.

Saskaņā arjaunajiem tarifiemie-

vedmuitalopiem ir 50—55procenti
no preces vērtības. «Šis fakts liek

secināt, ka citās valstīs apzināti iz-

manto šo mūsu muitas pārbaudes
tehnisko nepilnību: iesūta lielākas

kravas, zinot, ka nevaram tās pār-
baudīt.Tādējādi valsts kasei garām
aizslīd prāvas summas. Mēs jau
sen esam prasījuši Valsts ieņēmu-
mu dienestam apgādāt mūsu pun-

ktus ar šādām ierīcēm, bet tam al-

laž trūcis līdzekļu,» Dienai teica

Valsts ieņēmumu dienesta Limba-

žu nodaļas priekšnieks Ernests

Tauriņš. Ainažu robežkontroles un

muitasposteņa darbiniekiapstipri-
nāja, ka Baltkrievijas starpniekfir-
mas piegādātiepārvietojamie svari

ir mūsdienīgi, darbojas perfekti un

ir ērti lietojami>

Ventspils tautas teātrim — 50

Ventspils, 7.marts. Jau sesto

mēnesi paralēli skatuves darbam

Ventspils tautas teātrī (VTT) notiek

kolektīva vēstures apzināšana, lai

noskaidrotu tā 50pastāvēšanas ga-

dos padarīto.

Jubilejas svinības, uz kurām aici-

nātiVTTbijušie aktieriun režisori no

visas Latvijas, būs l.aprīlī.

Pāršķirstot 1945.gadā sākto

Chronikasgrāmatu, ventspilnieki ar

lepnumuatceras, kapieviņiem strā-

dājuši tādi režisori kā Zeltmatis, Rū-

dolfsBaltaisvilks, Jānis Lūsēns, Vel-

ta un Raimonds Kugrēni, Roberts

Mustaps, Pēteris Lūcis, Kārlis Bem-

bers, Uga Brūna un citi. Uz šīs ska-

tuves savulaik tēlojusi DinaKuple,

Lāsma Kugrēna,LudmilaTarasova,

pazīstamā žurnāliste un satīriķe

Maija Kudapa, dziedātāja MāraFer-

bere. Tagad galvenā režisora pienā-

kumus pilda ImantsJaunzems, viņš

uzņēmies ari jubilejas pasākuma sa-

gatavošanu.

Piecdesmit gados VTT izrādes

apmeklējuši vairāk nekā 300 000

skatītāju, šajā laikā iestudēts 120 lu-

gu, bet aktīvo aktieru skaits sezonā

sniedziesno diviemlīdz četriem des-

mitiem. Savas pastāvēšanas laikā 17

gadus teātrisbijis bez pajumtes. Tik

ilgi remontēja tāmītnes vietu—kul-

tūras namu —, tautā sauktu par

Ādženi. Šajā laikā mēģinājumi noti-

kuši režisoru dzīvokļos, poliklīnikas

un pastanamatelpās, naktīs citukul-

tūras namu zālēs. Tikai dažus ga-

dus aktieriem atkal ir brīnišķīgas

telpas izremontētajā kultūrasnamā,

kas nesen pārdēvēts par kultūras

centru. Jubilejas gadam šeit tiek ie-

studēta Eižena Jonesko luga Krēsli,

kuras pirmizrāde notiks 29.martā>

Ineta Kalniņa un Uldis Grieze jauniestudējuma

mēģinājumā. Foto - Ilgmārs Heniņš

Jānis Trops

RĪGĀ

No 9.marta sāks remontēt

gājēju tiltiņu pie Operas
Dzintra Āboliņa

Rīga, B.marts. Ceturtdien

slēgs gājēju tiltiņupie Operas, jotiks

sākts tākapitālais remonts, kas tur-

pināsies līdz oktobra vidum.

Kā Dienaipastāstīja Rīgas tilti di-

rektors AlbīnsJasaitis, tiltiņš esotkri-

tiskā situācijā, jo aptuveni 30 gadus
tam neesotveikts kapitālais remonts.

Viņš atgādināja, karudenī paredzēta

kapitāli izremontētāOperas namaat-

klāšana, tāpēcjāsaved kārtībā arī citi

Operas tuvumā esošie objekti. Tilti-

ņa remontam naudu aptuveni Ls

115 000 piešķīrusi Rīgas dome.

AJasaitis pastāstīja, ka tiltiņuatjaunos

vēsturiskajā izskatā—tādu, kāds tas

bijis 1909.gadā. Viņš teica, ka Rīgas
fe'/ft'veiks ģenerālužņēmējafunkcijas,
taču darbos tiks iesaistītas vairākas

firmas, joveicamodarbuapjoms esot

ļoti plašs —jāveic mūrēšana, metā-

la, apgaismes, ceļu segumaklāšana

un citi darbi. Patlaban tiekot mek-

lētidaudzi vajadzīgie materiāli.AJa-

saitis informēja Dienu, ka arī citi Rī-

gas tiltibūtu remontējami, bet dar-

bus varēšot sākt tikaitad, kad Rīgas
domeapstiprināšot budžetu šim ga-
dam. lespējams, ka tuvākajā laikā

sāks remontēt Vanšu tiltu>

Aprīlī sāksies veco tālruņu līniju
pārslēgšana uz ciparu tīklu
Modris Posse

Rīga, B.marts. Aprīlī sāksies pa-

kāpeniska tālruņu līniju pārslēgša-

na uz ciparu tīklu nakti no 7. uz

B.aprīli Rīgā ciparu centrālei tiks pie-

slēgtas tās abonentulīnijas, kuru nu-

muri sākas ar «28» un «217». Kad

pārslēgšana būs notikusi, abonentu

numuru priekšā būs jāliek cipars
«7». Paredzēts, ka gandrīz visi abo-

nenti tīklamaiņu piedzīvos nākamo

astoņu gadu laikā.

Ciparu centrāles darbojas pēc

īpaša signālu kodēšanas principa,
kas ir nejūtīgāks pret dažādiemtrau-

cējumiem. Līdz ar to SiALattelekom

oficiālajā paziņojumā saviem abo-

nentiem sola labāku sakaru pakal-

pojumu kvalitāti un iespējas piezva-

nīt uz vairāk nekā 200 pasaules val-

stīmvisā pasaulē, negaidot savieno-

jumu tik ilgi, kā tas mēdz notikttad,

ja izmanto operatora starpniecību.

Uz ciparu tīkla abonentiem Te-

lekomunikāciju tarifu padome līdz

I.jūnijam noteikusi maksu par vie-

tējāmsarunām —1,5santīmi par mi-

nūti. Patiesībā šī maksa paredzēta

2 santīmu apjomā, taču šajā laikāLat-

telekom pētīs vietējo sarunumaksas

ietekmiuz dažādāmklientu grupām,
laivarētu apzināt tās sociālās grupas,

kam būtu piešķiramas dažādas at-

laides, intervijā Dienai teicaLattele-

kom biznesaattīstības vadītājs Gun-

tars Jansons.

Ciparu tīkla lietotāji saņems rē-

ķinus, kurā uzrādīta samaksa par
katru atsevišķu tālsarunu un infor-

mācijapar iepriekšējā mēneša saru-

nām. Turklāt abonentiem, kuriem

jau tālrunis ir sen, būs iespēja sa-

ņemt pirmāmēneša rēķinu, parko

nebūs jāmaksā, lai savu finansiālo

stāvokli sabalansētuarplānotiem pa-

kalpojumu izmantošanasapjomiem.
Tomēr 500 ciparu tīkla telefonu

abonentiemrēķini par vietējām sa-

runām tiks piesūtīti jau par marta

mēnesi. Abonentiem, kuru līnijaspa-
redzēts pieslēgt ciparu centrālei, jā-
pārslēdz līgumi ar Lattelekom, laiuz-

ņēmums nodrošinātu tiem tālākus

pakalpojumus. Visus klientus pirms
telefona līniju pieslēgšanas ciparu
centrālei Lattelekom rakstiski brīdi-
nās par gaidāmajām pārmaiņām.

Šībūspirmā lielāpārslēgšana, kas

skars vairākus tūkstošus telefonatik-

la abonentu. Jāatgādina, ka abonen-

ti, kuri septiņciparu numurus piešķī-
ra pagājušā gadanogalē, navpieslēgti
ciparu centrālei unviņiem par vietē-

jāmsarunām pagaidāmnebūsjāmak-
sā, teica G.Jansons>

PAŠVALDĪBU ĪSZIŅAS

Kurzemes rajonavalde nolēmusipiešķirt līdzekļus Krievijas latviešubied-
rībai faksa un pavairojamās iekārtas Kanon iegādei. 4

Kurzemes rajons. Rajona valde pieņēmusi lēmumu izveidot bezpajumt-
nieku patversmi, kurā tiktu izmitināti ari dzīvokļu īres nemaksātāji, kas ar tie-

sas lēmumu izlikti no līdzšinējiem mitekļiem.^
Jūrmala. Domes ārkārtas sēdē deputāti nolēma, ka tautas tiesas piesē-

dētāju vēlēšanās var balsot tikai par klātesošiem kandidātiem. Tādējādi tika

ievēlēti 72 no paredzētajiem 350 Jūrmalas tiesas piesēdētājiem unpieci no 43

Rīgas apgabaltiesas piesēdētājiem.^

Diena CETURTDIENA, 9.MARTS, 19956

Latio

JŪRMALAS BIROJS

PĒRK
ZEMI UN MĀJAS
JŪRMALAS PILSĒTĀ

Jūrmala

DUBULTU prospektā 3

tālr. 769655

Namīpašnieks

pārdod

īpašumus
Stabu un Artilērijas

ielā Rīgā,

Lienes ielā Jūrmalā.

Tālr. 283569,

8-29-343634.

Firma meklē

veikala telpas
Daugavpils
centrā.

Tālr. 332819,

333390.

PĀRDODAM SPĒLES

PUZZLC
par

vairumtirdzniecības

cenām.

Tālr.

331551, 334741.

mša/m, vMhaMM,

Tālr.

331551,

334741.

Rīgas MCVU paziņo, ka

TURPINĀS

PAMATLĪDZEKĻU
IZPĀRDOŠANA.
Cenas pazeminātas.

Interesēties Rigas
MCVU grāmatvedībā,

tālr. 248907, Rīgā,
Lubānas ielā 49.

PĀRDOD Rover (83.g.)
rezerves daļās. Tālr. 582374.

FIRMA

AICINA

DARBA
enerģisku cilvēku

ar savu

mikroautobusu.

Tālr. 538039.

Licencēta firma piedāvā
realizācijai no noliktajām "R-Tgā

vietējā
ražojuma
cukuru.
Līguma noteikumi.

Tālr. 325449, 327418

(ofiss), mob. talr.

8-29-347754.

PIEDĀVĀJAM

lESPĒJU

KREDĪTA

SAŅEMŠANAI
PRET DZĪVOKLI.

Tālr.

331551, 334741.

Piedāvājam dažādu veidu

KRAVAS

PĀRVADĀŠANAS

PAKALPOJUMUS.
Tālr. 331551,

334741.

VĪZAS

uz Vāciju un Krieviju

no 10 dienām

līdz 1 gadam.

Tālr. 331551.

Uzskatāt par nederīgu LR

ilsoņa Jāņa Zemitāna LR pasi,
as izdotaRīgas rajona policijas

pārvaldē ar numuru LB 054026

Un

BBSim||

IROJAM

PĀRĒJAIS

d rem
Wl NNER

RĪGA, ELIZABETES lELA 91/93. TĀLR. 228428,286355.

BONUS
TRU S T

PRIVATIZĀCIJAS SERTIFIKĀTU UZPIRKŠANAS AĢENTIEM

ARHITEKTŪRAS-PROJEKTĒŠANAS FIRMA

PIEDĀVĀ LABU DARBA VIETU LABAI

SEKRETĀREI.
Priekšnoteikumi - spēja operatīvi lemt un darboties patstāvigi,
iejusties komandas darba stila, krievu, vācu un (vai) angļu valodas

pareizrakstības un sarunvalodas prasme, iemaņas darba ar PC un

teksta redaktoriem, individuāla stila izjuta.
Priekšroka - ar arhitektūras, celtniecības vai dizaina izglītību (vai

pieredzi), veiksmīgu sekretāres darba pieredzi, vecumā līdz (ap) 30.

lesniegumam lūdz pievienot fotokartiņu, CV.jsrofesionālās darba

pieredzes aprakstu, ka ari minēt savus priekšstatus par darba
samaksu. Konfidencialitātigarantē, visi materiāli tiks nosūtīti

atpakaļ.
'

Adresēt: p.g. Arhitektonika, J. Asara iela 13, LV 1009, līdz

13.martam (pasta zīmogs).

PAJU SABIEDRĪBAS AUDA VALDE

SASAUC PAJU TURĒTĀJU PILNVAROTO

SANĀKSMI

24.MARTĀ PLKST. 9 SABIEDRĪBAS TAUTAS

NAMĀ, ATLANTIJAS lELĀ 32.

DIENAS KĀRTĪBĀ:

1. Sabiedrības priekšsēdētāja ziņojums par
saimniecisko darbību 1994.gadā.
2. Revīzijas komisijas ziņojums.
3. Statūtkapitāla izmaiņas.
4. lesniegumu izskatīšan_a._
5. Pārvaldes institūciju velēšanas.

Dalībnieku reģistrācija no pīkst. 8.

Valde

Valsts zemes dienesta

IZSLUDINA I

a Rīgas rajona nodaļa

KONKURSU

UZ VAKANTAJAM NODAĻAS PRIEKŠNIEKA

VIETNIEKA UN GALVENA SPECIĀLISTA

JURISKONSULTA VIETĀM.

Pretendentam jāiesniedz CV un izglītības dokumentu

kopijas, kā arī jāatbilst likuma Par valsts civildienestu

noteiktajam prasībām.

Pieteikumus gaidīsim 10 dienu laikā pēc sludinājuma

publicēšanas dienas.

Adrese: Rīgā, Lāčplēša ielā 24, tālr. 289201.

Pārdod veikalu-kiosku

Saulkrastos(var ari

pārvietot). Tālr. 954317.

ŽALŪZIJAS
VERTIKĀLAS

HORIZONTĀLAS

"RULLO",

MARKĪZES,

AIZSARGSLEĢI

Tālrunis 201087, 281869, 287375

Sā gada 20.martā pīkst. 10 Aizkraukles rajona

tiesu izpildītāju kantorī tiks rīkota
x _

RŪPNĪCAI VEF-TEĻEFONS PIEDEROŠAS

ATPŪTAS BĀZES IZSOLE.

Bāze atrodas Aizkraukles pagastā.

Tā sastāv no atpūtas bāzes ēkas ar 2 pirtīm, apkalpošanas
personāla ēkas, atpūtas mājas ar 5 dzīvokļiem, saimniecībasēkas.

Objekta sākumcena Ls 20 000.

Izsole tiek rīkota saskaņā ar Darba strīdu komisijas apliecībām par

rūpnīcas strādniekiem neizmaksātajam darbaalgām.

Izsoles dalībniekiem jāiemaksā 10 % no sākumcenas tiesu

izpildītāju kontā.

InteresētiesAizkraukles rajona tiesu izpildītāju kantorī

Aizkrauklē, Bērzu ielā3,3.stāvā. Tālr. 22529.



KINO STILĀ

Kino, kas rok alas Vai latviešu animācijas kino ieiet pasaules tirgu,
solot ņemt līdzi arī dižākos un vārguļojošos žanrus?

Dita Rietuma

Formālais
iegansts, lai pa-

būtu zīmēto filmu studijā
Dauka, kas nu jau kādu

laiku mit klusajā Mēness

ielā iepretim tik romantiski drūma-

jiem kapiem, unleļļu studijā AB (kas
atrodas kinostudijā), bija šo studiju

negaidītie panākumi tikprestiža pa-

sākumā kā Berlīnes festivāls. Tas

pārsteidza ne tikai ar stikla suvenī-

ru (balvu), bet arī ar tā līdzi nesto

reklāmas troksni un panākumiem
tirgū. Kino tirgus tā ir festivālu

klusākā un rosīgākā daļa, kurā bez

lieka skaļuma vai preses konferen-

čudārdiemtiekpiedāvāts, pirkts un

pārdots. Baltijas republiku stends

Berlīnes tirgū atrodas ne jau pirmo

gadu, taču šogad tam vairs nebija de-

koratīva jēga vien, kad mēbeli rotā

mulss kino ierēdnis. Šoreiz ap sten-

du pulsēja interese, galvenokārt pa-

teicoties studijas Dauka producen-
tamunfilmuizplafitājam VilnimKal-

naellim.Berlīnēviņš staroja. lemesls

—nebijusi ārzemju sabiedrību inte-

rese par zīmētajām filmām, kam se-

koja arī konkrēti piedāvājumi. Ļoti
reti šādos tirgus notiek tūlītēja līgu-
mu parakstīšana filmas pārdoša-
na parasti noris pusgadu. Tuvākajā
laikā Dauka noslēgs līgumus arī ar

Ungāriju, Turciju u.c. Bet daži līgu-
mi tai jau kabatā demonstrēša-

nai Polijas TV ir iegādātas Rozes

Stiebras veidotās filmasPasaciņas,
bet Francija uz pieciem gadiem ir

nopirkusi filmas Kaķīša dzirnavas

demonstrēšanastiesības.Šis līgums
uzskatāms par savdabīgu rekordu,
jošī sabiedrībafilmudemonstrēski-

noteātros. Multiplikācijas ierastais

ekrāns un izplatīšanas telpa ir IV,

tādēļ ari franču vēlme rādīt Kaķīša
dzirnavas kinoteātros uzskatāma

par latviešu multiplikācijai nebijušu

precedentu. Par Kaķīša dzirnavām

interesējas ari Dānijas un Norvēģi-

jas TV, bet Beļģija un Holande gri-
bētu šo filmu demonstrētkinoteāt-

ros flāmu valodā.

«Jakāda multiplikācijas filmatiek

pirktakinoekrānam, tas nozīmē,ka

pircēji cer uz ienākumiemun ka ša-

jā filmā ir tādas lietas, kas ļauj vi-

ņiem cerēt,» apgalvo režisors Ansis

Bērziņš. Trijatā ar Daukas līderiem

—prezidentu un režisoru AnsiBēr-

ziņu, režisori un producenti Rozi

Stiebru un producentu VilniKalna-

elli mēs cenšamies noskaidrot,

kāpēc vēlreiz pierādījies, ka pravie-
tis (lasi: Kaķītis) mājās netiek cie-

nīts, bet aiz robežas gan.

Kāpēc ciena Kaķīti
Ansis Bērziņš. Protams, ir TV

kompānijas, kuras meklēaktīvo, ag-

resīvo multiplikāciju, dauzīšanās, dī-

dīšanās kino. Taču sabiedrībāir ra-

dies milzīgs nogurums no šāda tipa
filmām.Arto ari ir izskaidrojams Lat-

vijā ne sevišķi atzīto Kaķīša dzirna-

vu paradoksālais ceļš. Uztveres ste-

reotipi, kādam ir jābūt animācijas
kino, šeit ir dzīvelīgāki nekā pa-

saulē, kur agresīvais kino ir nonā-

cis strupceļā un liek meklētkautko

citu. Tas, ka filmatiek novērtēta, lie-

cina par mūsu profesionālismu, ta-

ču, manuprāt, būtiskākās ir mūsu

piedāvātās idejas un vērtībusistēma,

kas nāk no folkloras, ari cita attiek-

sme pret vardarbību.

Vienbrid šķita, ka pasaules tir-

gū mēs varēsim iespraukties tikai,

piemērojoties amerikāņu multiplikā-

cijas standartiem. Pirms pāris ga-

diem pamēģinājām atklāti koķetēt
ar komerciju. Taču ātrisapratām, ka

tas nav īstais ceļš, ka mums ir jātu-
ras pie tā, kas pasaulē vēl nav, bet

varētu tai reiz būt interesants.

Vai Dauku nebaida, ka tie, ku-

ri dalavalsts budžeta naudu ki-

no ražošanai, saklausījušies par

komerciālajām aktivitātēm, pa-

teiks— naudunedosim, ķepu-

rojieties paši, citiemiet sliktāk!

Ansis Bērziņš. Baidos, ka psi-

holoģiski šāda attieksme var ras-

ties. Tačušajos tirgos ieņemtā nau-

davar segt tikai daļu izdevumu. Lai-

ka posms, kurā multiplikācijas fil-

ma var segt visus izdevumus, ir

ļoti garš. Ness un Nesija mūsu

pirmā pilnmetrāžas filmasevi ir jau

atpelnījusi, atdevusi atpakaļ naudu

valstij. Šīs filmas uzņemšana mak-

sāja ļoti lēti. Tagad filmas ir aptu-
veni 10 reizes dārgākas, tādēļ ari fil-

mas atpelnīšanas periods ir garāks

3,5, arī 10 gadi. Jāņem vērā,ka

animācijas filmas mūžs, iespējams,
ir pat garāks par mākslas filmas

mūžu. Aug bērni, kuriem četrupie-
cu gadu vecumā atkal ir nepiecie-
šamasfilmiņas, un viņi var skatīties

ari pirms daudziem gadiem veido-

tas filmas. Berlīnē tika nopirkta ari

mūsu pirmā filmaKabata, kas ir uz-

ņemta pirms 12 gadiem.
VilnisKalnaellis.Var jaunedot

šo naudu, bet tā pāri tiks nodarīts

tikai sev pašiem. Francijā taču nezi-

na, ka Latvijā ir daudz dažādustudi-

ju. Panākts irgalvenais—parādījies

Latvijas vārds. Šīs pārdotās animā-

cijas filmas ir arī veids, kā likt sevi

manīt Eiropā. Dzīvojot lokāli, kino

nevarēsim attīstīt. Ja šogad kāda

valsts nopērk labumulteni, redz, ka

mums ir labi autori, tad iespējams,
ka pēc kāda laika radīsies interese

ari par dokumentālo, mākslaskino.

Roze Stiebra. Filmu ir nepie-
ciešams ne tikai radīt, to ir nepie-

ciešams ariredzēt. Tāpēc pareizi bū-

tu atbalstīt tos projektus, tās studi-

jas, kuras daravisu, laišīs filmasre-

dzētu netikai Latvijā, bet ari izplatī-
tu pasaulē. Tos, kuriem ir kontakti,
kuri prot veikt šo ietilpīgo darbu.

Domāju, ka valstsvarētu uzņem-

ties garantēt finansējumu vienai

animācijas filmai kaut vai reizi

trijos gados. Pilnmetrāžas animā-

cijas filmair liels ieguldījums bēr-

nu kultūrā. Valsts finansēja Kaķī-
ša dzirnavas trīs gadus, un viņi da-

būs šo naudu atpakaļ.

Citi pārdod, daži zog
«Pēdējā laikāar skaudību skatos

uz cilvēkiem, kas protun spēj tirgo-

ties, un vēl kultūras jomā. Kādreiz

nevarējām iedomāties, ka vajadzēs

tirgoties ar kino, ar mākslu kā ar

preci, stāvēt aiz letes, piedāvāt, diņ-

ģēties par cenu. Ja cilvēks prot no-

vērtētprecesvērtību—kultūrasvēr-

tībuun prot to pārdot, tas irapskau-
žami. Ta ir joma, kas manai paau-

dzei diez vai ir vairs apgūstama. Ir

nepieciešama īpaša oža un talants.

Es to nevarētu,» saka AnsisBērziņš.
Taču ne jau visi grib pirkt, šā ki-

n<>tirgus laikā ir radušās pamatotas

aizdomas par kādas amerikāņu fir-

mas aktivitātēm 1994.gadā tā uz-

sākusi ražot seriāluHappy Ness, ku-

ras varoņi un krāsu gammapārstei-

dzoši līdzīgi Daukas 1991.gadā uz-

ņemtajai Ness un Nesija. Pašlaik ir

grūti kaut ko pierādīt, taču Dauka

domā, ka varētu mēģināt gūt kom-

pensāciju. V.Kalnaellis uzskata, ka

amerikāņi irnozaguši ideju par Loh-

nesaezerabriesmoni, joDaukas fil-

mas daudz ceļoja vienas pašas,

pirms pati studija sāka nodarboties

ar filmuizplatīšanu, pirms tam izbau-

dot saskarsmi ar nevisai godīgiem

ārzemju partneriem.

Ņudzeklis Mēness

ielā un mājā
Atšķirībā no citu latviešu filmu

prakses multiplikācijas filmas Lat-

vijā redz. Dauka pati veidoprogram-

mas, rāda tās skolās, lauku rajonos

paši organizē skatītājus. Režisori uz-

skata, ka viņu pienākums, lai filmas

Latvijā redz iespējami vairāk cilvē-

ku. Daukas dzīvesvietā Mēnessielā

pirmais, ko var pamanīt, ir bērnu

grupas. No l.decembrašeit, bijuša-

jā noliktavā, darbojas Mēness māja,

kurā var rāpot pa griestos iekārtiem

tikliem, spiegt un ņudzēt, betpirms

atrakcijām apskatīt multiplikācijas
filmu varoņu galeriju. Atsaucība ir

negaidīta, bērni braucno visām Lat-

vijas skolām, nākun skatās, kā tiek

zīmētas filmas, dodasekskursijā pa

studiju un pēc tam var uzdarboties

Mēness mājā. Paši Daukas darbi-

niekibērnu ielenkumājūtoties lie-

liski, tābeidzot esot iespēja saprast,
ka bērniemir vajadzīgas un ir mī-

ļas latviešu filmas un to tēli, betkād-

reizējā sajūsmapar mikimausiemun

citiem aizrobežu zvēriem ir izsīku-

si. Pārsātinājums.

Bet Daukā Roze Stiebra turpi-

na darbu pie trim filmiņām Pasa-

ciņas, kurām tika piešķirta nau-

da no valsts budžeta, filmu pama-
tā Māras Zālītes, Ojāra Vācie-

ša un Ineses Zanderes dzejoli. An-

sis Bērziņš atzīstas, ka esot aiz-

sēdējies organizatoriskā darbā,
bet ļoti drīz sāks darbu pie piln-

metrāžas filmas Ķēves dēls Kur-

bads. «Laiks ir labvēlīgs, lai uz-

ņemto šo darbu par varas un

spēka pielietošanas tiesībām pa-

saules lietu kārtošanā.» Darbauz-

sākšanai Dauka no valsts budže-

ta ir saņēmusi Ls 24 000. Filmas

kopējās izmaksas Ls 160 000

(tā vēl joprojām ir neliela summa

zīmētai pilnmetrāžas filmai). Ko

šādā situācijā, kad reāli valstī no-

drošināts darbs irtikai diviemsla-

veniem režisoriem, darīt jauna-

jiem? Nelielu filmiņu būs iespēja
radīt Edmundam Jansonam.

Tiek meklēti līdzekļi kādi Ls

' 5000 režisores Signes Bauma-

nes filmas Tīģeru zelts pabeigšanai.

Animācijas brigādes
smalkais zvērs

Leļļu filmu studijā Animācijas

brigāde Šmerlī patlaban mīt Berlī-

nes stikla lācis, un, ierodotieskādam

no pēdējālaika biežimanītajiem žur-

nālistiem, atskansauciens: «Nil, laid

ārā lāci no būra!» Nils Skapāns, ku-

ra apbalvotā filmaLidojam?! no se-

riālaMunks un Lemijs ir tikai otrais

darbs, jautāts, kādas ir viņa attiecī-

bas ar stikla zvēru, nosaka: «Ja jau
apbalvo, tas nozīmē, ka tas, ko mēs

te darām, irkādam vajadzīgs.» Izrā-

dās, ka ABpagājušais gads bija fes-

tivālu pārbagāts—no 14festivāliem,
kuros piedalījās studija, iegūtas sep-

tiņas dažādas balvas. Berlīnesbalva

gan ir tā respektablākā. Galvenais

gan neesot balvas, apgalvo studijas
direktors KārlisZeļļa, betsajūta, ka

filmas tiek labi sagaidītas pat nepa-

rastās auditorijās. Piemēram, Čikā-

gā, par spīti mītam,ka Amerikā ne-

mīlleļļu filmas. Bet, kas attiecas uz

lāci, ja tas palīdzētu iegūt finansēju-
munākamajiem darbiem, viņš savu

darbubūtu padarījis.
Kino padome studiju AB ar nau-

du sevišķi nelutinotPagājušo gadu
un šogad ir saņemtanaudatikai vie-

nai filmai. «Ja mēs dzīvotu tikai no

valsts dotāsnaudas, studija vairs ne-

eksistētu ar to var knapi īri no-

maksāt. Tā naudas dabūšanas pro-

cedūranav no patīkamākajām,» stās-

taKZeļļa, «ir jāpārliecina, jālūdz at-

balstīt šo žanru, kas Latvijā ir izvei-

dojies jau 1966.gadā. Būtu žēl, jatas

viss apstātos, irbrīži, kad mēs esam

ļoti tuvu tam.»

PatlabanAB strādā pie trim se-

riāliem filmēta tiek Avārijas

brigādes 17.sērija, tiks pabeigta tre-

šā filma no sērijas Resgalības. Nils

beidz filmēt pēdējo sēriju Mun-

kam un Lemijam. Pati studija uz-

skata, ka viņu labākā īpašība irne-

iecietībapret sliktu kino un paškri-
tika. Šā iemesla dēļ arītika nomai-

nīta visai bezcerīgā seriāla Munks

un Lemijs radošā grupa un atdota

Nilam, kas izdarīja gandrīz neies-

pējamo iepūta dzīvībuslikti sāk-

tā darbā.

Bez naudas un ķezām ar mui-

tu, filmas sūtot un saņomot no fesJ

tivāliem, lielākāproblēma esot jau-

nu cilvēku trūkums. Tie jau apkārt

nemētājoties vai nu mācās, vai

grib taisīt lielu mākslu vai lielu

naudu. «Tur vajag īpašu patikšanu

ar lellītēm ņemties. Tā nav tik

prestiža lietakā mākslas kino. Tie,

kas ir izauguši un saglabājuši sevī

spēju būt bērnam tādi cilvēki

mums irvajadzīgi,» vilinaNils.

Nu ko, AB ir pamatotas paļāvī-
baspilni, ka Berlīnes prēmija un pa-

nākumi ļaus filmas arī veiksmīgi

pārdot piedāvājumi krājas. Vai

latviešu animācijas kino pamazām

ieiet pasaules tirgū, solot ar laiku

izraktajās ejās iestiept līdzi arī dižā-

kos un vārguļojošos žanrus?Pagai-

dām, animācija irvienīgā prece, kas

mumsir. Tātad—jādara viss, lai šī

prece arī būtu>

Ansi Bērziņš, Roze Stiebra

un Vilnis Kalnaeilis.

Foto - Jānis Buls, Diena

Berlīnes stikla lācis

mājo studijā AB

Nils Skapāns

Amerikāņu
«aizlienētā» Nesija

Kadri no režisores Rozes

Stiebras filmām Pasaciņas
un Kaķīša dzirnavas

SMALKO APRINDU HRONIKA

Smalki pumpuri uz kultūras stibas
Egīls Zirnis

Kultūrai
atšķirībā no ci-

tāmsmalkām lietām,pie-

mēram, naudas viltoša-

nas, patīk, ka to piemin
un daudzina Un aizvadītajās dienās

patiesi ir notikušas vairākas daudzi-

nāmas lietas. Šoreiz lietosim nevis

kultūrvēsturei tīkamo hronoloģijas

principu, bet vēl smalkāko svarīgu-

maprincipu, atstājot malā vienīgi vē-

lēšanas Igaunijā, kur mūsu smalkie

kaimiņi, bez kuru palīdzības komu-

nistu novārdzinātāLatvija savulaik i

tapusi nebūtu, tik neziemeļnieciskā
pacilātībā savēlējaekskomunistus, ka

nevar saprast,kā mumsrudenībāle-

nīšus vēl smalkāk pārspļaut
Otrdienaspēcpusdienā Rakstnie-

ku savienībāapgāda Jumava vadītā-

jam Jurim Visockim bija izdevies

izkustināt nomājas pašuVizmu Bel-

ševicu, vainagojot viņas daļēji auto-

biogrāfiskā stāsta par bērnībupirm-

skara Latvijā Billes iznākšanu

šaimalāVispirms Triju Zvaigžņu or-

deņakavalieres priekšā metās ceļos
fotogrāfu pulks, pēc lababrīža viņu

aplausiem sveica zālē gaidītāji. Uzti-

cējusi Billes fragmenta nolasīšanu

Lenvijai Sflei, kas to veicaar aktie-

riem netipiskunesamākslotuaizrau-

tību, rakstniece bildavien to,ka grā-
matas jālasa, nevis par tāmjārunāun

ka šajā grāmatāattēlotapilsētas bēr-

na, griziņkalnieša, bērnība, kas maz-

liet atšķiras no Ulmaņlaiku attēloša-

nā pieņemtā pozitīvisma. Pēc oficiā-

lās daļassekoja šampanieša daļa,kur

pirmo tostu uzsauca Māra Zālīte,

teikdama, ka klātesošie ir liecinieki

dzīvas klasikas tapšanai.
Smalkas grāmatas pavasari kā

pumpuri sprāgst laukā no izdevnie-

cību klēpjiem: 22.februāri tai pašā
Benjamiņu namā tika laists tautās

Aleksandra GrīnaDaiļdarbu un rak-

stu pirmais sējums, uz vietas ar Grī-

nameitaspalīdzību noskaidrojot, ka

rakstnieka mīļākākrāsa bijusi viole-

ta, nevis rozā, kā bija šķitis izdevē-

jiem, un6.martāKrišjāņa Baronamu-

zejā Zvaigzne ABC apslacīja Matīsa

Kaudzītes Atmiņas no tautiskā laik-

meta,par ko akadēmiķis Jānis Kal-

niņš teica, ka tā viņam ilgus gadus

bijusi gandrīz kā Bībele.Sarīkojumu

bija pagodinājis ari akadēmiķis Jā-

nis Stradiņš.

Augšminētā Zālīteskundze—kā

sava vira sieva bija bijusi ielūgta
ari uzJaunradesfondaun Rīgas Lat-

viešu biedrības sarīkojumu Lai top!
3.marta vakarā Māmuļā. Diemžēl

cienījamo dzejnieci še nemanīja, un

neņemos spriest, vai tam par iemes-

lu bijis ielūgumasmalkums. Taču ci-

tuprominenču šajā «jauno talantuun

mecenātu» saietā netrūka; pārsvarā

gan Jāņa Škapara Jaunrades fon-

dubija pagodinājuši godājami vecra-

ži Džemma Skulme, Imants

Kokars, Ausma Kantāne un

Imants Ziedonis, Andris Jaku-

bāns un Ēriks Hānbergs, Pēteris

Pētersons ar kundzi, Aina Blinke-

na, DinaKuple, Minis Zariņš, An-

sis Epners, Ilmārs Lazovskis un

dažiciti; jaunotalantupriekšnesumus
bija ieradies baudītpat Latvijas otrs

smalkākais cilvēks Jānis Rokpel-
nis. Bija arī daži mecenāti, bet viņi
smalki turējās ēnā. Toties kā reālis-

ma smilšumaisipretsvarā radošā ga-

ra augšuptiecei, ko visspilgtāk iztei-

caEpnera kunga ierosinājums ekspe-
rimentālākārtā atvēlēt kultūrai (lasi:

kino) 25 procentus valstsbudžeta, bi-

ja sarūpēti vairāki mūsu vadošie po-

litiķi, kas, kā zināms, ir jauni tikmēr,
kamēr saglabā cerību ievēlēties Sa-

eimā. Augšminēto ierosinājumu un

citas idejas bija iespējams bārstīt kon-

centrētā politiķu un kultūras darbi-

nieku diskusijā ar devīziAr kultūru

Eiropā, bez kultūras Eiropai cau-

ri, kas pēc jaunotalantukoncerta Zel-

ta zālē unnelielas iestiprināšanās Bal-

tajā zālē gāja vaļā Līgo zālē Sarmī-

tes Elertes un Kārļa Streipa stin-

grās rokas vadībā. Aizsardzības mi-

nistrs Jānis Arveds Trapāns iesā-

kumā konstatēja, ka Latvija, atraisī-

jusies noPadomju Savienības,nenovēr-

šami tuvojas Āfrikai. Deputāts Pauls

Putniņš bēdīgi konstatēja-« Skaties

pa labi vaipakreisi—mums nav pro-
fesionālupolitiķu.» Raugi: pa labino

viņa sēdēja JānisDripe, Jānis Jur-

kāns, Ivars Godmanis, Andris

Piebalgs, Indulis Bērziņš, Ziedo-

nis Čevers, pa kreisi— Valdis Bir-

kavs un Trapāns, kas turpinādams
bilda, ka milzīgssolis uzEiropu būtu

tikšana vaļā no jēdziena «kultūras

darbinieks». Uz to Elerte vaicāja, ko

klātesošieekspremjeri darījuši, lai sa-

glabātu Latvijā bohēmu, un abi atzi-

nās, ka neko; mūžamoptimistiskais
Brikavs piebilda, ka bohēmu iznīci-

nāt nav iespējams, taču izvairījās no

atbildes uz jautājumu, vai ir bijuši šā-

dimēģinājumi. Latvijas tuvošanosĀf-
rikai apliecināja diskusiju karstuma

pieaugums, atklājot, ka vairāki kul-

tūras galā sēdošie to starpā bija
ielavījies ari finansists Ervīns Ceih-

ners ir vēl aizvainotāki uz pasau-

li, nekā, šķiet, mūžam aizvainotais

Jurkāns. Godmanis pašaizliedzīgi tei-

ca,kapašlaik sabiedrībainav vajadzī-
gi ne kultūras darbinieki, ne fiziķi.
Lazovska kungs sacīja, ka kultūra ir

virsprodukts, vispirms jārūpējas par

izglītību, un tam naudu var atrast, ja

panāk, ka likumitiek pildīti,uzko pat
Birkavs nošūpoja galvu: «Naivi, nai-

vi...» Savukārt Pēteris Pētersons ār-

lietu ministram vaicāja vien to, vai

viņš EDSO galvaspilsētu sauc par

Strasbūru vai Strasburgu, un, saņē-
mis atbildi: «Par Strasbūru», stingri
noteica: «Tad man viss skaidrs!» Vēl

viņš atgādināja, ka mazo tautu traģē-

dija ir nepieciešamība kultūrā aplie-
cināt sevi, tas traucējis ari Rainim.

ImantsZiedonis, kam tejuteju, tāpat
kā Rainim 1925. gadā Z)zn;eun darbi,
iznāksRaksti, jautāja, kāpēc tik maz

tiek piesaukts Latvijas kā nacionālas

valsts jēdziens. Jurkāns jautāja, kas

ir primārais nacionālais vai cilvē-

ciskais. Vilnis Zariņš atcirta, ka viens

izpaužas caur otru, nevar notikt piln-

vērtīga cilvēciska attīstība, ja defor-

mēta nacionālā.Zariņš spoži noliedz

pats sevi, sacīja Birkavs, joviņš 50 ga-

dus ir attīstījies šādā deformētāvidē,

un Indulis Bērziņš teica, ka Zariņa

kungs dramatizēsituāciju un ka viņš

nav pārliecināts, vai Eiropaino mums

ko vajag. Laķis metās starpā, ka pri-

mārais vienmēr ir indivīds, un jautā-

ja, kur ir Eiropas ētiskās, ģeogrāfis-
kās un finansiālāsrobežas, pagalam

samulsinādams pārējos stridētājies.

Beigāsžūrija labākajam diskutētajam
domātoSkulmes darinātubalvu pie-

šķīra Trapāna kungam, kam par to

bija jāsaka īsa un asprātīga atbilde.

Viņšatrunādamiesbilda,ka kultūras

situāciju Latvijā raksturo fakts, ka

Škapara kungs, ko viņš ilgipazīst, vi-

ņu šovakar stādījis priekša Skulmes

kundzei, ko viņš pazīst tikpat ilgi;
acīmredzotŠkapars domājot,kaTra-

pānam ministra statusā piedienētu
neatcerēties tādaslietas. SmalkaisJā-

nis Rokpelnis pēc diskusijas kuluā-

ros bilda, ka viņam nedodot mieru

viens jautājums: kurā vietā Eiropai

Latvija bija tad, kad šo Eiropu nolau-

pījis ņēmapriekšā Zevs? 4

Vizmu Belševicu pavada Jumavas darbinieki Tamāra Liseka

un Juris Visockis ar paša izdoto Billi rokā, sagaida Karoga
darbinieki Inese Treimane, Mārtiņš Zelmenis un

Māra Zālīte (arī ar Billi rokā). Foto - Raitis Puriņš, Diena

Mediju fondadirektors

Kristiāns Rozenvalds

ļaujas teledīvas

Viestura Alksnīša skavām

savas dzimšanas dienas

un fonda klubiņa
atjaunošanas apvienotajā

pasākumā Rīdzenē.

Foto - Elmārs Rudzītis,
A.F.I.

Diena
CETURTDIENA, 9.MARTS, 1995

7



SARUNAS DIVATĀ

Arī Latvijā vīrietis grib
mīlēties līdz kapa malai
Anija Pelūde

Katrs desmitais vīrietis kādā savas dzīves posmā cieš

no impotences. Tā ir nespēja sasniegt erekciju vai ari sa-

glabāt topieteikami ilgi, lai notiktu seksuāls akts. Biežāk

vīrieši šādas situācijas piedzīvo pēc piecdesmit gadu ve-

cuma Un tad viņi nez kāpēc iedomājas, ka, lai tiktu galā
ar savu seksuālo problēmu, jāmeklē cita sieviete. Taču

šīs potences atgūšanas metode prasa arī savas nodevas

laulātajām sievām nakts jāpavada vienatnē un aukstā

gultā. Sākas strīdi. Ģimene brūk. Tomēr tas viss varētu

arī nenotikt, ja vien abi laulātie (mīlētāji) zinātu, ka im-

potences problēmas var atrisināt arī citādi, turklāt ar

garantiju. Sīkāk par to visu jau varējāt izlasīt pagājušās

nedēļas SestDienā. Taču viena lieta ir teorija, pavisam
cita —prakse. Tāpēc bijām pateicīgi, ka pirmdien uz re-

dakciju piezvanīja kāds kungs no Austrālijas. Arī viņam

bijušas problēmas ar potenci.

Daži šādos gadījumos iesa-

ka pārāk nekreņķēties un vie-

nam otru apmierināt garīgi.
Mans libido ir samērā spēcīgs,

un garīgi vien es eksistēt nespēju.

Kad vīrietimar sievietiizveidojas at-

tiecības, gan vienam, gan otram ir

svarīga ari seksuālā dzīve. Un, lai

paturētu to sievieti, kuru mīl, ir va-

jadzīgs apmierinājums. Taču, ja tā

manta vīrietim nedarbojas, tas nav

iespējams.
Labāk runāsim skaidru valodu.

Zināju, ka impotence var rasties no

sirds un asinsvadu slimībām, no

diabēta.Man nav ne vienas, ne ot-

ras kaites. Taču man bija prostatas

adeoma, un es ilgus gadus ar savu

sievu nesatiku. Brīžiem dzīvojām

kopā, brīžiem atsevišķi. Man nebi-

ja regulāras seksuālās dzīves. Mē-

nešiem netiku pie sievietes. Un, ja
kādu ari satiku, svarīgākajā brīdī

kļuvu nervozs. Uztraucos, jo nezi-

nāju varēšu vai nevarēšu sniegt

apmierinājumu. Manas nevarēša-

nas vaina bija manā galvā, kas ko-

ordinēja visas pārējās funkcijas.
Turklāt man jau bija 54gadi... Par

laimi daudziem vīriešiem (un arī

sievietēm), Austrālijā pirms pāris

gadiem atvēra speciālu klīniku, kas

nodarbojas ar impotences jautāju-
miem. Aizgāju uz turieni. Dakteri

maniizmeklēja, izrakstīja injekcijas
PGA. Mana dzīvenormalizējās. Nu

biju pilnīgi mierīgs, ka gultā viss

būs kārtībā. Erekcijas efekts bija

pietiekams un parasti saglabājās
stundu. Protams, ja iepriekšējā va-

karā esi lustējies ballītē, maķenīt
vairāk iedzēries, tadzāles vairsnav

tik iedarbīgas. Zināju, ka labākpāris

dienaspirms mīlēšanās neuzdzīvot

Bet tad es atbraucu uz Latviju.
Mans Austrālijas ārsts bija iedevis

līdzi vēstuli, ka es drīkstu lietot

PGA. Kāds bija mans izbrīns? ka

šeit to nevarēju dabūt! Izstaigāju
daudzas ārstniecības iestādes. Sā-

kumā konsultējos Rīgas s.poliklīni-

kā, tad Rīgas l.slimnīcā. Mani sū-

tīja no viena ārsta pie otra. Mediķi

apgalvoja, ka saprotot manu prob-

lēmu, bet nezina, kā līdzēt. Citi at-

kal sacīja, ka viņi protot griezt, tas

ir—operēt, betar tādāmlietāmkā

pretimpotences injekcijas viņi ne-

krāmējoties. Pagājušā gada novem-

bri manisameklēja dakteris Ģīlis no

Latvijas ģimenes centra un piedā-

vāja citupreperātu—Caverjed.Tas

ari ir dikti feins, galvenais efek-

tīvs. Nu atkal varu dzīvot normālu

dzīvi. Vienaampula maksāja asto-

ņus deviņus latus.

Kā jūs lietojat šīs zāles?

Erekciju panāk ar injekciju brie-

duma ķermenī.
Cik noprotu, tā nav nekāda

patīkamā procedūra...
Pirms tam pats es nebiju lietojis

nekādas šprices, bet izrādās, ka ie-

duršanaun zāļu ievadīšana irpavi-

samvienkārša procedūra. Dakteri

apmāca, kā to lietu izdarīt pareizi.

Nevar pliku šļirci likt, piemēram, uz

galda vai izlietnes malas, lai tā ne-

saskaitos ar nesterilu virsmu. Pa-

šam jāievēro higiēna.
Un tiešām nesāp?!
Pats dūriens ir kā mazs knie-

biens. Citreiz, jauztrāpa nervam, jūt

mazliet spēcīgāk... Taču, domājot

par to saldkaisli, ko pēc brīža abi

sagaidīsim, sīkais kniebiens tūdaļ
aizmirstas.

Vai jūs esat mēģinājis ar im-

potenci tikt galā arī kā citādi?

Sākumā gāju pie psihologa uz

hipnozes seansiem. Taču tas man

daudz nepalīdzēja. Nevarēju izrādīt

ari lielu centību. Mana draudzene

dzīvoja Latvijā, es Austrālijā, un

man nebija iespējas tikt pie sievie-

tes. Tas ir, iespēju dzīve piedāvāja

daudz, taču es neatļaujos ķert ku-

ru katrubrunči —tas nav manā da-

bā.

Ka draudzene uztver to, ka

tagad jūs pirms mīlēšanās in-

jicējaties?
Tas. ka Iris minūtes pazūdu van-

nas istabā, viņai psiholoģisku dis-

komfortu nesagādā. Viņa zina ma-

nu problēmu un saprot, ka to var

nokārtot ļoti mierīgi. lešpricē, un

pēc pusminūtes viss ir kārtībā. Citi

mīlas pāri zāļu iešļircināšanu pār-

vērš par seksuālu rotaļu. Atkarībā

no tā, cik daudzCaverject iešpricē,

var regulēt stīvuma efektailgumu.
Jaunas nelaimes jums nav

radušās?

Nē, es injicējos ilgāk nekā divus

gadus, un man nav radušās nekā-

das problēmas. Nekad nekas nav

sāpējis, špricējumu vietā saaugumu

nav. Citiem gadoties, ka stīvuma

efekts neatiet arī pēc stundas, di-

vām. Tad jālieto pretzāles. Taču

man ari šādas problēmas nekad nav

bijušas. Protams, ir jāievēro ierobe-

žojumi. Caverject nevar špricēt kat-

ru vakaru. Dakteriiesakane biežāk

kā pēc 48 stundāmun ne vairākkā

trīs reizes nedēļā. Zāles jāglabā ze-

mā temperatūrā, ledusskapī. Citā-

di tās «atšālējas».
Un ko darāt, ja jābrauc ko-

mandējumā?
Esmu iegādājies termospudeli

ar platu galu: saberu iekšā ledu un

ampulas glabāju tur.

Vai vīrieši Latvijā jums ir jautā-
juši par impotences problēmām?

Par šādām tēmām vī-

riešu starpā nenotiek, un daudzi ne-

maz nezina, ka šodien ar?piecdes-

mit, sešdesmit, septiņdesmit gados
ir iespējams uzlabot savu seksuālo

dzīvi.Tāpēc ari piekritu šai sarunai

ar Dienu lai pateiktu, ka ir tāds

Caverject un ari impotentam vīrie-

tim ir iespējams mīlēties.

Cik ilgi tā?

Es gribētu mīlēt līdz kapa ma-

lai>

Kad vīrietim ar sievieti izveidojas attiecības, gan vienam,

gan otram ir svarīga arī seksuālā dzīve. Foto - no
žurnāla Company

ŠAHA KLUBS

Meistaru spēles Tallinā un Rīgā
martāTallināsāksies

ļ *J Baltijas zonas turnīrs

šā reģiona trijuvalstu

JtJLj% šahistēm, laideleģētu
divupirmo vietu ieguvējas uz starp-

zonu sacensībām. Tallinas turnīrā

piedalīsies pa piecām spēlētājām no

Igaunijas un Lietuvas, bet Latviju

pārstāvēs četras: valsts čempione

starptautiskā meistare Ilze Rube-

ne (Elo 2240), starptautiskā meis-

tare Anda Šafranska (2240), liel-

meistare Ingūna Erneste (2290)

un starptautiskā meistareTatjana

Voronova (2235). Tātadšis mūsē-

jo kvartets iekļāvies pasaules čem-

piones nosaukuma izcīņas jaunajā
ciklā.

Uz sarunupar spēku samēriem

Baltijas zonā un izredzēm Tallinas

turnīrā aicināju valsts čempioni Il-

ziRubeni. Lūk, ko viņa pastāstīja:
—Tā kā pasaules šaha olimpiā-

dēpērnā gada nogalēMaskavā Lat-

vijas dāmu komanda (24.—33.vi-

eta82 komandu konkurencē) priek-

šā palaida Igauniju (6.—B.vieta) un

Lietuvu (22. —23.vieta), tad savu-

kārt individuālajās zonu sacensībās

mums ir viena vietamazāk. Tomēr

gribu cerēt, ka mums izdosies pie-
rādītkvalitātes pārākumu pār kvan-

titāti.Pargalvenajām konkurentēm

uzskatu rīdzinieces Ingūnuun An-

du,kā ari Viļņas starptautisko meis-

tari Kamili Baginskaiti (2335) un

tallinietiMoniku Ciganovu (2245).

Pirms diviem gadiem zonas turnī-

rā, starp citu, ari Tallinā, pirmā bija
Anda.

Vai Latvijas pārstāves kaut kā

īpaši gatavojās šīm sacensībām?

Kolektīvās treniņnometnes —tā

irsena pagātne.Jaesi profesionālis,
tad pats vislabāk saproti, kā sagata-

voties cīņām. Ingūna un Anda, pie-

mēram,nupatpiedalījās plašā turnī-

rā Francijā Es šo laiku pavadīju Rī-

gā,gribējās pēcčempionātamazliet

atpūsties. Jāteic, ka biju nokļuvusi

Latvijas žurnālistuuzmanības lokā.

Ne tikai avīžu, bet pat TV un dažu

žurnālukorespondenti izrādīja inte-

resi par šahu. Tādsfakts maniieprie-
cina. Ddz šimman uzmanībuvairāk

veltīja žurnālisti ārzemēs.

Tu savu pirmo Latvijas čem-

piones titulu ieguvi pirms 19

gadiem, kad vēl mācījies Rīgas
1.vidusskolā. Vai vari salīdzināt

šo abu medaļu vērtību vai no-

zīmīgumu?

Protams, 17 gadu vecumā kļūs-

totpar Latvijas čempioni, pats fakts

bija ļoti emocionāls pārdzīvojums.
Toreiz medaļu ieguvu, pateicoties
tieši sagatavotībai šahā, teicamām

atklātņu teorijas zināšanām un la-

bai sportiskajai formai. Šāgada
valsts spēcīgāko šahistu turnīrā,

kad tiešām cīnījās visas labākās, gu-

vu uzvaru, pateicoties vispārējai iz-

glītībai, nosvērtībai, psiholoģiskajai

sagatavotībai un, protams, lielajai

pieredzei. Zelta medaļa sniedza

gandarījumu. Šīs dažādās uzvaras

apliecina seno patiesību: uzvar tas,

kas mainās.

Kā vispār dzīvo Latvijas ša-

ha profesionāļi? Tu jau gadus
15 esi šajā statusā, kaut arī va-

rēji pēc RTU Inženieru ekono-

mistu fakultātes absolvēšanas

sākt vienkāršu padomju inže-

nieresdarba dzīvi.Vai šahapro-

fesionāļa liktenisbija un irdau-

dzsološāks?

Domāju, ka izglītība nekad ne-

var traucēt. Es ik pa laikam apgūs-

tu kaut ko jaunu. Nesen noklausī-

jos lekciju kursu psiholoģijas insti-

tūtā, ieguvu daudz vērtīgu atziņu,
kas atvieglina netikaisportiskos uz-

devumus, betpalīdz arī ikdienā. Nu-

pat esmu ieguvusi licenci darbam

vērtspapīru tirgū. Interesanta no-

darbe, kur patiešām daudz palīdz

loģiskais prāts. Šaha spēle cilvēka

personības attīstībā dod daudz la-

ba: attīsta loģisko prātu, trenē dros-

mi pieņemt izšķirīgus lēmumusun

orientēties visdažādākajās situāci-

jās. Spēlējot šahu, esmu iepazinusi

Eiropas zemes, citu tautu kultūru

un tradīcijas, ko diezin vai varētu

gūt, teiksim, strādājot par inženie-

ri vai ekonomisti. Tagad arvien vai-

rāk domāju par to, ka vajadzētu at-

rast interesantu darbu Latvijā un

pārtraukt mūžīgo ceļošanu. Rīga ta-

ču ir tik skaista, vienīgi ļoti dārga

pilsēta. Bieži vien Vācijā varu atļau-
ties ko vairāk nekā Rīgā.

Tu, tāpat kā vairākums Lat-

vijasspēcīgāko šahistu, spēlē Vā-

cijas valsts komandsacensībās?

Spēlēju Štades (neliela pilsētiņa,

ap 40km attālumāno Hamburgas)
komandā pie otrā galdiņa. Pie pir-
mā talliniete Monika Ciganova,
bet pārējās irvācu meitenes. Cīnā-

mies bundeslīgā. Vācija nav šaha

lielvalsts, bet, redzot lielo interesi

un plašās sacensības, šķiet, tākļūst
par Eiropas šaha centru.

Viens gan ir skaidrs, ka attīstī-

tajās valstīs tikairetais var atļauties
būt šaha profesionālis. Mana pār-

liecība:šahu spēlēt ir brīnišķīgi, ta-

ču tas nevar aizpildīt visu dzīvi.
***

Rīgas šahainteresentiembūs ie-

spēja vērot Baltijas vīriešu zonas

turnīracīņas, kas 12.marta pīkst
15 sāksies Kongresu namā. Lat-

viju pārstāvēs lielmeistari Igors
Rausis, Edvīns Ķeņģis, starptau-
tiskie meistariAndrejs Sokolovs,
Normunds Miezis un Daniels

Fridmans.

23.februāra pozīcijas
atrisinājums

Baltie: Kg2, Td6, TfB, Lh3, bb.

a2, e3, f4, g5.

Melnie: Kh7, Tc7, Te7,Lb4, bb.

a7, b6, e6, g7.

AJusupova KSprageta pa-

rtijā Kvebekā 1989. gadā baltie no-

spēlēja 1. TddB. Diemžēl lielmeis-

tars nepamanīja forsētu uzvaras ie-

spēju: l.g6+! Kh6 (1. ...
Kg 6 2.

Lfs+, ar sekojošu matu) 2. lis!.

Šaha klubu vadaLatvijas

meistare Astra Klovāne

Divkārtējā valsts čempione,
starptautiskā meistare Ilze

Rubene.

Foto - Zigurds Mežavilks

Patstāvīgai risināšanai

Baltie sāk un uzvar

Atbilde nākamajā Šaha klubā.
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Firma no noliktavas Rīgā vairumā un

mazumtirdzniecībā realizē akumulatorus un

motoreļļas, ražotas ASV.

Tālr. Rigā 528225; Rēzeknē (8-246) 32683.
Fakss: (371) 7820391.

MEDICĪNAS CENTRS
Nodarbības 5 x nedēļā. Maksā parkursleTn^nis

Pieteikumus pieņem SWH MC, Rigā, Ūnijas ielā 45/47,
3.stāva, pie sekretāres. Tālr. 569032, 562517.

Pārstāvji Latvijā - firma

PĀRDOD BIĻETES UZ PRĀMJIEM KAUNAS

UN VILNIUS, KLAIPĒDA-KĪLE,
ĶĪLE-KLAIPĒDA. '

Noformē vīzas uz Vāciju un Krievjju.
Sagatavo dokumentu paketi un reģistrē

uzņēmumus.
Rīgā, Brīvības ielā 80, 4.stāvs. Tālr. 275477.

KOREJAS

ANNO

lELŪDZlELŪDZ JUS UZ

•
_

ARTILĒRIJAS lELA 55,
ŠA GADA 21. UN 22. MARTA

NO PLKST. 9 LĪDZ 17.

• VAIRUMTIRDZNIECĪBASUN

MAZUMTIRDZNIECĪBASLĪGUMU

SLĒGŠANA,
• lEPAZĪŠANĀS AR JAUNO

PRODUKCIJAS SORTIMENTU,
• DEGUSTĀCIJA,

• TIKŠANĀS AR A/S STABURADZE

VADĪBU,
• KONDITOREJASIZSTRĀDĀJUMU

lEGĀDE.

UZZIŅAS PA TĀLRUŅIEM:
272028, 297733.

Kredīta saņemšanai jāiesniedz biznesa plāns un

informācija par firmas finansiālostāvokli

302. kab.,tālr. 325150

■ maksājumu garantijas
u tendera garantijas
u avansmaksājumu atgriešanas garantijas
■ saistību izpildes garantijas

■ konsignācijas noliktavu noformēšanai

* pamatlīdzekļu ievešanaiLatvijā
RKB garantijas ir starptautiski atzītas - tās pieņem
vadošās Rietumubankas un firmas.

Musu adrese:

Rīgā, Smilšu ielā 6, 301. kab., tālr. 325368

Canon

Ar Canon Somijas pārstāvniecības
atbalstu Rīgā sak darboties

Canon tehnikas demonstrācijas un

tirdzniecības zāle.

Jums ir dota iespēja
• gūt informāciju par Canon firmu un tās

jaunāko produkciju:
- kopēšanas tehniku,
- faksa aparātiem,
- printeriem,
- fototehniku,
- kalkulatoriem,
• uzklausīt kvalificētu speciālistu
konsultācijas jautājumos, kas saistīti ar jūsu
rīcībā esošas Canon tehnikas ekspluatāciju
un remontu,

• Latvijā vispieprasītākās preces (arī vislētāko

kopētāju - cena Ls 378) iegādāties tieši

demonstrāciju zale,
• pēc katalogiem pasūtīt jebkuru Canon

produktu.
Canon Rīgas centra cenās iekļauta:
- tehnikas piegāde, uzstādīšana, apmācība,
- apkope garantijas perioda laikā,
- tehnikas lietošanas sakuma periodam

nepieciešamais izejmateriālu komplekts.

Lāčplēša iela 56.

Tālr. 1-7242027.

SPECIALIZĒTAIS
TIRDZNIECĪBAS CENTRS

idu

(ontinenlaF
BARUM CONTINENTAL a.r.o.

GOODfVEAR

un NVS ražojuma'
kā arī diski,

akumulatori,

autokosmētika

Rīga, Biķernieku iela 24

Mūsu telefoni 567559, 598095

LABS lESAIŅOJUMS -

JŪSU PRODUKCIJAS PANĀKUMU GARANTIJA.

VISDAŽĀDĀKĀS KĀRBIŅAS
»

apaļas # taisnstūra # caurspīdīgas # baltas

■mĒĒk

M*\J dažādos izmēros un veidos t

tās padarīs pievilcīgu

jebkuru produktu. >
%

-—-

ATNĀCIET, PASKATIETIES, IZVĒLIETIES!

Rīgā, Lāčplēša ielā 1, Ķengaraga ielā 10a
~ *Tālr.

Duni

Tālr. 37157V5, 270240
tSSZ ■ ite!^



Diena
mājai un
ģimenei

Es bieži sev esmu jautājusi:Es bieži sev esmu jautājusi:
kā tumsā dzīvot var?

Var dzīvot, ja sirds

top par otru sauli.

Zenta Mauriņa

Civilizācijas attīstības procesā

esmu atkāpusies atpakaļ
Aiva Kalve

Ja kadā birojā vai bankā atskan latviešu valoda

ar mazliet svešādu akcentu, tas nevienam vairs izbrī-

nu nerada, tie ir tautieši, bijušie ārzemju latvieši

deputāti, firmu vadītāji, māju saimnieki. Un kā jau lat-

viešiem tas savstarpēji pierasts, tenkas un baumas mi-

jas pa vidu: Latvijā liels priekšnieks, bet tur, trimdā,
sīks ierēdnis vien bijis. Skatos Jaunā Rīgas teātra marta

afišā. Sestdienās tiks spēlētas leļļu teātra Krūmu eža

izrādes. Aiz režisores un aktrises Ilgas Vītoliņas vār-

da iekavās rakstīts Zviedrija.

Latvieši atgriežas Latvijā
un sāk biznesu. Jūs pirms
trim gadiem izdomājāt leļļu
teātri Krūmu ezis.

Tas ir nepareizi teikts at-

griešanās. Es neatgriežos. Te ir

mana vecāku zeme. Mana zeme

ir Zviedrija. Taču dzīvot tur es

vairs nevaru.

Ar Latviju man ir veidojušās
interesantas attiecības. Tas bija
vēl Andropova laikos. Mums ar

mammu Rīgā gadījās dumja si-

tuācija. Kaut kādas akcijas laikā

tika apcietināti 80 cilvēki un mēs

bijām starp tiem. Mūs pratināja

un beigu beigās izraidīja uz vi-

siem laikiem no Padomju Savie-

nības.

Atgriezos Padomju Savienībā,

precīzāk Rjazaņā, ar oficiālu

ielūgumu. Zviedrijas leļļu teātris,
kurā es tobrīd strādāju, bija tur

uzaicināts piedalīties leļļu festi-

vālā. Kad pēc Rjazaņas iebrau-

cām Rīgā, manī kaut kas notika.

Es sapratu, ka vairs nevaru pa-
likt zviedru teātrī. Man jābrauc
uz Latviju, un viss. Uzteicu dar-

bu Zviedrijā un atbraucu.

Un kā jau leļļiniece gājāt uz

Leļļu teātri pieteikties darbā?

Negribēju vairs saistīties ar

leļļu teātri.Taču pirmais, ko man

te piedāvāja, bija leļļu teātra kur-

sa vadītājas darbs Pedagoģijas
fakultātē. Izklausījās jau glauni.
Visu vasaru sēdēju un ļoti no-

pietni gatavojos amatam. Taču

izrādījās, ka man to nemaz ne-

vajadzēja darīt, tas nevienamne-

bija vajadzīgs. Uzteicu darbu.Ta-

jā laikā biju sākusi taisīt lellītes.

Te nu noderēja mana galdnieka

profesija, kuru apguvu Zviedri-

jā. Man toreiz bija piecpadsmit

gadu, mamma teica, ka ir jāmā-

cās kaut kas nopietns. Tā es aiz-

gāju uz galdnieku skolu. Taču

tik jaunam skuķim tādā profesi-

jā darbu neviens nepiedāvāja.
Bet kad un kā sākās «spē-

lītes» ar lellēm?

Kopenhāgenā iestājos klaunu

skolā. Vecāki mani neatbalstīja,

jo uzskatīja, ka jāapgūst nopiet-
nāka profesija, es varētu kļūt,

piemēram, par skolotāju. Man

toreiz bija deviņpadsmit gadu,

un tas bija smags laiks. Dzīvoju

svešā zemē, svešā vidē, bez ve-

cāku atbalsta. Kādos tik veidos

nemēģināju tikt pie naudas! Prin-

cipā tām mācībām es vēl biju par

jaunu, nenobrieduši. Bet tā sko-

la man ir mugurkaulā. Tur bija
akrobātika, pantomīma, iepazinā-

mies ar maskām, apguvām klau-

na darba pamatus, spēlējām etī-

des. Ar draugiem pamēģinājām
uzstāties uz ielas. Tas tomēr ne-

izdevās. Taču kaut kādu pamatu

visam turpmākajam guvu.

Kā jau aktīvs studentiņš, es

pavasarī sūtīju visiem teātriem

vēstules, ka meklēju darbu. Tad

pienāca kartīte vienam leļļu
teātrim tajā pusē bija viesturneja
un viņi aicināja paskatīties izrā-

di. Es to nokavēju, taču apskatī-
jos lelles un iepazinos ar aizkuli-

šu dzīvi. Solīju apmeklēt teātri

Stokholmā, bet izdarīju to tikai

pēc gada. Viņi man piezvanīja un

piedāvāja darbu. Uzreiz piekritu,
lai gan par lellēm neko nezināju.
Pirmā lelle bija puika zviedru tau-

tas pasakā. Mani nolika spoguļa
priekšā uz gludināmā dēļa unvēl

ar lelli rokā lai es mācoties to

vadīt. Briesmīgi! Tas koka gabals

negribēja neko darīt, es dusmo-

jos, es raudāju...

Tagad jūs pati taisāt lelles,

rakstāt scenārijus, pati spē-

lējat...
Manapirmā iestudējuma Mā-

riņa pirmizrāde notika jau Rīgā,

tepat dzīvojamā istabā. Pēc tam

gan sapratu, ka esmu notērējusi
visu naudu. Braucu atpakaļ uz

Stokholmu un strādāju divus mē-

nešus par taksometra šoferi. Kad

atgriezos, turpināju aizsākto. Ot-

ru izrādi spēlēju jau kopā ar drau-

dzeni. Teātri noformējām oficiāli

un devām tam nosaukumuKrū-

mu ezis. Nu jau nospēlētas pie-

cas izrādes.

Visgrūtākais te, Latvijā, ir no-

kārtot finansu jautājumus. Ja es

būtu bagāta, mierīgi varētu taisīt

lelles un spēlēt izrādes. Tā kā

naudas man nekad nav, galvenais
ir tās gādāšana. Tāpēc viss pār-

ējais iznāk tikai kā pusratā pada-
rīts. Naudu gūstu tikai no izrā-

dēm. Jo vairāk spēlē, jo vairāk

naudas. Krūmu ezis ir bijis visos

Latvijas novados. Padsmitnieki ir

mana mīļākā publika. Es nepro-

tu taisīt izrādes pavisam maziem

bērniem. Jaunākiem par septi-

ņiem gadiem manās izrādēs grūti

iejusties.
Jūsu audžumeitai Santai ir

tieši šis jūsu vismīļākais
vecums četrpadsmit gadi.
Kā viņa ienāca jūsu ģimenē?

Pie Lidijas Doroņinas, kas ir

manas mātes laba paziņa, nedē-

ļas nogalēs arvien dzīvoja trīs

meitenes. Viena no viņām bija
Santa. Viņas labāko draudzeni

adoptēja zviedri. Otra meitene

dzīvos pie savas mammas laukos.

Santa it kā palika viena pati. Ma-

na mammajau pirms tam šad tad

tās meitenes bija ņēmusi ari pie

sevis. Viņa gribēja kaut ko darīt

Latvijas bāreņu labā, un pirms

gada es nolēmu, ka Santa dzīvos

pie manis. Meitene piekrita. San-

tas tēvs ir miris, māte kaut kur

jau it kā dzīvo. Santa sarakstās

tikai ar savu vecāko māsu.

Bez savu vecāku palīdzības es

viena pati neuzņemtos atbildību

par meiteni. Vēl joprojām kārtoju
aizbildniecības oficiālos papīrus.
Valsts maksā par meiteni 28 latus

mēnesī un vēl bērnu pabalstu
4 latus 50 santīmus mēnesī. Santa

no rudens iet skolā tepat Čiekur-

kalnā, dzīvo savā istabiņā, brauc

līdzi uz laukiem, dresē suni, iet uz

aerobiku, tīri labi mācās.

Vai viņa palīdz ari «spēlē-
ties» ar lellēm?

Santai gribas spēlēt teātri. Vi-

ņa redz puķu pušķus pēc izrā-

dēm. Viņa redz arī to, ka es pēc

izrādēm esmu ļoti nogurusi, vi-

ņa redz, ka noņēmos ar leļļu re-

montēšanu. Taču kamēr to pats

nav izbaudījis, bērns vēl nesap-

rot. Ja cilvēks nav gatavs fiziski

grūti strādāt, uz ceturto stāvu

staipīt koferus, iekārtot skatuvi,

tad nav nemaz ko sākt. Leļļinie-
kiem visā pasaulē nav naudas, arī

jūsējie nav nekādi bagātnieki, jo
tās ir izrādes, kas pie skatītāja

jāved un tad jau par visu prieku

gandrīz vai mums pašiem jāpie-
maksā, kāda var būt runa par peļ-

ņu!

Bet, ja ar teātri iet tik grū-

ti, varbūt naudu varat pelnīt
kā galdnieks, klauns vai tak-

sometra šoferis?

Zviedru valodu mācīt? Tul-

kot? To tomēr ir jāmāk darīt. Es

varētu vadīt bērniemkursus, mā-

cīt viņiem lelles taisīt, bet tikai

tad, kad man apniks braukāt ap-
kārt ar teātri.Vai es to gribu? Es

pārāk esmu izlutināta ar savu brī-

vību, daru to, ko gribu. Es gribu
ar savām izrādēm apbraukāt pa-

sauli.

Jaunajā Rīgas teātrī martā

gandrīz vai katru sestdienu spē-
lēsim visas piecas Krūmu eža Iz-

rādes. Un iespējams, ka vecajam
Krūmu ezim būs beigas. Es vēl

nezinu, kas būs tālāk, bet es zi-

nu, ka kaut kas mainīsies.

mu jau izdomājusi divas solo iz-

rādes. Ja es kopā ar kādu spēlē-

ju, es ari par to cilvēku atbildu.

Šobrīd man ir grūti to uzņemties.
Nu jau esat Latvijas latvie-

te. Kurā sirds stūrītī vēl pa-

likusi Zviedrija?
0! No Zviedrijas kopā ar ma-

ni šurp ir ari atceļojis runcis. Kad

nolēmu pārvākties uz Latviju, ne-

viens draugs negribēja viņu

ņemt pie sevis. Man ir daudz

trimdā izdoto latviešu rakstnie-

ku grāmatu. Vēl joprojām maz-

liet sveša man ir Latvijas latvie-

šu valoda. Atklāju Rīgā zviedru

grāmatu bibliotēku.Ar lieluprie-
ku lasu grāmatas.

Ko esmu guvusi no dzīves

Latvijā? Civilizācijas attīstības

procesā esmu atkāpusies it kā

soli atpakaļ pie dabas. Pirmkārt,

lauku māja man dod iespēju tur

būt. Dārzā es ļoti labprāt audzē-

ju puķes, burkānus, salātus, kā-

postus. Šovasar mēģināšu au-

dzēt pupas. Man nav tik daudz

naudas, kā tas bija Zviedrijā, bet

te es ēdu veselīgāku ēdienu. Jā,

Zviedrijā jau ari varēja dabūt eko-

loģiski tīrus burkānus, taču tas

maksāja daudz dārgāk. Otrkārt,

esmu pielāgojusies te valdošajam

drausmīgajam haosam, nekārtī-

bai. Te ir liela birokrātija, taču

tas nebūt nenozīmē, ka visi ievē-

ro likumus un dara tā, kā tas ir

rakstīts paragrāfā. Ja pie tādas

sistēmas ir pierasts, tad atgriez-
ties kārtīgā zemē ir ļoti grūti.

Zviedrijā pilnīgi viss ir salikts pa

plauktiņiem un nevar būt runa

par to, ka kāds likumu nepildītu.
Te esmu iemācījusies nevienam

neuzticēties. Te neko nekad ne-

var normāli nokārtot. Ari ar to

esmu apradusi.
Varbūt labāk būtu atgriez-

ties Stokholmā?

Es gribētu braukt uz Zviedriju
strādāt. Esmu jau par to runājusi

ar savu veco teātri. Taču dzīvot

Zviedrijā vairs negribu. Tā ir

pārāk kārtīga, nostabilizējusies ze-

me, ja kāds no tās sistēmas grib
izlēkt, tad tas tur jau vairs neiede-

ras. Ekonomiski man būtu vieg-

lāk, taču savu teātri es tur neva-

rētu radīt. Visā pasaulē ir teātru

krīze. Bija laiks, kad mēs Krūmu

ezī bijām pat seši cilvēki. Tagad

es šaubos, vai rudenī divatā varē-

sim taisīt jaunu izrādi. Man nepa-

tīk solīt un neizpildīt. Tad jau la-

bāk paļauties tikai pašai uz sevi

un taisīt vēl vienu solo izrādi>

Ilga Vītoliņa: «Te ir manu vecāku zeme.»

Foto - Jāzeps Danovskis

Psihologa
dienests

Es vienmēr esmu bijusi mazliet apaļī-

ga. Jau skolā tikai tāpēc vien tiku pie

visādām iesaukām resnā, mučele utt.

Klases vakaros vienmēr sēdēju malā, ne-

viens man zīmītes nesūtīja un uz randi-

ņiem neaicināja. Tas pats turpinājās arī

augstskolā. Mamma vienmēr teica, ka ne-

viens mani neprecēšot Studiju laikā prak-

sē mazpilsētā iepazinos ar puisi, pēc ga-

da apprecējāmies. Man toreiz bija 21

gads.Tikai tagad es saprotu, ka man bija

bail palikt vecmeitās, tāpēc arī izskrēju pie pirmā, kas mani ņēma. Izšķīros tikpat ātri,

kā apprecējos. Tagad esmu palikusi divatā ar meitiņu. Esmu vēl jauna, bet ļoti vientu-

ļa. Man uzmanību pievērš tikai precētie kungi. Viņi labprāt atnāk pie manis «parunā-

ties», bet pēc tam ar steigu atgriežas savās ģimenes ligzdiņās. Laikam jau man ir lemts

tāds liktenis neviens mani nemīl.

Atbild psiholoģe Ieva Bērziņa

Katrs
cilvēks ir dzimis laimei un veiksmei

tik daudz, cik pats sev ari atļauj būt laimī-

gs. Un ši atziņa, ka «neviens mani nemīl», ir ļoti

kļūdaina. Galvenais pašai sevi mīlēt.

Katram cilvēkam ir savs iedomu tēls, kurā at-

spoguļojas katra paša personība, liktenis, veik-

smes un neveiksmes. Šāds tēls veidojas neapzi-
nāti no mīļu un pazīstamu cilvēku vērtējuma. Tas,

piemēram, ir drauga teiciens «cik tu esi jau-
ka». Taču šajā gadījumā jums atmiņā palicis tieši

mātes teiciens, ka «neviens tevi neprecēšot», pa-

likusi atmiņā klasesbiedru nievājošā attieksme.

lekšējais tēla portrets var būt precīzs un izplū-

dis, apzināts vai ari veidojies zemapziņā. Taču

agri vai vēlu šis tēls mums sāk likties aizvien

patiesāks un reālāks, ietekmējot mūsu rīcību un

jūtas.
Katram cilvēkam ir it kā divi ķermeņi: fizis-

kais un psiholoģiskais. Un tie var būt galīgi pre-

tēji skaistules visu mūžu būs neapmierinātas
ar savu izskatu, un otrādi. Taču, lai dzīve būtu

pilnvērtīga, ir jānorobežojas no «emocionālajām

rētām, kas kropļo psiholoģisko ķermeni». Tātad

jāveido personiskais «es», kas kaunoties nav jā-

slēpj no apkārtējiem. Personiskais «es» ir jāciena

un jāpilnveido, nevis jānonicina>

Speciālista konsultācija

Lattekkom vairākkārt prese sniegusi informāciju par telefona sarunu jaunajiem tari-

fiem. Vai šie tarifiattiecas tikai uz ciparu tīkla abonentiem?

Jānis Ā.Rīgas rajonā

Atbild Lattelekom preses dienesta vadītajā Anita Leiškalne

Jaunie
tarifi par vietējām telefona sarunām tie-

šām attiecas tikai uz ciparu tikla abonentiem,
un tie tiks aprēķināti tikai pēc tālruņa pieslēgša-
nas jaunajam ciparu tīklam.

Par pirmajiem ciparu tikla abonentiemB.apri-
lī kļūs tie tālruņa īpašnieki, kuru tālruņa numurs

sākas ar 28 un 217. 3.jūnijā ciparu tīklam pare-

dzēts pievienot tālruņus, kuru numurs sākas ar

246, 247, 7136,7137, 71026 un 71027.

Līdz gada beigām ciparu tīklam tiks pieslēg-
ti arī vairāki citi tālruņu numuri, taču līdz tāl-

ruņu pārslēgšanai ciparu tīklam nauda par vie-

tējām sarunām analogo līniju lietotājiem nebūs

jāmaksā.^

augustaro.

Diāna F. Rīgā

Atbild LR Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu kontroles departamenta konsultants

Miervaldis Boitmanis

Visi iedzīvotāju ienākumi tiek iedalīti divās

daļās. Pirmā daļa ir saimnieciskās darbī-

bas ienākumi (individuālais darbs, telpu izīrēša-

na utt), bet otrā daļa darba alga vai citi ar

nodokli apliekamie iedzīvotāju ienākumi. Ja pir-

mās un otrās daļas kopējie ienākumi pagājušā

gada laikā nav pārsnieguši Ls 4000, iepriekšējā
darba vietā jāsaņem paziņojums par gūtajiem ie-

nākumiem. Kopā ar iesniegumu par ienākumu

nedeklarēšanu šie dokumenti līdz šā gada l.aprī-
lim jāiesniedz nodokļu inspekcijā pēc dzīvesvie-

tas.+

,t j , . . .., ,m 1
Vakaros strādāju par apkopēju, bet dienā audzinu savu mazuli. Aiziet uz nodokļu
inspekciju un aizpildīt iesniegumu par nodokļu nedeklarešanu man nav laika. Kas

Valda Ē. Rīgā

Atbild LR Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu kontroles departamentā konsultants

Miervaldis Boitmanis

Tq jūsu saimnieciskās darbībasun darba al-

JCl gas vai citu ar nodokli apliekamo ienā-

kumu kopējā summa pagājušajā gadā nav biju-

si lielāka par Ls 4000, nekādu sodu pret no-

dokļu nedeklarētājiem nebūs. 4

Ir pienācis laiks nolikt ziemas apavus
Konsultē un iesaka Latvijas un Zviedrijas kopuzņēmuma Euroskor Latvija
direktora vietniece Marina Tauriņa

•Gadalaiku mijā apavi jāaiznes uz remontdarbnī-

cu, lainākamā sezona neuzkristu kā sniegs uz galvas.
• Jāizņem no apaviem vecās, izdilušās zolītes.

•Apavi rūpīgi jānotīra un kārtīgi jāizžāvē.
• Var nopirkt īpašus zābaku un kurpju ielik-

tņus, kas ideāli saglabā apava formu.

• Var salikt apavos avīzes (jaunas (!), kuras

vēl smaržo pēc tipogrāfijas krāsas).
• Apavi jāiesmērē ar biezu apavu krēma kār-

tu. (Katrā mājā obligāti jābūt bezkrāsainam apa-

vu krēmam, kas noderēs jebkurā situācijā.) Spod-

rināt nevajag!
• Ja jūsu apavos ir dabīgā kažokāda, un ja

mājās mēdz lidināties kodes, tad zābaki no attā-

luma jāapsmidzina ar pretkožu līdzekli.

• Ja ķeras rāvējslēdzējs, tad to var ierīvēt ar

sveci. Taču ārzemēs apavu ražotāji atsakās no

rāvējslēdžu aizdares. Tie tikai rada liekas problē-

mas bojājas, plēš zeķes. Daudz ātrāk un vieg-
lāk ir uzvilkt zābakus ar gumijas aizdarēm.

• Ideālibūtu, ja tos apavus, kurus neizmanto,

glabātu vēdināmā skapī. 4

Mielasts Vincentā Konsultē restorāna Vincents pavārs direktors

Mārtiņš Rītiņš speciāli Dienai

Kokosrieksts

Izrādās, ka Latvijas cūkai ir

spēcīgs konkurents. Tas ir ko-

kosrieksts. Smejaties? Sanskrita

rakstos kokosriekstu tulko kā

«koks, kas sagādā visu dzīvei ne-

pieciešamo».
Man bieži jautā, ko ar to ko-

kosriekstu var darīt. Vai tas ir

ēdams, vai tas jāskuj, vai tas lie-

tojams kā dekoratīvs elements

vai varbūt sporta bumba? Ar to

var darīt visu minēto un arī

daudz ko citu. Var dzert, var

cept, -var tortes taisīt, kokos-

rieksts labi sapas kokā ar gaļas

un zivju ēdieniem. Kokosrieksts

ir palmas koka auglis, un tā dzim-

tene ir Malaizija. Tagad to audzē

Dienvidamerikā, Indijā, Havaju
salās un Klusā okeāna salās.

Katrs koks ražu dod cauru ga-

du, un koka mūžs ir ap 70 gadu.
Kokosrieksts irbrūns, apaļš un

ciets, ar trim acīm, līdzīgs mērka-

ķim un ar cietu čaulu. Augļa

iekšpusē vidū ir ciets balts mīk-

stums un vēl kokosriekstu ūdens.

Tas par gatavu kokosriekstu.

Bet jaunie un zaļie kokosrieksti ir

zaļi, ar mīkstu čaulu, želejveida
mīkstumu un loti atspirdzinošu su-

lu. Jaunosaugļus parasti pasniedz

ar salmiņu un karoti. Šādā gatavī-

bas stadijā tos reti eksportē. Zaļus
kokosriekstus redzēju Jamaikā,
kur vietējie iedzīvotāji ielas malās

šos augļus pārdod. Viņi ar lielu zo-

benveida nazi nocirta nost visu, ko

es kā pavārs nekad nevarētu izda-

rīt Toreiz Jamaikā man nepatei-

ca, ka šī sula darbojas ari kā cau-

rejas līdzeklis, un es to dzēru tā,

kā mēs šeit dzeram kokakolu....

Jūs jautājiet man ko ar ko-

kosriekstu var darīt?No tā var tai-

sīt etiķi, alkoholiskos dzērienus,

eļļu cepšanai, var taisīt sejas los-

jonu vai krēmu, izmantotkā sau-

ļošanās eļļas sastāvdaļu. Kokos-

rieksts ir arī ziepēs, konfektēs un

margarīnā. No cietās čaulas taisa

bļodas un citus traukus, no ko-

kosrieksta «bārdiņas» striķus,
tepiķus un tīklus. No lapām
grozus, cepures, tepiķus, sienas

klājumus un iepakojumus, tās iz-

manto arī jumtu pārsegšanai. Ko-

kosriekstu pienu lieto vīnu dari-

nāšanai vai cepšanai. Pats palmu
koks ir lielisks būvmateriāls. Ko-

kosrieksti krīt no koka cauru ga-

du, bet vislielāko ražu tie dod lai-

kā no oktobra līdz decembrim.

Taizemieši, vai nu gudri, vai slin-

ki cilvēki būdami, izdresējuši mēr-

kaķus riksi uzrāpties palmā, iz-

meklēt nogatavojušos kokosriek-

stus un nogādāt tos lejā.
Kad izvēlies kokosriekstu,

skaties, lai tā svars atbilst lielu-

mam, lai pie acīm nav pelējuma
vai mitruma un, to sakratot, iek-

šā dzird šķidrumu klunkšķam.
Zem cietās čaulas iekšā nemaz

nav grūti tikt vispirms ar

skrūvgriezi izurb vienā acī cau-

rumiņu un iztecini sulu, tad ietin

augli dvielītī vai plastmasas mai-

siņā un dod ar āmuru riktīgi pa

galvu, kamēr auglis salūst vairā-

kos gabalos. Pēc tam ar mazu

asu nazīti izurbinino čaulas mīk-

stumu un ar kartupeļu mizotāju
nomizo brūno plēvi. Tas taču ir

vienkārši, vai ne?

Lielākajā daļārecepšu izman-

to žāvētas kokosrieksta skaidi-

ņas. Svaigi rīvētas skaidiņas, ja

vien tās ir labi iesaiņotas, var sa-

glabāties ledusskapī četras die-

nas, bet saldētavā pusgadu.
Kokosriekstu piens jeb

krējums (tas slapjums, kas

klunkšķ kokosriekstā, ir sula,

nevis piens, kā to daži dēvē).
Lai sagatavotu pienu, ir vaja-

dzīgs viens sarīvēts kokosrieksts.

To pārlej ar 250 ml vāroša ūdens

un atstāj mirkt no 45 minūtēm

līdz vienai stundai. Tad visu izlej

caur sietu un to, kas sietā palicis,

izspied caur marli. To sauc par

biezo vaipirmo pienu. Citās ze-

mēs to sauc par krējumu. Izspies-

tās kokosriekstu skaidiņas var iz-

mantot vēlreiz, tikai tad tās jāmēr-

cē 12 stundas. Tas būs tā sauca-

mais otrais piens. To, ēdienu ga-

tavojot, lieto ūdens vai buljona
vietā. Kad pirmo pienu iejauc
ēdienāpēdējā brīdī, ēdiens iegūst

burvīgu piegaršu. Šī metode ir tra-

dicionālaindiešukūrijām (garšvie-

lām). Taizemes gaļas un zivju
ēdienu receptēm. Pamēģiniet kar-

bonādei uzsmērēt kokosriekstu

krējumu īsi pirms tam, kad tā top

gatava. Varat uzsmērēt to arī vis-

tai. Ēdiena garša būs svaiga un

atspirdzinoša. Uzlejiet pirmo pie-

nu uz saldējuma, apelsīna šķēlī-
tēm, grillētiem banāniemvai svai-

gām zemenēm. Kā pasakā. Taču

nevajag jau katru reizi taisīt

kokosrieksta pienu vien. Vasarā

to varat sajaukt ar rumu vai aug-

ļu sulām.

Kokosriekstu

un citrona kūka

Tā ir viegla, vienkārša tropis-

ka kūka ar īpatnēju garšu.
200 g miltu,

3 tējkarotes cepamā pulvera,
200 g cukura,

200 g sviesta,

100 g rīvēta kokosrieksta (var

izmantot ari žāvētas kokosriek-

sta skaidiņas, kas nopērkamas

veikalā, tikai tad nebūs tā vien-

reizējā kūkas svaiguma)
2 citroni,

4 olas.

1. Izsijā miltus un cepamo

pulveri, lai tie birst no liela aug-

stuma bļodā.
2. Pievieno cukuru, sviestu

(istabas temperatūra), kokos-

riekstu skaidiņas, citrona mizi-

ņu un olas.

3. Visu kārtīgi samaisa.

4. Sagatavo divas pannas, ku-

rās ielikts pergaments. Maisīju-
mu ievietopannās.

5. Cep biskvītus cepeškrāsnī
30 35 minūtes.

6. Izņem no cepeškrāsns, lai

biskvīta ripas 5 minūtes atdziest,

un tad uzliec tās uz režģotas pa-

plātes.

Pildījums kūkai un tās de-

korēšana

280 g pūdercukura,
4 citroni.

1. Nolobi citronus.

2. Noņem citronam ari balto

iekšinu, lai paliek tikai pats aug-

lis.

3. Noņem daiviņām plēvīti, sa-

vāc citrona sulu.

4. Maigi sajauc cukuru ar cit-

rona daiviņām un sulu.

5. Izsmērē pusi no šā maisī-

juma uz pirmā biskvīta, uzliec

tam virsū otro biskvītu.

6. Uzsmērē otro maisījuma

daļu cukura uz biskvīta.

7. Maisījums iesūksies biskvī-

tā un tecēs gar malu. Tā tam ir

jābūt.
8. Apgrauzdē cepeškrāsni ko-

kosrieksta skaidiņas garnēju-

mam.

9. Pārkaisi šīs miziņas kūkai.

leliec kūku uz stundu ledus-

skapī.

Ja šajā receptē kaut ko nesa-

protat, tad skatieties atkal manu

raidījumu TV sestdien pulk-
sten 10 no rīta parādīšu

praktiski, kā kūka taisāma.

Vēlu jums tropisku apetī-

ti!^

Mārtiņš Rītiņš.
Foto - Jānis Buls, Diena

Zīmējums - Romans Vitkovskis
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Astroloģiskā prognoze ģimenei 10.III-16.III

Piektdien, 10.111

Pulksten 11.40 Mēness no Dvīņu zīmes pāriet
Vēža zīmē. Veiksies darījumi ar nekustamo īpašu-

mu un celtniecība. Var ceļot ar vilcienu vai auto-

mašīnu. Pēcpusdienā var griezt matus. Vēlams pār-

stādīt istabas puķes, potēt augļu kokus, apgriezt

krūmus. Veiksmīga diena, bet kritiskais laiks no

pulksten 16 līdz 17. Var sākt ārstēšanos. Jāsargās

no saaukstēšanās slimībām un no saindēšanās ar

pārtiku un medikamentiem.

Sestdien, 11.111

Mēness Vēža zīmē. Ja vien ir brīvs laiks, apcie-

mojiet vecākus radiniekus vai ejiet raudzībās. Veik-

sies visi remontdarbi mājās vai lopu novietnē. Grie-

ziet matus, taisiet pedikīru un manikīru. Veiksmī-

ga kopdzīve būs tiem jaunajiem pāriem, kas šajā

dienā apprecēsies vai saderināsies.

Svētdien, 12.111

Pulksten 22.28 Mēness pāriet Lauvas zīmē. Jā-

gavē visu dienu. Diena piemērota braukšanai cie-

mos vai kāzām. Varat griezt matus, bet ķīmiskos

ilgviļņus būtu jāliek citā dienā.

Pirmdien, 13.111

Mēness Lauvas zīmē. Laba dienamājas pirkša-
nai vai auto pārdošanai. Pacentieties neiekarst dus-

mās, citādi no uztraukumiem neizvairīties.

Sirdsslimniekiem ieteicams samazināt slodzi. Nav

ieteicams griezt matus.

Otrdien, 14.111

Mēness Lauvas zīmē. Šajā dienāvar rīkot dažā-

das izsoles, uzstāties publikas priekšā. Mīlētājiem
būs ķildīgs garastāvoklis, pacentieties viens otram

piekāpties. Negrieziet matus un nepārstādiet pu-

ķes. Netenkojiet, tam var būt jūtamas sekas. Va-

rat no sirds flirtētun pat iemīlēties.Ja tas ir nepie-

ciešams, varat sākt ārstēt mugurkaula kaites.

Trešdien, 15.111

Mēness ieiet Jaunavas zīmē. Diena ļoti neizde-

vīga finansiālajai darbībai, iespējami lielāki naudas

zaudējumi paviršības vai ļaunprātības dēļ. Izvairie-

ties teikt asus vārdus un necentieties piepildīt ne-

reālas idejas tas var sabojāt garastāvokli. Var

sākt ārstniecisku diētuun apmeklēt zobārstu. Esiet

savstarpēji iecietīgi, jo dienas fonā ķildīga gaisot-

ne. Kritiskais laiks no pulksten 15 līdz 16.

Ceturtdien, 16.111

Mēness Jaunavas zīmē. Sīkumaini cilvēki būs

nervozi un īgni, pārējiem diena sola veiksmi un

interesantus notikumus. Šajā dienā neveiksies re-

vīzijas, bet būs veiksmīgs žēlsirdības darbs. Dze-

riet medus ūdeni ar dzērvenēm, tas stiprinās jūsu

spēkus šajā pavasara dienā.�

Konkurss gardēžiem
Kas ir Lieldienas bez olām?

Ar interesi lasām jūsu iesūtītās receptes, kurās tiek izman-

tots Verpoorten olu liķieris, tā vien gribas izmēģināt kaut ko

jaunu un nebijušu. Vēl joprojām (līdz 30.martam) gaidām

gan profesionāļu, gan amatieru receptes. Konkursa Kas ir

Lieldienas bez olām? nolikums publicēts 2. un 9.februāra Die-

nā. Noslēgums risināsies 11.aprīlī kino muzikālajā centrā Bi-

mini. Uzvarētājus gaida vērtīgas balvas, bet pārējie dalībnie-

ki saņems skaistas pārsteiguma balvas.

lerosmei publicējam dažas konkursa dalībnieku iesūtītas

receptes. Izlasiet, pamēģiniet, un varbūt arī jūs Verpoorten
olu liķieri izmantosiet oriģināla ēdiena vai dzēriena pagata-

vošanai.

Alla Rutkovska konkursam

ir atsūtījusi divas receptes. Pie-

dāvājam vienu no tām.

liellopu šašliks ar

ananasiem

1 ananass,

1 ķiploku galviņa,
100 g sojas mērces,

30—35 g olu liķiera Verpoor-

ten,

500 g liellopu gaļas,
sāls.

Jums būs vajadzīgi ari 12 ne-

lieli iesmiņi.
f Notīriet ananasu un pārgrie-
ziet to uz pusēm.

1. Ananasa vienu pusi sama-

liet gaļas mašīnā un no iegūtās

masas izspiediet sulu.

2. Otru ananasa pusi sagrie-
ziet nelielos gabaliņos.

3. Ananasa sulu sajauciet ar

saberztu ķiploku, sojas mērci un

olu liķieri Verpoorten.
4. Gaļu sagrieziet aptuveni 2

cm kubiņos.
5. Katliņā ielieciet gaļu un

pārlejiet ar sagatavoto mērci. Uz-

lieciet vāciņu un sautējiet aptu-

veni vienu stundu.

6. Gaļas un ananasu gabali-

ņus pamīšus kārtojiet uz iesmi-

ņiem. Gaļas gabaliņus apsmērē-

jiet ar saulespuķu eļļu
,

cepiet,
lēnām grozot, ugunskurā,

grillkrāsnī vai cepeškrāsnī 15—

20 minūtes. Pēc tam uzkaisiet

mazliet sāls un šašliks gatavs.

Viena no Aigas Grīnbergas

atsūtītajām receptēm:

Atspirdzinošie salāti

3 tases rīvētu svaigu burkā-

nu,

1 tase rīvētu ābolu,

1 tase Verpoorten augļu mai-

sījuma olu liķiera mērcē,

pustases nedaudz sasmalcinā-

tu riekstu un rozīņu,

1 apelsīna sula,

1 apelsīns,
1 deserta karote medus,

cukurs pēc garšas.

Visas sastāvdaļas sajauc un

tūlīt pasniedz stikla salātu trau-

kā, pārkaisa ar riekstiem. Vienu

apelsīnu izmanto dekorēšanai.

Salāti ir atspirdzinoši un garšīgi.

Austra Ozoliņa nesen nosvi-

nēja 80 gadu jubileju. Dzimšanas

dienāmazdēli Mārtiņš un Andris

visus cienājuši ar olu liķieri un

kokteili. Tas ir pavisam vienkār-

ši—

XXX

150 g svaigas dzērveņu su-

las,

100 g olu liķiera.
Glāzē ielēja liķieri, pielika le-

dus gabaliņus un uzlēja dzērve-

ņu sulu. Dekorēja ar trīs dzērve-

nītēm.Iznāca smuki.

Ilze Endele bija viena no ie-

sildīšanās konkursa (bija jāuz-
min ar ko nodarbojas fir-

ma LDV) uzvarētājām. Kā bal-

va tika piešķirta Verpoorten olu

liķiera pudelīte. Dzērienu viņa

izmantoja, lai sacerētu jaunus

konditorejas brīnumus. Viens no

tiem

Nūdeļu un vīnogu

pudiņš
250 g lentveidanūdeļu,

sāls,
200 ml salda krējuma,
100 g baltās šokolādes,
100 ml Verpoorten olu liķie-

ra,

lola,

300 g tumšo vīnogu,

100 g aprikožu ievārījuma,

50 g mandeļu plāksnīšu,
20 g sviesta.

Nūdeles 10 minūtes vāra sālsū-

denī. Pēc tam sietā noskalo ar auk-

stu ūdeni, ļauj tām notecēt.

Tikmēr uzsilda saldo krējumu

un uzmanīgi izkausē šokolādi.

Mazliet atdzesē, pēc tam pielej

Verpoorten olu liķieri.
Vīnogas nomazgā, pārgriež

uz pusēm, izņem kauliņus un sa-

maisa ar aprikožu ievārījumu.
Ar taukiem apsmērētā pudi-

ņa formā kārtām liek trešdaļu

nūdeļu, uz tām trešdaļu mēr-

ces, pēc tam pusi vīnogu. Tā

turpina, līdz piedevas izklātas.

Pēdējā kārtā jābūt mērcei. Tai

pārkaisa mandeļu plāksnītes. Pu-

diņu pārliek ar sviesta gabali-

ņiem. Liek uzsildītā (+175 grā-

di) cepeškrāsnī un cep aptuveni

40 minūtes.

Pudiņu galdā pasniedz karstu.

Padoms: svaigu vīnogu vietā

var lietot rozīnes, tikai iepriekš
divas stundas tās jāmērcē rumā.

Labu apetīti un radošu izdomu

vēl:

Mājai un ģimenei un konkur-

sa sponsors

gļ LDV

Verpoorten

Jauns, neparasts, praktisks

Mūzika priekam un

pārdomām

Jaunās Či-

kāgas piecīšu

dziesmas ie-

skaņotas Jor-

Dan, Inc. stu-

dijā Amerikā,
bet kasetes

producents

ir mūzikas ie-

rakstu firma

Balss. Visu 13

dziesmumūziku un vārdus ir sa-

cerējis Alberts Legzdiņš,,kas
pats saka, ka «dažas dziesmas ir

noglabātas kā vecas vīna pude-
les pagraba stūrī, bet citas ro-

das pēkšņas iedvesmas iespai-
dā». Romantiskas, sentimentā-

las, pamācošas, ironiskas, līdzi

dziedamas (uz kasetes vāciņa ir

visu dziesmu teksti) un dejoja-
mas. Uz kasetes nosaukumu Vai

debesīs būs Latvija, atbilde atro-

damadziesmas vārdos

«Bet pirms tur nonākam, ar

Dievpalīgu
Mums Latvija virs zemes jā-

atrod!» �

Vai

debesīs būs Latvija

Ceļvedis pacientiem,
ārstiem, aptiekāriem

Medika-

mentu infor-

māci j a s

centrs laidis

klajā adrešu

katalogu Ceļ-
vedis '95, ku-

rā atrodama

informācija

par Latvijas

aptiekām, zā-

ļu lieltirgotavām un medikamen-

tu ražošanas uzņēmumiem, kā

ari veselības aprūpes iestādēm

slimnīcām, poliklīnikām, ve-

selības centriem, doktorātiem,

privātārstu prakses vietām. Tajā
ir arī ziņas par optikas veikaliem

un veterinārajām aptiekām. Izde-

vuma veidotāju nolūks ir palīdzēt
orientēties šo iestāžu klāstā. Tas

noderēs gan pacientiem, gan ār-

stiem, gan aptiekāriem.^

Ceļ-
vedis '95

Ārstnieciskās ziedes

*

Osteogēls. Ziedei ir pretie-

kaisuma un sāpju remdinoša dar-

bība un to lieto reimatisma, os-

teohondrozes, neiralģijas, radi-

kulīta, miozīta un deformējošās
artrozes ārstēšanā.

*

Rinogēls. Ziedes sastāvā ir

ārstnieciskas vielas

smiltsērkšķu, piparmētru, priežu
un dabiskās kafijas eļļa. Ziede āt-

ri novērš iekaisumaprocesus un

darbojas ilgstoši, aizsargā pret ba-

ciļu iekļūšanu organismā un sais-

ta toksīnus, veicina deguna un

mutes dobuma gļotādu attīrīša-

nos. To lieto pret augšējo elpoša-
nas ceļu saslimšanām, mutes do-

buma gļotādu un smaganu iekai-

sumiem, deguna dobuma slimī-

bām, kā arī profilaksei>

Osteogēls

Foto -

Raitis

Puriņš,
Diena

Mērces

Angļu firmas HP mērču gar-

ša līdzīga kečupam, bet tās ir

koncentrētākas. Veikalā Kaļķu
ielā 1 piedāvā sešu veidu mēr-

ces, kuru sastāvā ir tomāti, cit-

roni, ananasi, zaļie un sarkanie

pipari, tomāti, dažādas garšvie-

las, vīna etiķis, melise, rozīnes,

soja utt. Mērces pārsvarā pare-

dzētas gaļas ēdieniem. 250 gra-

mi mērces (stikla pudelītē) mak-

sā Ls 1,50.

Mazākās pudelītēs (150 gra-

mi Ls 1,20) pildītas asākas un

koncentrētākas mērces. Arī tās

pārsvarā domātas gaļas ēdie-

niem. Lai ēdiens iegūtu vajadzī-

go garšu, pietiek pievienot tam

vienu tējkaroti mērces. Taupīgas
saimnieces ar vienu mērces pu-

delītivar iztikt pusgadu>

HP

Zīmulis elektroplīts
sildvirsmas tīrīšanai

Kurai saimniecei gan nega-

dās, ka vārot piens vairs neie-

tilpst katliņā. Tad nelaime mājās

un elektoplīts gandrīz vai paga-

lam. legādājoties šo speciālo zī-

muli, jums vairs nebūs jābaidās
zīmulītis piedegumunoņems

vienā mirklī. Un ne tikai. Tas

vienmēr palīdzēs plīti uzturēt tī-

ru un gluži kā jaunu.*

zīmulītis

Sāksim cīņu

ar kodēm

WoodPecker veikalos Šķūņu
un Kaļķu ielā šim nolūkam var

iegādāties polietilēna maisiņus.
Tie ir divu lielumu mēteļiem,
uzvalkiem un citiem garākiem

apģērbiem, bet mazāki maisiņi

džemperiem, virskrekliem. le-

liekot drānas šajos maisiņos,
vairs ne par ko nav jārūpējas. Ko-

dēm tādas

« dzīvojamās

telpas» nepa-

tīk, jo maisi-

ņi smaržo

pēc tām tik

netīkamās

lavandas. Pa-

ciņa ir 6

maisiņi 3

no tiem 65x

100 cm un 3

65 x 155

cm. Paciņā, kas paredzēta džem-

peru uzglabāšanai, arī ir 6 mai-

siņi 55 x 40 cm un 55 x 70 cm.

Turpat nopērkami dabiskā

sarkankoka aplīši. Arī tie būs

jums labs palīgs pret kodēm. Ri-

pulīši jāuzmauc uz pakaramā,
un droši varat kārt savu mantu

skapī. Paciņā ir seši koka aplīši

vienam skapim pietiks visai

vasaras sezonai.�

WoodPecker

Kosmētiskais

spogulis

Sievietes zina, kā tas ir, kad

jāizņem acī iebirusi skropsta
vai ar pinceti jāizlīdzina uzacu lī-

nija deguns gandrīz vai atdu-

ras spogulī. Taču varat nopirkt
kosmētisko spoguli, un tas dau-

dzkārt palielinās attēlu sa-

skatīsiet sejā ik matiņu, precīzāk
varēsiet uzlikt make up, nokrā-

sot lūpas. Spoguli varat uzlikt uz

plauktiņa vai piekārt pie sienas.

Turklāt tas ir divpusējs spo-

guļa otra puse ir gluži parasta>

spogulis

Lieldienu olu krāsas

Cik nu vairs atlicis līdz Liel-

dienām!Pēdējais laiks sākt krāt

sīpolu mizas, kurās tradicionāli

krāsojam olas. Taču ir iespējapa-

mēģināt to darītsavādāk. Par Ls

1,49 var nopirkt interesantu Liel-

dienu olu krāsu komplektu, ku-

rā ir seši zīmējumu trafareti un

četri krāsaini flomāsteri. Uz vā-

rītas olas uzliek trafaretu un ar

flomāsteriemkrāso olu dažādās

krāsās iegūsiet sentimentālu

zīmējumu.�

flomāsteri

Foto - Uldis Briedis,Diena

Atpūtai
Skumsim un priecāsimies kopā
Antra Krastiņa speciāli Dienai

Svarīgi
būt pirmajam. Ja

ne pašam pirmajam, tad

vienamno tiem.

Viktors Lapčenoks
ir viens no pirmajiem latviešu es-

trādes solistiem un ir nepārspēts
Raimonda Paula dziesmu izpil-

dītājs. Viņa duets ar Noru... Viss

tas reiz bija. Un, lai saka ko grib
skaisti bija. Neko nesaka ti-

kai par tiem, par kuriem nav ko

teikt, un par tiem, kuru dēļ nav

vērts «pat muti dzisināt».

Vienu laiku Viktora vārdu un

balsi nekur nedzirdēja (varbūt

maldos un nedzirdēju tikai es?),
bet tagad viņš klusēšanu pār-

trauc un kopā ar aktieriem Gun-

ti Skrastiņu un Rūdolfu Plēpi

un muzikantiemAivaru Šicu un

Ivaru Auzānu piesaka sevi iz-

rādē Dvēseļu krustcelēs. Uzvedu-

ma nosaukums nopietns, tas liek

padomāt par krustcelēm savā

dvēselē un par to, ka 24.ma-

rtā (pīkst. 19.30), 25. martā

(pīkst. 16 un 19.30) un 26.ma-

rtā (pīkst. 16 un 19.30) jāaiziet

uz Jauno Rīgas teātri un izrāde

jānoskatās.
Viktors kopā ar Gunti un Rū-

di strādā jau gadu. Agrākie kop-
braucieni ar aktieriemtagad pār-
vērtušies nopietnā sadarbībā.

Mākslinieku pirmo kopā veido-

to programmu redzējuši un atzi-

nīgi novērtējuši daudzi skatītāji.
Tad visi trīs kādu vakaru sākuši

domāt, ka jārada kas jauns. Ide-

ja veidot izrādi radusies Guntim

viņš ir radošās kopas ideju
ģenerators jeb karburators.

Radās izrāde Dvēseļu krustce-

lēs, kuras pirmā daļa ir kā stāsts

par mākslinieka mūžu... Tajā

Viktora izpildījumā skan neaiz-

mirstamās maestro dziesmas.

Izrādes otrajā daļā skumjais
jaucas ar jokiem un atgādina, ka

cilvēka dzīve tāds āksta mūžs

vien ir tēlojam ik dienas un

no vienas galējības metamiesot-

rā. Dvēseļu krustcelēs nav teātra,

bet gan dzīves izrāde tās krus-

tcelēs ik pa laikam stāv katrs no

mums.

Tāpēc steidziet uz Jaunā

teātra, Lāčplēša ielā 25, kasi

(tā1r.280765), kinoteātra Rīga

kasēm vai Nacionālākultūras un

mākslas centra kasi Maskavas

ielā 264 (tā1r.255141) pēc biļe-

tēm!

Ar šīm izrādēm savu darbību

sāk Nacionālais kultūras un

mākslas centrs Līgo pie Dau-

gaviņas. Izrāde Dvēseļu krustce-

les tapa, pateicoties jaunizveido-

tā centra vadītājai Anželikai

Krēgerei.^

Mākslinieku trio Vecrīgā. Foto - Uldis Briedis, Diena

Praktiskam vīrietim
Ar kādu otu krāsosim...
Viktors Zaķis

Krāsošanas
darbus visla-

bāk veikt pavasari vai

vasarā, kad ārā ir silts

laiks un sienas ir

sausas. Tad krāsojums ātrāk

žūs. Protams, nepieciešamākais
darbarīks krāsošanai ir ota. Tās

tagad ir lielā izvēlē.

Vienkāršākās ir saru otas.

Tām vidū ir dobums. Kad otu

iemērc krāsā, dobums piepildās

ar krāsu.

Plakanās platās saru otas

lieto svaigas eļļas krāsas noglu-

dināšanai, kā ari nelielu virsmu

krāsošanai ar eļļas, emaljas vai

nitrokrāsām.

Mazās plakanās otas domā-

tas līniju novilkšanai vai sīku vir-

smu krāsošanai.

Krāsotāju suku parasti iz-

manto griestu balsināšanai, bet

ar tupināmo suku eļļas krāso-

jumam piešķir raupju virsmu.

Logu un durvju krāsošanai ar eļ-

ļas krāsām optimālais otas dia-

metrs ir 20 30 mm, sienu krā-

sošanai 40 mm.

Otu piedāvājums Rīgas veika-

los ir ļoti plašs. Vislētākās tās ir

Centrāltirgus rūpniecības preču

tirdziņā. Apaļās saru otas (40

mm diametrā) te maksā tikai Ls

0,30. Tās gan ir ļoti nekvalitatī-

vas sari krīt ārā no otas stip-

rinājuma, tie ir nelīdzeni apgriez-
ti.

Krietni vien kvalitatīvākas ir

apaļās saru otas, kas importētas
no tuvākām un tālākām rietum-

valstīm. Atkarībā no otas diamet-

ra tirgū tās maksā no Ls 0,50

līdz pat 1,80. Šādas otas var ie-

gādāties arī WoodPeckerveikalā.

Trīs neliela diametra apaļās sa-

ru otas komplektā maksā Ls

2,20.

Dārgākas ir plakanās saru

otas. To cena atkarībā no otas

platuma un biezuma ir Ls 0,55

1,60. Tirgū var nopirkt ari pla-
kano otu komplektus. Vācijā ra-

žotu trīs plakano otu komplekts

glītā iesaiņojumā maksā Ls 2,00.

Sešas otas (no ļoti mazas, kas

paredzēta līniju vilkšanai, līdz pat

platai un biezai otai sienu krā-

sošanai) komplektā maksā Ls

1,60. WoodPeckerveikalā 10 pla-
kano otu komplekts maksā Ls

9,95. Speciāls otu komplekts, kas

domāts lakošanas darbiem, mak-

sā Ls 3,50.

Plakanās otas var nopirkt arī

atsevišķi. Lētākas ir Ķīnā ražo-

tās otas. Tās maksā nedaudz ma-

zāk par vienu latu. Tomēr kvali-

tatīvākas ir Dānijā ražotās plaka-
nās otas ar šķeltiem galiem. Ar

tām krāsojums būs vienmērī-

gāks un glītāks. Par tādu otu

nāksies šķirties no Ls 1,50.

Plakanā ota ar garu kātu tir-

gū maksā Ls 0,90, bet WoodPec-

ker veikalā no Ls 2,40 līdz

2,50. Ar šādu otu virsmu viegli
nokrāsot grūti pieejamās vietās

zem grāmatu plauktiem, sek-

cijām, skapjiem. Piemērotas tās

ir ari radiatoru krāsošanai. Par

Ls 2,25 var nopirkt speciālu otu

ar garu kātu telpas stūru krāso-

šanai ar ūdens emulsijas krāsām.

Krāsojot durvis, logus, sienas

vai griestus, nereti notraipās

drēbes un rokas. Lai no tā izsar-

gātos, tirgū nopērkami speciāli
audekla cimdi. Tie maksā Ls

1,30. WooPecker veikalā šādus

cimdus par Ls 2,70 var nopirkt

komplektā ar divām otām.

Lielu virsmu krāsošanai otu

vietā bieži vien izmanto veltnī-

šus. Strādājot ar tiem, darbuvar

paveikt daudz ātrāk. Uz jau no-

krāsotas sienas ornamentu vai zī-

mējumu var izveidot ar speciālu
veltnīti. Vienkāršākais krāsoša-

nas veltnītis, kas izgatavots no

porolona, kopā ar speciālu rok-

turi tirgū maksā tikai Ls 0,50.

Dārgāks irveltnītis, kas darināts

no speciāla auduma. Tas maksā

Ls 1,30.

Krietni lielāka veltnīšu izvēle

ir WoodPecker veikalā. Kopā ar

rokturi tie maksā no Ls 2,40 līdz

3,00. Gan veltnīšus, gan veltnīšu

rokturus te var nopirkt arī atse-

višķi. Rokturu cena ir no Ls 1,79
līdz 2,50. Savukārt veltnīši mak-

sā no Ls 0,65 līdz pat 2,60. Cena

atkarīga no veltnīša izmēra un

auduma.Speciāli veltnīši pare-

dzēti sienu strukturētaikrāsoša-

nai. Tie maksā Ls 1,30 4,95.

Tepat par Ls 4,15 var nopirkt vel-

tnīšu komplektu kopā ar roktu-

ri, krāsu vanniņu un otu. 4

Otu un veltnīšu

piedāvājums Rīgas
veikalos ir ļoti bagāts. Kā

izvēlēties piemērotāko?

Foto - Raitis Puriņš,
Diena

Asiniprātu

19.konkursa

mīkla

Kārlis Karlsons

Horizontāli. 4.Sevišķs.
10.Dievmaizes. 11.Slimīgi uz-

tūkt. 12.Dzīvot. 13.Nakts lefko-

ja. 14.Aprēķini. 15.Līdzināt ma-

teriāla virsmu. 16.Leonardo da

Vinči prozas sacerējumi. 17.Lu-

āras kreisā krasta pieteka. 20.Ž-

etons. 21.Trešā garākā Daugavas

pieteka. 23.Devīga. 25.Ādas rag-

vielas veidojums. 31.Pazemes un

mirušo pasaules valdnieks grie-

ķu mitoloģijā. 32.Zvirbuļveidīgo

kārtas putnu dzimtas, kurā ie-

tilpst Latvijas nacionālais putns,

pārstāvis. 33.Cita. 36.Raksturīgi.

37Trauki zupas pasniegšanai

galdā. 38Transportlīdzeklis ne-

lielu kravu pārvadāšanai. 39.Ka-

rkasi. 40.Vārdu, nosaukumu

u.tml. rādītāji. 41.Caunu dzimtas

dzīvnieks.

Vertikāli. I.Zemes nosusinā-

šanas paņēmiens. 2.Piedaloties.

3Veltīt, nesavtīgi izlietot. 4.Va-

sas ar maziem starpposmiem.

s.Kādas tekstilrūpniecības noza-

res speciālistes. 6.Katoļu garī-

dznieku parastie tērpi. 7.Latvie-

šu komponists, diriģents

(1889—1967). B.Maiņstrāvas ķē-
des induktivitātes spoles. 9.No-

teikt darbinieku kvalifikāciju.
18. Vērtīgi tropu augļu koki.

19.Puve. 22.Meža augšanas ap-

stākļu tips. 24.Plosīties, trakot.

26. Literatūra par Latviju.
27. Graudzāļu dzimtas augs.

28.Tāds, kas neievēro pieklājības

normas, nekaunīgs. 29.Kādas Ei-

ropas valsts karalis Lāčplēša
kara ordeņa I.pakāpes kavalie-

ris. 30.Starpnieks starp Dievu un

laicīgajiem cilvēkiem. 34.N0 ko-

mētām izplūstošo gāzu veidoju-

mi. 35. Naida un ķildu dieviete
grieķu mitoloģijā. �

Ģeometriskā progresija
Atrodiet vismaz trīs veselus

skaitļus, kas veido ģeometrisko

progresiju, kuras pirmais locek-

lis ir 1, un kuru summa ir pre-

cīzs kvadrāts.

Piemēram, 1 + 2 + 4 + 8 + 16

+ 32 = 63. Diemžēl pēdējam
skaitlim, lai tas būtu kvadrāts,

pietrūkst vieninieka. Veselo

skaitļu kopā iespējami divi uzde-

vuma atrisinājumi, un tos nav

grūti atrast.�

Atbilde uzdevumam

Divi koferi

Sulainim jānes koferis 11/3
km, pēc tam jānodod kungam,
kas to pats aiznesīs līdz dzelzce-

ļa stacijai. Dārznieks nesīs otru

koferi 2 2/3 km, bet pēc tam at-

dos sulainim, kas to aiznesīs līdz

stacijai.

Tā, mainoties vietām, katrs

vienu koferi nesīs 2 2/3 km vai

arī, citādi izsakoties, sulainis,
dārznieks un kungs katrs pa-

veiks vienādu darbu. 4
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BIZNESS

Maijā Latvijas krājbanka
plāno sākt norēķina karšu
Visa Electron izplatīšanu

Rīga, 7.marts. (BNS) Maijā
Latvijas krājbanka (LK) plāno sākt

norēķina karšu Visa Electron izlai-

šanu un izplatīšanu, BNS informē-

jaLK Norēķina karšu departamen-
ta vadītājs Egīls Venters.

Visa Electron ir norēķina karte

ar magnētiskujoslu, arkuru var no-

rēķināties, izmantojot īpašus termi-

nālus. Sakari ar klienta rēķinu ban-

kā notiek terminālā reālā laika re-

žīmā. Šāda sistēma, neraugotiesuz

diezgan lielo pašizmaksu, samazi-

na banku risku, veicot norēķinus
arkarti.

E.Venters paskaidroja, ka LK

kļuvusi par starptautiskās Visa no-

rēķina karšu organizācijas dalīb-

nieci jau pagājušajā gadā, kad tika

pieņemts arī lēmums par Visa

Electron karšu izplatīšanas projek-
ta izstrādi un īstenošanu.

E.Ventersteica, ka Visa Electron

lietotāji var iekļaut savā rēķinā salī-

dzinošinelielassummas. Turklāt, sa-

mazinotbanku risku, Visa Electron

kartes klienti varēs saņemt bez ga-

rantijas depozīta iemaksāšanas. Sa-

mazinoties riskam, LKnolēmusi Vi-

sa Electron kartes piedāvāt ari tiem,

kas nav pastāvīgie bankasklienti.

Pašlaik pastāvīgajiem bankas

klientiemLKpiedāvā norēķina kar-

tes Classic Mastercard un Golden

Mastercard.LKtiEurocard/Master-

card karšu izplatīšanas starptautis-
kās organizācijas Europay Interna-

tional dalībniece jau trīs gadus.

1994.gadā banka izdeva aptuveni
200Eurocard/Mastercardkartes.^

ASV sabiedrība piešķir 350

tūkstošus dolāru Būtiņģes
naftas termināla projektēšanai

Viļņa, 7.marts. (BNS) ASVTir-

dzniecībasattīstības aģentūra (Tra-
de Development Agency, TAA) pie-

šķīrusi Lietuvai 350 tūkstošus do-

lāru Būtiņģes naftastermināla pro-

jektēšanas darbuveikšanai.

Otrdien Viļņā līgumu par termi-

nāla finansēšanu parakstīja Lietu-

vas enerģētikas ministrsAļģimants
Stasikūns un TAA direktors Džo-

zefs Grandmaisons.

ASV jau astoto reizi piešķir Lie-

tuvai finansiālupalīdzību enerģēti-
kas jomā, un kopumā ASV snieg-

tās palīdzības apjoms pārsniedz 1,5

miljonu dolāru.

Dž.Grandmaisons sacīja, ka

TAA piešķīrusi pusi no projektēša-
nas darbuveikšanainepieciešamās

summas. Tikpat lielu summu pie-

šķirs ASVkompānija FluorDaniel.

Līdz šim termināla projektēša-
nas darbusfinansēja Mažeiķu naf-

tas pārstrādes rūpnīca, piešķirot 18

miljonus litu.

Inženierkompānija Fluor Da-

niel, kas nodarbojas ar termināla

projekta sagatavošanu,projektēša-

nas darba daļu veica par saviem lī-

dzekļiem.^

LPA apstiprinājusi Latgales linu

rūpnīcu privatizācijas noteikumus,

pārdodot tās par latu katru

Rīga, B.marts. (BNS) Latvijas

Privatizācijas aģentūra (LPA) apstip-

rinājusi Krāslavas, Ludzas un Prei-

ļu linu rūpnīcu privatizācijas notei-

kumus, BNS informējaLPA ārējo sa-

karu grupas vadītāja Selga Laizāne.

Katrs no uzņēmumiemtiekpārdots

par vienu latu.

Kā BNS paskaidroja LPA Priva-

■tizāeijas procesa departamentaspe-

ciāliste AntoniņaLohķina, tā kā mo

nopoluzraudzības pārvalde iebilst

pret divu rūpnīcupārdošanu vienam

privatizācijas subjektam, noteikts, ka

katra rūpnīcatiekpārdota citam pri-

vatizācijas subjektam, kājau minēts,

par vienu latu. Turklāt, kā paskair-

doja ALohķina, par pirkumu būs jā-

norēķinās latos.

Japieteiksies vairāki pretenden-

ti, notiks izsole. Apstiprinātie notei-

kumiparedz rūpnīcuīpašniekam sa-

glabāt ražošanas profilu, darbavietu

skaitu,kā ari uzņemties visas saistī-

bas arkreditoriem un debitoriem.

Krāslavas linu rūpnīca līdz

1994.gada l.oktobrim kreditoriem

bija parādā 66,6 tūkstošus latu, Lu-

dzas linurūpnīca—7B tūkstošus la-

tu (līdz 1994.gada l.oktobrim), tur-

klāt Ludzas rūpnīcas īpašniekam ir

jāinvestē uzņēmumā 28 tūkstoši la-

tu. Preiļu linu rūpnīcas parādi līdz

1995.gada l.janvārim bija 84 tūksto-

ši latu. Vēl LPA valde apstiprinājusi

privatizācijas noteikumusDaugav-

pils celtniecībastrestam.

Latgalē vēl saglabājusies Rēzek-

nes linu rūpnīca (privatizējusi SIA

Latlin) ,
kā ari Viļānu un Rūjienas li-

nurūpnīcas, kurasLPA ari paredzē-

jusi privatizēt.�

Jūnijā starptautiskais pārtikas preču

gadatirgus Pēterburga - 95
Egils Šķēle

Rīga, B.marts. Firma Profin-

dekss 6. un B.jūnijā Sanktpēterburgā
riko kārtējo—otro starptautisko ga-

datirgu. 1994.gadā gadatirgū pieda-

lījās 109 firmas no 11valstīm, to ap-

meklēja aptuveni 8700tirdzniecības

speciālisti un biznesmeņi.
Šajā gadatirgū paredzēts, ka pie-

dalīsies pārtikas produktu ražoša-

nas, starpniecības un vairumtir-

dzniecības firmas. Bez pārtikas pro-

duktiemgadatirgū tiks eksponētas
iekārtas veikaliem un restorāniem.

Gadatirgus uzdevums irpaplaši-

nāt sadarbības kontaktus, tas nozī-

mē, ka gadatirgus orientēts tikai at-

bilstošiem speciālistiem.

Ņemot vērā Krievijas pārtikas

preču tirgus mērogus, kā arī pa-

stāvīgo tā aktivitāti, gadatirgus ir

ērta iespēja izveidot un paplašināt

savus lietišķos kontaktus. Profin-

deksa pētījumi rāda, ka vairumtir-

dzniecībā gan Maskavā, gan sa-

nktpēterburgā pastāvīgi izjūtams
daudzu pārtikas preču trūkums.

Tāpat salīdzinoši nestabils ir pre-

ču sortiments.^

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 9.martā nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 9.martā pērk unpārdod šādas valūtas bezskaidrānaudākomercbankām

un to nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvij as Banka 1995.gada 9.martā pārdod komercbankām un to nodaļām skaidras naudas ASV dolārus

pēc kursa 1 USD =
0,530Ls

Latvijas Banka periodāno 1995.gada 13.- 19.martam nosakašādus nekonvertējamovalūtukursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 9.martā pērk

un pārdod ierobežotu daudzumuvalsts parādzīmju

aršādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā
no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI
Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995.gada 8.martā

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Latvijas gāze

pārskaita
7,5 miljonus
dolāru

Gazprom
Rīga, 7.marts. (BNS) Otrdien

valsts akciju sabiedrība Latvijas

gāze (LG) Krievijas gāzes koncer-

nam Gazprom pārsķaitīja līdzek-

ļus 7,5 miljonu dolāruapjomā, tā-

dējādi dzēšotLG parādu Gazprom

par piegādāto dabasgāzi šajā ga-

dā, BNS informēja LG preses no-

daļa.

Latvijas gāzes parāds, ieskaitot

soda naudu par 1994. gadu, Krie-

vijas gāzeskoncernam ir 26,5mil-

joni USD.

Gazprom un LG vadībavieno-

jusies, ka lielākā daļa no parāda

summas LG jāsamaksā līdz šā ga-

da I.aprīlim. Citādi iespējamas

Gazprom sankcijas, patpārtraucot

dabasgāzes piegādi.
Kā zināms, Gazprom no šā ga-

da l.marta pārtraucagāzes piegā-

diLietuvai. Lietuvas parāds Krie-

vijas koncernam bija ap 44 miljo-
ni USD.

Lietuva neizpildīja noslēgto
vienošanos ar Krieviju par parā-

da dzēšanu līdz šā gada I.mar-

tam.

Daļu no summas, kas pārskai-
tīta Gazprom, veido Rīgas domes

trīs miljonu latu kredīts. Galvas-

pilsētas pašvaldība līgumu arLat-

vijas Universālo banku par minē-

to kredītu noslēdzapagājušās ne-

dēļas nogalē, garantējot to ar pil-
sētas budžetu un nekustamo īpa-

šumu.

Rīgas dome februāra sākumā

bija parādā valsts akciju sabiedrī-

bai Latvenergo par 1994./1995.ga-

da apkures sezonu aptuveni 14,2

miljonus latus, savukārtLatvener-

go aptuveni tādu pašu summu ir

parādā LG.

Latvenergo informācijas daļas

vadītājs Jānis Plotnieks BNS infor-

mēja, ka 6.martāLatvenergo saņē-
musi no Rīgas domes trīs miljo-

nus latu, un Latvenergo to pārskai-

tījis LG>

Pagarina kurdu pārvedēja aresta laiku

Toms Liepiņš

Rīga, 7.marts. Pagājušā gada
29.decembriLatvijai izdotānelegā-

lo imigrantu kurdu, afgāņu, pa-

kistāniešu bēgļu—pārvedējam Ai-

nāram Svareniekam līdz 7.aprilim

tiek saglabāts līdzšinējais drošības

līdzeklis arests, Dienai teica

Transporta prokuratūras virspro-

kurore SandraDaugaviete.
Kā Diena jau rakstīja, limbaž-

nieks A.Svarenieks pēc LR Krimi-

nālkodeksa 78.panta tiek apsū-

dzētsnelikumīgārobežas šķērso-
šanā. Netāluno Igaunijaskrastiem

1994. gada 23.decembrī A.Svare-

nieka uz Zviedrijas piekrasti vadī-

tais kuģis Katrana uzskrēja sēk-

lim.Tobrīd uz kuģa bija vienīgais

kuģa apkalpes loceklis LR pilsonis

A.Svarenieks un 149bēgļi no Āzi-

jas reģiona valstīm bez personību

apliecinošiem dokumentiem.*

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Ventspils. 9.martāMinistru prezidents Māris Gailispiedalās izdevēju un

redaktoru asociācijas organizētajā Kurzemes novada laikrakstu redaktou sa-

nāksmē. Ciemiņus savās telpās uzņem Ventas Balss žurnālisti.*

Ventspils. 10.martā vēstres un mākslas muzeja telpās atklās tēlnieka

Ojāra Feldberga darbu izstādi, kuras galvenais eksponāts ir viņa veido-

tais pieminekļaLikteņzīmes makets. Koministiskāterora upuriem veltīto

pieminas ansambli iecerēts būvēt pilsētas teritorijā Ventas kreisajā kras-

tā.�

Valmiera. 9.martapašvaldības namā notiek rajonakonsultatīvas padomes

kopsanāksme, kurā apspriež medicīniskas palīdzības un norēķinu dienesta

darbu, kā ari izglītības iestāžu jauno finansēšanaskārtību.*
Valmiera. Ceturtdien Valmieras dome deputāti lemj par siltumenerģijas

apmaksas tarifiem. Paredzēts turpināt darbu ari vairāku līdz šim rajona pārzi-

ņā esošo iestāžu pārņemšanā.*
Valmiera. 9.martāValmieras centrālāsbibliotēkaslasītavā dzejas cienītāji

tiekas argrāmatasAbsinta laiks autoru Juri Heldu.*

Limbaži. 9.martā Limbažu administratīvajā namāzvērestu nodod vairāk

nekā 200 jaunievēlētierajona tiesas piesēdētāji.*
Limbaži. 9.martā notiek rajona medicīnas darbinieku konference, kurā

apsriež jaunosveselības aprūpes vērtēšanas kritērijus.*
Limbaži. Sestdien notiks Limbažu vīru kora Ziedonis 15 gadu jubilejas

vakars.*

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, B.marts. 3.111 no plkst. 4 līdz 12 viesnīcas Tūrists (Rīgā, Slokas ielā

1) 623.istabā Dānijas pilsonim Oria K. (1939) nozagti 560 ASV dolāri,7000 Vā-

cijas markas, mobilais telefons Nokia, divi pari bikšu, adīta jaka,vilnas žakete,

trīs krekli un 20 sieviešu apakšveļas komplekti. Aizdomās par šo noziegumu

tiek turēta ap 20 gadu veca 160 cm gara sieviete ar īsiem, gaišiem matiem.
Notikuma vietā atrasti lietiskiepierādījumi sievietes mati unapakšbikses.*

5.111 applkst.s Cēsīs,kāda Vaļņu ielasnama pagrabtelpā,izvarota 1977.g-
adā dzimusī B. Noziedznieka personība tiek noskaidrota.*

6.111 Rīgā par 40 000 ASV dolāru izspiešanu un šaujamieroču nelikumīgu nē-

sāšanu aizturēti agrāk vairākas reizes sodītie Ojārs K (1954) un JurisP. (1957) .�
6.111 ap plkst.2o Bauskas rajona Viesturu pagasta Galiņos iebrukuši pie-

dzērušies Pēteris P.(1971) un Aigars P.(1974), noslepkavojuši Jāni Imantu

K.(1930) un nodarījuši smagus miesas bojājumus Arvīdam K(1956). Par šo

noziegumuizdarīšanu tiek meklēti abi iebrucēji.*
7.111 pīkst. 16 Rīgā, Tērbatas ielā 75, Larisai S. (1939) piederošajāautomašī-

nā VWGoļf'nozagta autovadītāja apliecība, automašīnas tehniskā pase, divi SIA

ZAS zīmogi, dokumentiun Ls 400.*_
7.111 ap plkst. 3 Madonas rajona Ērgļu pagasta Dzelzkāju māju tuvumā sie-

nakaudzē atrasti apdeguši astoņpadsmitgadus vecā Dzintara K. undivdesmit

gadus vecā Aivara K. līķis. lespējamais nāves cēlonis neuzmanīgaapieša-

nās ar uguni.*
7.111 p1k5t.9.45 Rīgā, Hanzas ielā 18, naftas bāzes teritorijā ūdenīatrasts 35

līdz 40 gadus veca vīrieša līķis bez redzamām vardarbības pazīmēm. Līķa
pazīmes: augums 180 cm, vidēja miesas būve, garena seja, tumši brūni mati,
pelēkas acis. Līķis bija ģērbtsbrūnāvilnas džemperi, svītrainā kreklā, brūnās

velvēta biksēs.*
7.111 no 13.30 līdz 14 Rīgā, Maskavas ielā 154, firmai Biznesa drošībapiede-

rošajā automašīnā VAZ-2104, piemeklējot atslēgu, nozagtas divas pārnēsāja-

mās radiostacijas Intek.+

Uldis Rudaks

ĀRZEMJU ZIŅAS

Horvātija noslēdz militāru savienību ar Bosniju
Zagreba, 7.marts. (AP) Pēc

tam, kad pirmdien Horvātija un

Bosnija noslēdza militārosavienību

cīņā pret serbu nemierniekiem, ir

strauji pieaugušas karadarbības pa-

plašināšanās iespējas Balkānos.

Horvātijas, Bosnijas horvātuun mu-

sulmaņu politiskie unmilitārielīde-

ri pēc savstarpējās tikšanās vieno-

jušies izveidot kopēju armijas vir-

spavēlniecību.
Šis lēmums pieņemts pirms

diviem nozīmīgiem datumiem

31.martā ANO miera spēkiem pa-

redzēts atstāt Horvātijas teritori-

ju, betßosnijā I.maijābeidzas no-

slēgtais pamiera līgums. Līdz ar

ANO miera spēku izvešanu no

Horvātijas Balkānos ar jaunu spa-

ru varētu uzliesmot karadarbība.

Laimēģinātu izvairīties no mi-

litārā konflikta atjaunošanās Bal-

kānos, starptautiskie vidutāji cen-

tušies pārliecināt Serbijas prezi-

dentu Slobodanu Miloševiču at-

zītHorvātijas un Bosnijas neatka-

rību. Tādējādi tiktu sagrautas pē-

dējās serbu nemiernieku cerības

šajās divās valstīs pievienot viņu

pašlaik kontrolētās teritorijas Ser-

bijai. SlobodansMiloševičs attei-

cies atzīt Horvātijas un Bosnijas

neatkarību līdz tam laikam, ka-

mēr netiks atceltas pret Serbiju
vērstās ANO ekonomiskās

sankcijas.�

Žirinovskis propagandē savus uzskatus Indijā

Krievijas ultranacionālistu līderis Vladimirs Žirinovskis trīs dienas uzturējās Indijā pēc
Indijas Kultūras lietu padomes ielūguma, un ir izraisījis plašu rezonansi ar izteikumiem,
ka Maskavai vajadzētu uzdāvināt Indijai savus vecos ieročus, kā arī Indijai būtu jāpievieno
sev Pakistāna un Bangladeša. Attēlā: V.Žirinovskis nogūlies uz slavenā Tadžmahalas

mauzoleja terases, kuru viņš nosauca par korupcijas simbolu. Foto— EPA— A.F.I.

Briti cīnīsies pret bēgļiem valstī
Londona, 6.marts. (LETA—

AFP) Lielbritānijas iekšlietu mi-

nistrs Maikls Hovards paziņojis, ka

Lielbritānija uzsāks cīņu pretpatvē-

ruma meklētājiem valstī.Viņš infor-

mējapar pasākumiem, kas izstrādā-

ti, lai paātrinātu«neisto» patvēruma

meklētāju izsūtīšanu no valsts.

Šādas programmas pieņemšana

būtu attiecināmauzaptuveni 13 000

patvēruma meklētāju katru gadu.
Savukārt Lielbritānija tādējādi ietau-

pītu 100 miljonus sterliņu mārciņu
(150 miljonus dolāru),kas būtujāiz-
maksāsociālajos pabalstos nākama-

jos trijos gados.

Savukārt imigrantu aprūpes or-

ganizācijas kritizēja Hovardu, ka

šāds lēmums esot atbildes reakcija
uz Eiropas savienības (ES) plāniem
atteiktiesno robežu kontroles savie-

nības ietvaros. Ministrs gan uzska-

ta, ka vienīgais mērķis šāda likuma

pieņemšanai ir samazināt patvēru-

ma meklētāju skaitu, kas kopš

1993.gada pieaudzis par 10 000 cil-

vēku. Betvispārēju atbalstu Hovards

cer iegūt ar frāzi: «Mēs ietaupīsim

laiku, izlemjot nopietnus gadījumus,

un ari nodokļu maksātāju nauda ne-

tiks izniekota, izskatot neīstas pra-

sības.»

Lielbritānijas valdība ir paredzē-

jusi tuvākajos trīs gados ieguldīt37

miljonus sterliņu mārciņu šīs sis-

tēmas, ko Hovards nosauca par

«nozīmīgu cīņu», attīstībai, laitur-

pmāk varētu īsā laikā visas anke-

tas iedalīt grupās. Turklāt tādējā-
di katru gadu varētu papildus iz-

skatīt 7000iesniegumu arpatvēru-

ma pieprasījumu.
Dokumentu paketē ietverti ari

nosacījumi, kas apgrūtinās iespējas
tiem prasītājiem, kuriem uzturēša-

nās Lielbritānijāvienreiz būs atteik-

ta, pieprasīt savas lietas izskatīšanu

atkārtoti. Tas ik gadus attieksies uz

aptuveni 6000 patvēruma meklētā-

ju,kas «meklēpatvērumu»pēc tam,

kad kādu laikujau nodzīvojuši Liel-

britānijā un viņiem ir beigusies uz-

turēšanās atļauja.

Saskaņā ar lekšlietu ministrijas

datiem, atteikumus saņem aptuve-

ni 80%no patvērumaprasītājiem, ku-

ru skaits gadāir30 000. Parastākais

atteikuma iemesls ir neatbilstība

ANO noteiktajiem kritērijiem, tomēr

lielākā daļaatteikumuparasti tiek ie-

sniegti atkārtotai izskatīšanai. Bēg-

ļa statussparasti tiekpiešķirts tikai

5%, bet pārējie saņem uzturēšanās

atļauju pēc «līdzjūtības principa».

Lielākādaļapatvērumameklētāju ie-

rodas no Nigērijas, Šrilankas, Tur-

cijas un Ganās. Bēgļa statusu visbie-

žāk izdodas saņemt tiem, kas nāku-

ši no Irākas, Irānas un Turcijas>
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0534

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,381

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,365

1 CHF (Šveices franks) 0,451

[lf3IlKSSIuni2MBHHKSi3i
1 DKK (Dānijas krona) 0,0929

WĒĒĒĒĒsK3M
iHUlMl

1 FIM (Somijas marka) 0,120

1 FRF (Francijas franks) 0,1055

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,843

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0315

100JPY (100 Japānas jēnas)

1 KGS (Kirgīzijas soms) mssssm
1 LTL (Lietuvas lits) im ii ■
1 NLG (Holandes guldenis) 0,335

1 NOK (Norvēģijas krona)

1 SDR (SVF norēķinu vienība)

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0723

1 USD (ASV dolārs) 0,514

Valūta pārdod

1 DEM 0,3795 Ls

10FRF 1.0440 1.0651

1 GBP 0,8347 0,8516

100JPY 0,5679 0,5794

1 USD 0,5093 0,5196

Valsts BNV* Ls

R
a| t Wio„ija 1111)0 uwti

Kazahija 1000 tenqa 8,57

Azerbaidžāņa 1000 manats 0,117

Krievija 1000 0,112

Uzbekija īsums 0.0206

Gruzija 1 000 000 0,396

Armēnija 1000drams 1,28

Turkmēnija 1000(manals) 2,64

Moldova 1 leja 0,117

Tadžikija 1000 0,112

Ukraina 1 000 000 3,99

*Bezskaidrās naudas vienība

Parād- Emisijas Parādzīmju Pirkšanas Pārdošanas

zīmju Nr. dzēšanas gada gada
diskontatermiņš datums diskonta

likme likme

14,0%

14,0%

tnm

mmUJjķķķfl EE3ļ

mmblfikHHl EE3I
216. 07.04.95. 21,0% 16,0%

217. 13.04.95. 21,0% 16,0%

218. 21.04.95. 21,0% 16,0%

219. 28.04.95. 21,0% 16,0%

220. 05.05.95. 21,0% 16,0%

mm bbeemi

mm BtSM ECĒSI

mm\mm ILAuJB

6 mēn. ļ 01.09.95.

Biržās, Neorganizē

izsolēs tajā tirgū

Valsti

Darījumu
apjoms
Realizētais

sertif. 67704.2

Ls mannu»

piedāvājums

Viena

seritifikāta

cena h2j3E22ilHHIH

5.17000

1.20000

Ls

2.63148

% pret

iepriekšējo

0.0 +6.7 +6.2

�Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs

StArLett
SIA StarLett

Torņu ielā 11/13

Rīga LV 1855

Tālr./Fakss 7820144

228013

216408

DATORU REMONTS

REMONTĒJAM VISIEM UN VISU I

• Monitoru un Powerbook remonts

• Sertificēti inženieri

n Appi<

APMĀCĪBA

MACINTOSH MACIBU CENTRS

• Klientiem sagatavošanas kurss

PAR BRĪVU!

228120

216408

Macintosh DATORI

plata Klaviatūra

SOBRID NOLIKTAVA

POWER MACINTOSH

• 8100/80 MHz

• 8100/100MHz

• 8100/110MHz

• LC630»LC475

MICROTEK SKANERI^ģ
• II HR Tgļ
• II SP

PIEŅEM PASŪTĪJUMUS

• LCII4/80

• LC 111 4/80

• Clasic

285 LS
Ijauni)

349 LS

319 LS (lietoti)

OPTISKIE DISKI

• 128MB 19 LS

• 230M8 26 LS

PostScript
lielformātos

krāsu

ploteris

Cenās ietverts apgrozījuma nodoklis.

Cenas derīgas līdz 31.03.95.

informāciju par cenām pa tālruni nesniedzam!

Atnāciet, lai uzzinātu KĀPĒC!

MICROTEK MANNESMANN PHILIPS ļļDANAGRAF

Ikegami grapftic
Tektronīx Canon

/
Visas preču zīmes ir attiecīgo firmu īpašums

FUJITSU

IDE/AL

LIETAS

NESTĀV
UZ VIETAS!

NOLIKTAVU PAKALPOJUMI.

KRAVU EKSPEDĪCIJA.

MUITAS KRAVU

DEKLARĒŠANA.

KRAVU IZKRAUŠANA

UN ŠĶIROŠANA.

KRAVU PIEGĀDE

UZ JEBKURU PUNKTU

ZEMESLODĒ.

KUĢU AĢENTĒŠANA.

MĒS LIETĀM

DODAM KUSTĪBU

RHS ■ FORVVARDING

Incorporation

Eksporta osta 7/2, Rīga
Tālr. 332133,

tālr./fakss 332718.

MANAGER celtspēja - 10-20 t MIDUNER celtspēja - 4.5- 18 t

MM

!

EUROAUTO
oficiālais Renault

pārstāvis Latvijā
Rīga, Raudas iela 12

Tālr. 614486, 7820115
MESSENGER celtspēja - 3t i ii- >

*
5' «

t * f

v ■■■■ #

J ii*

MAGNUM celtspēja - 22-760 f ļ
"• "\ 7"MAJOR celtspēja-22-145 t

PIEDĀVĀJAM lEGĀDĀTIES

KOMFORTABLU DZĪVOKLI

NAMS

5 DZĪVOKĻU NAMS PEC INDIVIDUĀLA PROJEKTA

AR AUTOSTĀVVIETĀM PAGRABSTĀVĀ

TIEK BŪVĒTS RIGA, BAZNĪCAS lELA 41

LATIO", RĪGĀ, BRĪVĪBAS BULVĀRĪ 21, TĀLR.22BOII, 212223

Joprojām jusu-salons

• Ādas apavu izgatavošana pēc
individuāla pasūtījuma.

• Kvalitatīvs apavu remonts.
K. Barona iela 10.

Tālr. 224781, 225163.

Tirdzniecības firmapieņem
darbā vairumtirdzniecības

speciālistu (ar pieredzi).
Nepieciešamas krievu un angļu
valodas zināšanas. Tālr.

Dizaina firmaaicina darbā

datoru speciālistu un

mākslinieku ar iemaņām
darbā ar kompjūteru. Tālr.

364339.

JŪS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NMTGSM

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALĀ

K. BARONA 16/18. TĀLR. 287517.

TELEFUNKEN



Paredzams,ka SaeimasJuridis-

kākomisija saņems četrus lēmum-

projektus par īpašaspašvaldību tie-

sības atzīstošas sadaļas ietveršanu

Satversmē. Komisijas rīcībā ir jau

1993.gada 13.oktobrī valdības iz-

strādātais Satversmes grozījumu
projekts. Savu Satversmes grozīju-
mu projektu šonedēļ akceptēja ari

SaeimasValsts pārvaldes un pašval-
dību komisija. Balstoties uz Latvi-

jas Pašvaldību savienības priekšli-
kumiem, sadarbībāarLR Tieslietu

ministriju un Latvijas zinātniekiem

savu projektu izstrādā ari MKPaš-

valdībureformu padome. Savu pro-

jektu drīzumāiesniegs LPS.

Kā intervijā Dienat pastāstīja

J.Lagzdiņš, Juridiskā un ari Valsts

pārvaldes un pašvaldību komisija

pieņēmusi lēmumu s.Saeimas

laikāSatversmivajadzētu grozītne

vairāk kā vienu reizi. Saeimas ko-

misijas un ari visi politiskie spēki

konceptuāli atbalstot ideju, ka paš-

valdību konstitucionāla atzīšana ir

nepieciešama, teica J.Lagzdiņš. To-

mēr nodaļai par pašvaldībām jābūt

vispārinātai un lakoniskai. Pārējie

jautājumi, viņaprāt, likumdošanāir

iestrādāti veiksmīgi. Tāpēc J.Lag-

zdiņš neatbalsta šā jautājuma risi-

nāšanu referendumā, jo tad šī no-

daļatiktu izrauta novienotāSatver-

smes konteksta un tiktu pieļautas

rupjas juridiskas kļūdas. lesniegtos

projektus turpmāk vērtēs un apstrā-

dās Saeimas Juridiskā komisija.

J.Lagzdiņš nenoliedz, ka vasarā va-

rētu taptpiemērots projekts, kas ra-

dīts uz četru iesniegto pamata.

Plaši tika apspriests ari Latvijas
Zemnieku savienības izstrādātais

Satversmes grozījumu projekts.
Vairāki, galvenokārt rajonu un pa-

gastu, pašvaldību darbinieki deba-

tēs aizstāvēja šajā projektā izvirzīto

domupar visas tautas vēlētuprezi-
dentu.

M.Gailis savā referātā paziņoja,
ka latviešu tauta nekad neesot

orientējusies uz autoritāruvadoni,
bet mūsu demokrātijas sistēma

balstās uz latviešu nācijai rakstu-

rīgo tautvaldības izpratni. Demo-

krātijas modeļi esot dažādi,betkat-

rai valstij jāizvēlas savs modelis.
M.Gailis un partija Latvijas ceļš
esot par parlamentāru demokrāti-

ju Latvijā.
Bez rezolūcijas par Satversmes

grozījumiem pašvaldību vadītāji

pieņēma ari rezolūcijas par pašval-
dību īpašuma tiesībām, nodokļu po-

litiku un aicinājumu Saeimaipievie-
noties Eiropas pašvaldību hartai.

LPSpriekšsēdētājs Andris Jaun-
sleinis intervijāDienai teica, ka Lat-

vijai irpēdējais laikspievienoties Ei-

ropas pašvaldību hartai, jo pašval-
dību darbība un reformas Latvijā
notiek, ņemot vērā tās principus.
M.Gailis paziņoja, ka Latvijas pie-
vienošanās šai hartai ir iespējama

ļoti drīz.-*

Saeimas Mandātu un iesniegu-

mukomisijas priekšsēdētājs Māris

Budovskis presei teica, ka ari ko-

misijanenodošotmateriāluspresei,

jo uzskatot, ka tā ir Ārlietu minis-

trijas kompetence. Viņš ari paskaid-

roja, ka komisija vēl neesot sākusi

dokumentuanalīzi, jo gaidot, ka-

mēr ĀM sagādās dokumentu par

prasību tiesai izskatīt Z.Tomiņa lie-

tu un ari pašu tiesas slēdzienupar

lietas izbeigšanu. M.Budovskis tei-

ca, ka viņa vadītā komisija nepie-

ņems nekādu konkrētu lēmumu,

kā to pieprasa Saeimas prezidijs, jo

notikušajā esot galvenokārtētiskas

problēmas, kas neesot Mandātuko-

misijas kompetencē.
Ari LR Ārlietu ministrijas valsts

sekretārs Māris Riekstiņš Dienai

skaidroja, ka dokumentus presei

ministrija neizplatīs, jo konfidenci-

alitātes atzīmes noņemšana neno-

zīmējot, ka tos varot izsniegt visiem

interesentiem.Viņš ari aicināja in-

teresēties par dokumentiem Saei-

mas prezidijā, kura rīcībā tie nodo-

ti, jo prezidija un Saeimas kompe-
tencē esot lemt par Z.Tomiņa un do-

kumentu tālāko likteni.

Ārlietu ministrijaspreses sekre-

tārs Rihards Muciņš presei apgal-
voja, ka dokumenti ministrijā esot

tikai «iekšēji atklāti». Viņš uzskata,
ka esot neētiski, ja izpildvara izpla-
tot informāciju par likumdevēja pār-
stāvi. Lēmumuneizplatīt dokumen-

tus esot pieņēmis ārlietuministrs.

Pirms tamamatpersonas pamato-
jadokumentuneizplatīšanu ar neies-

pējamību publicēt pirmstiesas mate-

riālus. Taču tagad to nevienaamat-

persona ar likumunormāmnepama-

toja. ZTomiņš vairākkārt pārmetis

presei nepārbaudītas informācijas
publicēšanu. Tajā pašā laikā ne viņš
pats, ne citas amatpersonas doku-

mentus nepadarapubliski pieejamus.
Šodien Z.Tomiņa iesniegumu

par viņa atbrīvošanu no Saeimas

sekretāra biedra amata parakstīja
desmit deputāti. Līdz ar to atbilstoši

Saeimaskārtības rullimto varēs iz-

skatītSaeimas plenārsēdē. Lūgumu
parakstījuši deputāti no Latvijas ce-

ļa, DP, Tēvzemeiun brīvībaiunTPA

frakcijas. APriedītis informēja, ka to

darītatteikusies Ilga Kreituse (DP),
LNNK un Līdztiesība.*

Piemēram, Daugavpils l.vidus-

skolā, pārrēķinot skolotāju algas

pēc jaunajiem noteikumiemun no-

drošinot algas iepriekšējā apjomā,
tikai 4%piemaksu fondapaliek kva-

litātes nodrošināšanai.

MKsēdē tikaapstiprināts arī sko-

lotāju tālākizglitibas atbalsta fonda

nolikums. No fonda līdzekļiem tiks

daļēji segta mācībumaksa strādājo-
šiem skolotājiem un citiemizglītības
iestāžu pedagoģiskajiem darbinie-

kiem par studijām maģistratūrā, par
profesionālām studijām augstskolu

pedagoģijas specialitātēs neklātienē

vai kā eksternam u.c. J.Vaivads pa-

stāstīja, ka valdība fonda izveidei ir

paredzējusi 200000latus. Fonds dar-

bosies IZM pakļautībā>

Tomērkonferences darbu,kas

sākās pirmdien un ieplānots nedē-

ļas garumā,jau apēnojušas nesas-

kaņas par konkrētiem pasāku-
miem, lai palielinātu ārvalstu palī-
dzībunabadzīgajām valstīm, atvieg-
lotu parādus un sponsorētu izglītī-
bu. Malaizijas un Filipīnu pārstāvji

teikuši, ka joprojām cer uzkompro-
misuno pārtikušo valstupuses, kas

piekristu daļu parāda uzskatīt par

palīdzību.
Ārējie parādi irvienano jomām,

kurā konferences delegātu domas

dalāsvisvairāk, un taspadaraprob-

lemātisku nobeiguma dokumenta

pieņemšanu, jo tikšanās organizē-

tāju mērķis irpirmoreiz panākt glo-
bālu vienošanos par nabadzības,

bezdarba un sociālās nevienlīdzības

apkarošanu.
Daudzi konferences dalībnieki

uzskata, ka nobeiguma dokuments,
kas svētdien jāparaksta ap 120 val-

stu vadītājiem, būs tikai nekonkrē-

tu kompromisu kopums. Dažu val-

stu līderuuzkrītošā klātneesamība

(visvairāk tas attiecināms uz ASV

prezidentu BiluKlintonu) irradīju-
si nenopietnas spriešanas gaisotni

ap šo tikšanos.

ANO ģenerālsekretārs Butross

Butross Gali trešdienpavēstījis par

apņemšanos panākt pilnīgu dzimu-

mu vienlīdzību līdz 2000.gadam.
Konferences delegāti jau ir vieno-

jušies par ierosinājumiem, kas pa-

redz vienlīdzīgas tiesības sievietēm,

izglītības uzlabošanu meitenēm,

pieejamākus veselības aprūpes pa-

kalpojumus un vairāk darbavietuu

nabadzīgajiem lauku apvidu iedzī-

votājiem.

Dānija, kuras galvaspilsētā no-

risinās konferences darbs, ir cen-

tusies rādītpiemēru, pagājušajāne-

dēļā atliekot termiņu kredītu at-

maksai 166 miljonu dolāruapjomā,
kas piešķirti sešām Āfrikas un La-

tīņamerikas valstīm.^

Preses konferencē Latvijas

prezidents sacīja, ka par šo jautā-

jumu runājis un domājis daudz,

sevišķi pēc bijušās koncentrāci-

jas nometnes Osvencimā apmek-

lējuma janvāri.

Aicinātāji uzsver, ka šis paziņo-

jums nav politisks un neaicina uz

«skaļu, ārišķīgu un pompozu svi-

nēšanu»,bet gan irhumānismaun

cilvēcības apliecinājums, kas aicina

uzklusu, cieņas pilnu pieminēšanu.
Saeimaspriekšsēdētājs informē-

ja, ka Saeimāiesniegti priekšlikumi

iekļaut ari Otrā pasaules kara beigu
datumuatceres dienu sarakstā.

Valsts prezidents noliedza, ka šā

aicinājuma pieņemšanaivarētu būt

kāda saistība ar braukšanu vai ne-

braukšanu uz Maskavu pēc Krievi-

jasprezidenta ielūguma piedalīties
kara beigu 50.gadadienas svinībās.

Šodien G.Ulmanis apgalvoja, ka ga-

līgais lēmums dodies vai nedoties

uz Maskavu vēl neesot pieņemts,
un sacīja, ka ari Eiropas valstu va-

dītāji vēl nav izteikušies par doša-

nos uz Maskavu. No tā būtu atka-

rīgs ari Latvijas prezidentalēmums.

Par šo jautājumu, iespējams, tiks ru-

nāts ari G.Ulmaņa uncitu valstuva-

dītāju vizītes laikā Kopenhāgenā,
kur Latvijas prezidentam paredzē-
tas arī vairākas divpusējas saru-

nas. 4

ASV valdība un firmas finansēs

vairākus projektus Latvijā
Baiba Melnace

Rīga, B.marts. ASV organizā-

cijas OPIC vizītes laikā Rīgā treš-

dienjau kļuvuši zināmivairāki pro-

jekti,ko finansiāliatbalstīs ASV val-

dība un firmas.

ASVTirdzniecības un attīstības

aģentūras (TAA) direktors Džozefs

Grandmeisons trešdien paziņojis

par ekonomiskās palīdzības gran-

ta (finansu līdzekļu) —lOO tūksto-

šu dolāru piešķiršanu Latvijas

enerģētikas iespēju izpētei, ziņo
ASV informācijas dienestsRīgā. Sa-

vukārt OPIC prezidente Rūta Har-

kena paziņojusi, ka OPIC piešķirs
148 tūkstošus dolāru, laikāda Mi-

nesotas štata firma izpētītu iespē-

jas dibinātLatvijā kopuzņēmumu.
TAA granta nosacījumi paredz,

ka amerikāņu firmaBurns andßoe

noskaidros dabasgāzes kā papildu
kurināmā izmantošanas iespējas

plānotajā Liepājas termoelektrosta-

cijā. Burnsandßoe ieguldījums pro-

jektā būs 25 tūkstoši dolāru,jo pē-

tījumam pavisam nepieciešami 125

tūkstoši dolāru. Latvenergo plāno
celt Liepājā termoelektrostaciju ar

300 MW jaudu, tā nodrošinās ar

elektroenerģiju Liepāju un daļu

Kurzemes, samazinotLatvijas atka-

ribu no elektroenerģijas importa.

TAA vēl iecerējusi kopā ar Fe-

derālo aviācijas administrāciju fi-

nansēt aviācijas konsultanta darbu

Baltijā.TAA nosūtīs uz Baltijas val-

stīm ari ostu attīstībasekspertu, lai

tas novērtētu projektus šajā reģio-

nā, kam būtu nepieciešami TAA

granti. TAA ir neatkarīga ASV val-

dības aģentūra, kas sniedz ekono-

miskās palīdzības grantus in-

frastruktūras un rūpniecisku pro-

jektu īstenošanai, tā sniedzari teh-

nisko palīdzību.
Savukārt OPICpiešķirtie līdzek-

ļi paredzēti, lai izpētītu iespējas iz-

veidotASVfirmas Sheldahlun Lat-

vijas firmas Sidrabe kopuzņēmu-

mu, kas ražotu elektronikas un

aviācijas rūpniecībā izmantojamas

plāksnes un apšuvumus. Šis ir jau
otrais OPIC finansētais projekts

Latvijā, pirmais bija dzērveņu au-

dzēšanas iespēju izpēte. Šā projek-

ta autors no Latvijas puses doktors

Andris Špats Dienat teica,ka viņam

izveidojusies ļoti laba sadarbībaar

pašreizējiem ASV partneriem.
OPIC delegācija trešdien tikās ar

Latvijas valdībaspārstāvjiem un biz-

nesmeņiem, lai pārrunātu perspek-

tīvas ārvalstu investīciju iespējām

Latvijā. �

Latvija negrasās iesaistīties

NVS drošības struktūrās
Jānis Kulmanis

Rīga, B.marts. lebilstotpēdē-

jā laikā no Krievijas saņemtajai in-

formācijai par nodomiemBaltijas
valstu pievienošanai NVS apvieno-

tajai pretgaisa aizsardzības sistē-

mai, Latvijas Ārlietu ministrija pa-

ziņo, ka Latvija nav devusi pamatu

domātpar iesaistīšanos šādākolek-

tīvāsdrošības sistēmā. Sevišķi tad,

informēĀrlietu ministrija, ja Latvi-

ja jau definējusi savas ārpolitiskās

vadlīnijas drošības politikas veido-

šanā sadarbībā ar NATO un Rie-

tumeiropas savienību.

Latvijas puses bažas izraisījis
NVS valstu vadītāju tikšanās laikā

Almati pieņemtais lēmums izstrā-

dāt priekšlikumus par iespējamo

Baltijas valstu pievienošanos NVS

apvienotajai pretgaisa aizsardzības

sistēmai. Tāpatari Krievijas aizsar-

dzības ministra pirmā vietnieka

AKokošina izteikumi Moskovskije

novostji, ka viens no Krievijas pri-

mārajiem uzdevumiem ir izveidot

kolektīvās drošības sistēmu bijušās
PSRS ietvaros.

Latvijas ĀM izsaka nožēlu, ka

kārtējo reizi augstalīmeņa Krievi-

jas oficiālās amatpersonas publis-
ki pauž viedokli par jautājumiem,
kas ir neatkarīgas un suverēnas

valsts Latvijas kompetencē.
Turklāt šāda nerēķināšanās ar ci-

tas valsts viedokli var novest līdz

saspīlējumam divpusējās attiecī-

bās un ietekmēt Eiropas valstu

pašreizējo sadarbību kontinenta

drošības sistēmas veidošanā.Tas

netieši «norāda uz to, ka Krievija
cenšas noteiktjaunas interešusfē-

ras šajā reģionā»>

Sākas otrais starptautiskais
uzņēmumu privatizācijas
piedāvājuma konkurss
Ēriks Matulis

Rīga, B.marts. Latvijas Privati-

zācijas aģentūra (LPA) 9.martāizslu-

dinās otro starptautisko valsts uz-

ņēmumu un valsts statūtsabiedrību

privatizācijas piedāvājumakonkursu,

Dienai teica LPA ārējo sakaru gru-

pas speciāliste VivianaBrēmere. Pē-

dējais pieteikumu iesniegšanas ter-

miņš 46 uzņēmumu privatizācijai ir

27.aprilis pīkst 14 pēc Latvijas laika

Informāciju par Latvijas uzņēmu-

miem ievietos avīzē Finansial

Times, TheEconomist, International

Herald Tribune,kā ari vairāku Eiro-

pas valstulielākajos izdevumos,Die-

nai teica LPA konsultants Bertolds

Fliks. Ari vairākos Latvijas izdevu-

mos tajā pašā laikā (vai arī nākama-

jā izdevumāpēc 9.marta) parādīsies

šādi sludinājumi, piemēram Dienā,

Latvijas Vēstnesī, Baltie Observer,

BaltieIndependent u.c. Šo projektu

nodrošinājusi Vācijas Federatīvās

Republikas Finansu ministrija.
Piedāvāto uzņēmumusarakstā ir

Latvijā plaši pazīstami valsts uzņē-

mumi—a/sJēkabpils cukurfabrika,

a/s Latvijasaviolīnijas, v/uRīgas ku-

ģu remonta rūpnīca, a/s Ogre, v/u

Kompresors.

Parprivatizācijas pretendentiem

varēs kļūt tikaitieprivatizācijas sub-

jekti, kuri būs iesnieguši privatizā-
cijas priekšlikumu un apliecinājuši,
ka piedalīsies uzņēmumaprivatizā-

cijā pēcapstiprinātajiem privatizāci-

jas noteikumiem.LPA privatizācijas

priekšlikumus izskatīs 120 dienulai-

kā pēc privatizācijas priekšlikumu

pieņemšanas termiņa beigām>

Lietuvai jārisina jautājums
par zemes pārdošanu
ārvalstu pilsoņiem
Aušra Radzevičute
Dienas korespondente Viļņa

Viļņa, 7.marts. Eiropas savienī-

bas (ES) un Lietuvas pēdējā sarunu

posmāpar Lietuvasasociatīvo dalību

ESLietuvai radusiesjaunaproblēma:

integrēšanos Eiropā var izjaukt Lie-

tuvas konstitūcijā noteiktais aizlie-

gums pārdot zemiārzemniekiem.

Kā apgalvo Lietuvas Ārlietu mi-

nistrijas sekretārs Albīns Januška,
līdzšim Lietuvabija konsekventi ie-

stājusies par to, ka zeme ir aizliegtā
zonainvestīcijām, unES šimviedok-

lim bija piekritusi. Taču patlaban

skaidrs, ka ārzemniekijēdzienu ne-

kustamais īpašums saprot ne tikai

kā ēkas, bet arī kā zemi zem šīm

ēkām, tāka jautājums par zemes pār-
došanu kļuvis par galveno sarunās

par Lietuvas asociatīvo dalībuES.

Valdošā LDDP jau divas reizes

parlamentārā ceļā mēģinājusi izmai-

nīt to konstitūcijas daļu, kas aizliedz

pārdot zemi ārzemniekiem. Pirmo-

reiz pret šādiem centieniemasi uz-

stājās visas opozicionārās partijas, ap-

galvojot, ka nedrīkstpārdotzemi, ka-

mēr visi tās bijušie īpašnieki to nav

atguvuši savā īpašumā. Pēc vienano

Tēvzemessavienībaslīderiem—Ģe-
diminaVagnora—domām, valdoša

partija ar šo konstitūcijas labojumu

gatavojas noslēpt tās netīrās lietas,
kas saistītas ar valsts īpašuma atdo-

šanu. Savukārt Nacionālā savienība

ir vēlradikālāka—tā uzskata, ka pār-
dot zemi ārpilsoņiem varēs tikai pēc
pieciem septiņiem gadiem. LDDP lī-

deri gan uzskata, ka labojums kon-

stitūcijā ne tikai atvērs vārtus uz Ei-

ropas struktūrām, bet arī radīs lab-

vēlīgus apstākļus ārvalstu investīci-

jām. AJanuška uzskata, ka Seims,

balsojot par vai pret zemes pārdoša-
nu ārzemniekiem, būtībābalsos par

vai pret Eiropu. Pēc viņa pārliecības,
problēmas, kas saistītasar likumdo-

šanu zemes jautājumā, var radītbar-

jerasarī Latvijai un Igaunijai.
Diena jau rakstīja, ka LDDP

gadījumā ja parlamentā negūs at-

balstu konstitūcijas labojumiem—-

šajā jautājumā vēlējās rīkotreferen-

dumu, taču ieteiktais termiņš

pašvaldību vēlēšanas, kas notiks

25.martā,—nav piemērotsreferen-

dumam vēlētāju neaktivitātes dēļ.
Lai izdarītu labojumus konstitūcijā,
Seimā nepieciešams savākt divas

trešdaļas balsu.^

Sanktpēterburgā pārapbedīts cara Nikolaja II brālēns

Sanktpēterburgā otrdien tika pārapbedītas pēdējā Krievijas cara Nikolaja II brālēna

lielkņaza Kirila Vladimiroviča mirstīgās atliekas, kas nesen tika atdotas Krievijai. K.Vladi-

mirovičs mira 1938.gadā Vācijā un bija tur apglabāts. Pēc bēru ceremonijas Sv. Pētera un

Pāvela katedrālē zārku ar lielkņaza mirstīgajām atliekām nolaiž kapā. Foto - EPA —A.F.I.

Igaunijas Labējie var neiekļūt parlamentā
Tallina, B.marts. (BNS) Šodien

apstiprinājusies jau vakarvakarā iz-

skanējusī informācija, ka Igaunijas

parlamenta (Riigikogu) vēlēšanās ne-

pieciešamo 5% balsu barjeru pagai-
dām nav pārvarējusi Konservatoru

un republikāņu partija,kas vēlēšanās

piedalījās ar nosaukumuLabējie.

Kā ziņo Centrālāvēlēšanukomi-

sija (CVK), Labējiem, lai viņi iekļū-
tu parlamentā, pietrūkst trīs tūkstos-

daļu procenta, proti, Labējieir saņē-
muši 4,997% no visām balsīm. Tie-

sa, CVK vēl nav saņēmusi balsoša-

nas datus no Argentīnas un dažiem

vēlēšanu iecirkņiem ASV. Līdz šim

tika uzskatīts, ka Labējie ieguvuši

parlamentā piecas vietas. JaLabējie

neiekļūs parlamentā, vēlēšanāspār-
liecinošu uzvaru guvusi Koalīcijas

partija un Laucinieku apvienība pa-

pildus jau esošajam 41mandātamsa-

ņems vēldivus, bet Reformupartija

(19 mandāti) un Centristupartija (16

mandāti) katra vienu mandātu.

CVK cer galīgos vēlēšanurezultātus

paziņot šonedēļ.^

ANO atsakās no rezolūcijas
par cilvēktiesību neievērošanu Ķīnā

Ženēva, B.marts. (AFP) Ķīnai
trešdien arminimālubalsuvairāku-

mu sev par labu ir izdeviesnovērst

ANO Cilvēktiesību komisijas rezo-

lūcijas pieņemšanu, kas nosodacil-

vēktiesībupārkāpumus Ķīnā.

Rezolūcija, ko atbalstīja Eiropas

savienība, ASV un Japāna, netika

pieņemta, jokomisijā ietilpstošās 53

valstis nobalsoja ar 20balsīm «par»

un 21—«pret», 12 atturējās. Tomēr

Tibetaspārstāvis paudis apmierinā-

tību ar šādu iznākumu, jotas likšot

Ķīnai padomāt par cilvēktiesību stā-

vokļa uzlabošanu.

lepriekšējā dienāĶīnai nācās sa-

mierināties ar to, ka tika noraidīts

tās mēģinājums kavēt rezolūcijas iz-

virzīšanu balsošanai Cilvēktiesību

komisijā. Pirms balsošanas ASV

pārstāvji paudaviedokli, ka nevaja-
dzētu ļaut Ķīnai izbēgt no kritikas,
kaut ari tā ir lielvalsts, jo tai jāievē-

ro tās pašas cilvēktiesību normas

kā jebkurai citai valstij.
Kopš demokrātijas atbalstītāju

demonstrācijas asiņainās apspieša-
nas Tjananmiņa laukumā 1989.gadā
cilvēktiesībuaizsardzības organizā-
cijas ir centušās panākt, laitiktu pie-

ņemtaĶīnu nosodoša rezolūcija.

Pēdējo gadu laikā Ķīna vedusi

aktīvas kuluāru sarunas ar Trešās

pasaules valstīm, lai ar to atbalstu

izvairītos no jebkāda oficiāla noso-

dījuma attiecībā uz cilvēktiesību ie-

vērošanu, tostarp ari apiešanos ar

Tibetu.

Pagājušajā nedēļā ANO Cilvēk-

tiesībukomisija pirmoreiz piekrita

kritizēt Krieviju par militārointer-

venci Čečenijā. Toties otrdien ko-

misija pārliecinoši noraidījaKubas

izteiktās «dziļās bažas» parrasu dis-

krimināciju ASV>

Pakistānā nogalināti divi ASV ģenerālkonsulāta darbinieki

Karači, B.marts. (AP) Pakistā-

nas ostas pilsētā Karači trešdien no

rīta nezināmi uzbrucēji nogalināju-
ši divus unievainojuši vienuASV ģe-
nerālkonsulātadarbinieku, atklājot

uguni uz automašīnu, kas vedavi-

ņus uz darbu.Šis irpirmais lielākais

uzbrukums, kurā par vardarbības

upuriemkļuvuši ārzemnieki.

Neviens grupējumsnav paziņo-

jis savu atbildību par notikušo un

ASV diplomātiskā pārstāvniecība

Pakistānā nevar iedomāties motī-

vus šādam uzbrukumam, bet Pakis-

tānas oficiālie pārstāvji pieļauj, ka

tā mērķis ir sabojāt Pakistānas un

ASVattiecības.

Pakistānaspremjerministre Be-

nazira Bhuto, kas pašlaik uzturas

vizītē Singapūrā, nosūtījusi līdzjūtī-
bas vēstuli ASVprezidentam Bilam
Klintonam.B.Bhutovaldība centu-

sies uzturēt labvēlīgas attiecības ar

Savienotajām Valstīm, un premjer-
ministre nākammēnes iecerējusi
doties vizītē uz Vašingtonu, lai tik-

tos ar B.Klintonu, bet ASV pirmā

lēdija Hilerija Klintone marta bei-

gās apmeklēs Pakistānu.

Viens no iespējamiem uzbruku-

miem iemesliem varētu būt atrie-

bībapar to, ka Pakistāna ir izdevu-

si Savienotajām Valstīm aizdomās

turētos narkotiku pārvadātājus un

gatavojas izdot vēl dažus. Pakistā-

nas narkotiku karaļi ir ļoti spēcīgi

un labi apbruņoti. Uzbrukums va-

rētu būt saistīts ari ar pagājušajā

mēnesī notikušo RamziJusufa ares-

tu unviņa izdošanuASV. Viņš ir gal-
venais aizdomās turētais 1993.g-

adā Pasaules tirdzniecības centra

ēkā Ņujorkā notikušā sprādziena

organizēšanā.
Karači pilsētā, kur ir vairāk kā

10 miljoni iedzīvotāju, gandrīz kat-

ru dienunotiek apšaudes, kas sais-

tītas ar politiskām, reliģiskām un et-

niskām nesaskaņām. Pēdējo trīs

mēnešu laikā tur nogalināti vairāk

kā4oocilvēki>

Īsziņas

Viļņa. Lietuvas prezidents Aļ-
ģirds Brazausks parakstījis rīkoju-
mu atbrīvot no amata savu padom-
nieku valsts un tiesību jautājumos
Rimu Andriķi. R.Andriķis iesnie-

dzis paziņojumu par savu demisiju
pēc kārtējās publikācijas laikrakstā
Lietuvos rytas par viņa ciešajiem sa-

kariem ar kādu reketieru bandu

pirms darbaprezidenta aparātā. 4
Kaira. ASV valsts sekretārs Vo-

rens Kristofers trešdien sāka vizīti

Tuvo Austrumu valstīs, kad mēģi-

nās panākt Izraēlas unSīrijas, kā arī

Izraēlas un palestīniešu sarunu at-

jaunošanos.Trešdien Vorens Kris-

tofers paredzējis atpūsties, bet ce-

turtdien ASV valsts sekretārs tik-
sies ar Ēģiptes prezidentu Hosni

Mubaraku, bet pēc tam dosies uz

Izraēlu, Jordāniju, Saūda Arābijuun

Sīriju>

Viļņa. Lietuvas valdība šodien

aizliegusi iestādēm un organizāci-
jām par budžeta līdzekļiem iegādā-
ties vieglās automašīnas, kuru ce-

na pārsniedz 60 000 litu (15 000

ASV dolāru). �

Frankfurte. Lielbritānijas ban-

krotējušās Barings bankas mākle-

ris Niks Līsons pēc neveiksmīgā da-

rījuma, kura dēļ radās 1,46 miljardu
ASV dolāru zaudējumi, neesot mēģi-
nājis slēpties. Viņš vienkāršiesot de-

vies no Singapūrasbrīvdienās uz Ma-

laiziju, kur no vietējiem laikrakstiem

uzzinājis par Barings negaidīto ban-

krotu. 4
Tallina. ASV viceprezidents Al-

berts Gors nākampirmdien ieradī-

sies īsā vizītē Igaunijas galvaspilsē-
tā, lai tiktos ar Igaunijas prezidentu
Lennartu Meri un Igaunijas, Latvijas
un Lietuvas premjerministru. Gai-

dāms, ka tiks apspriesta Baltijas re-

publiku integrācija Eiropā un iespē-

jamā sadarbība ar NATO.+

Vašingtona.ASV Centrālās fede-

rālo rezervju bankas priekšsēdētājs
Alans Grīnspans trešdien pavēstījis
ASV Kongresam, ka dolāra kursa

spējā krišanās pasaules valūtas tir-

gos ir «nevēlamaun uztraucoša». To

daļēji izraisījis arī valdības lielais

budžeta deficīts. 4

Parīze. Francijā otrdien tika da-
rīti zināmi divu pēdējo sabiedrisko

aptauju rezultāti, kas liecina par Pa-

rīzes pilsētas mēra Žaka Širaka izre-

dzēm uzvarēt aprīļa beigās un maija

sākumā gaidāmajās valsts prezi-
denta vēlēšanās. Francijas prem-

jerministrs Eduards Baladūrs pē-

dējonedēļu laikā zaudējis savu ie-

priekšējo popularitāti pēc skandā-

la par telefonu sarunu noklausīša-

nos. 4

Jeruzaleme. Izraēlas ārlietu

ministrs Šimons Peress vēlas tur-

pināt savu diplomātakarjeru, ieņe-
mot ANO ģenerālsekretāra poste-

ni, trešdienpaziņojis kāds anonīms

augsta amata ierēdnis. Pašlaik no-

tiek konsultācijas par viņa iespē-
jām kandidēt šajā amatā. Š.Pere-

sam izdotos iegūtvēlamo atbalstu,

ja vien Izraēla varētu panāktmiera

līguma noslēgšanu ar Sīriju.*
Kabula. Otrdienas naktīvairā-

ki desmiticilvēku nogalināti valsts

galvaspilsētā, pēc tam kad tika iz-

darīta pēdējo mēnešu laikā iznīci-

nošākā raķešu apšaude. Kabulas

dienvidrietumos jau trešo dienu

pēc kārtas turpinās kaujas ar mai-

nīgāmsekmēm starp Afganistānas
prezidenta BurhanudinaRabaniun

šiītu kaujinieku vienībām. 4

(AP, LETA—AFP, DPA)

Kļūdu labojumi
Dienas B.marta ziņā Naktīnodedzis depo ar33 tramvaju vagoniem

Tipogrāfijas ielakļūdaini nodēvētapar Topogrāfijas ielu.

Reportiera vainas dēļ Dienas B.martapublikācijā Nevajadzēs paga-

rināt sertifikātu kontu atvēršanas termiņu ieviesusies kļūda. Latvijas

iedzīvotājiem, kas deklarācijas par privatizācijas sertifikātu piešķirša-

nu iesnieguši līdz 1994.gada 31.decembrim, sertifikātu konti bankās

jāatver līdz šā gada 30. aprīlim.
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ĀRZEMJU ZINAS

ANO konference pievēršas
No l.lpp.

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Latvijas vadītāji Pašvaldības pieprasa
No l.lpp. No l.lpp.

Tomiņa lietas materiāli

No l.lpp.

Skaidro MK noteikumus
No l.lpp.

ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RĪT!

Katru dienu lasu «DIE

Jau 7 no rīta!
Laiks skrien vēja spārniem
Zvaniet šodien līdz 18.00,

un laikraksts «DIENA»

jau rit līdz 7.00 būs

jūsu pastkastītē!

0 8-20 |T 8-20 BQ 8-20 |P 8-20 18 9-15 § $ Slēgts

Talr 333136, 331358, 276739. Rīga, Lāčplēša ielai

VALDE PAZIŅO

REKLĀMU UN SLUDINĀĪUMUS PIEŅEM

Rīgā, Ris ielā 12,2.stāvā.Tālr. 221133.

Cienījamie lasītāji!
Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

LĪDZJŪTĪBAS

Rīgas pilsētas 7.klīniskās slimnīcas kolēģi izsaka visdziļāko līdzjūtību
11 .uroloģiskās nodaļas vecākajai medicīnas māsai Martai Andračņikovai

sakarā ar mātes nāvi.

Dieva mierā pēc ilgas un grūtas slimības aizgājis

Gunārs Katkovskis

(1949.g. 25.1X—1995.g. 6.III).

Izvadīšana 11 .martā pīkst. 12.00 no Gaiļezera sēru zāles

uz Ziepniekalna kapiem.

Sieva, dēls
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